
Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Thomas Seitz, Tobias Matthias Peterka, 
Hannes Gnauck, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD
– Drucksache 20/9517 –

Förderprogramme des Bundesministeriums für Umwelt, Naturschutz, nukleare 
Sicherheit und Verbraucherschutz

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Das Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz (BMUV) fördert im Rahmen einer Vielzahl unterschiedli-
cher Programme Projekte und Organisationen, die das Ziel haben, Umweltbe-
lastungen zu verringern. Gefördert werden Maßnahmen zur Anpassung an die 
Folgen eines Klimawandels, natürliche Klimaschutzmaßnahmen in Unterneh-
men (KfW (Kreditanstalt für Wiederaufbau)-Umweltprogramm), Verbände, 
biologische Vielfalt, Umweltschutz in Unternehmen (KfW-Umweltpro-
gramm), natürlicher Klimaschutz in ländlichen Kommunen sowie Klimaan-
passung in sozialen Einrichtungen. Zusätzlich gibt es den Wildnisfonds, die 
Exportinitiative Umweltschutz, die Waldklimafonds, das Umweltinnovations-
programm, das Programm chance.nature – Bundesförderung Naturschutz, das 
Beratungshilfeprogramm für den Umweltschutz in Mitteleuropa und Osteuro-
pa sowie weiteren an die Europäische Union angrenzenden Staaten, das För-
derprogramm gegen Meeresmüll, das kommunale Modellvorhaben zur Umset-
zung der ökologischen Nachhaltigkeitsziele in Strukturwandelregionen (Ko-
MoNa), das Programm Sozial & Mobil und das Programm KI-Leuchttürme 
für Umwelt, Klima, Natur und Ressourcen (https://www.bmuv.de/foerderung/
foerdermoeglichkeiten).

 1. Welche Verbände, Vereinigungen, Forschungseinrichtungen, Kommunen, 
öffentliche Einrichtungen, Unternehmen und Bildungseinrichtungen er-
halten seit dem 1. Oktober 2021 bis heute Fördermittel des Bundes im 
Rahmen der Förderung von Maßnahmen zur Anpassung an die Folgen 
des Klimawandels (bitte nach Datum der Bewilligung, zeitlicher Dauer 
der Förderung, Höhe und Art der bewilligten Förderung, Höhe und Art 
der bereits geleisteten Förderung, Bezeichnung der geförderten Instituti-
on, Gegenstand der geförderten Maßnahme aufschlüsseln; bei der geför-
derten Institution bitte auch die Rechtsform und den Sitz sowie ggf. den 
Träger angeben)?
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 3. Welche Verbände, Vereinigungen, und Kommunen erhalten seit dem 
1. Oktober 2021 bis heute Fördermittel des Bundes im Rahmen des Bun-
desprogramms Biologische Vielfalt (bitte nach Datum der Bewilligung, 
zeitlicher Dauer der Förderung, Höhe und Art der geleisteten Förderung, 
Bezeichnung der geförderten Institution, Gegenstand der geförderten 
Maßnahme aufschlüsseln)?

 5. Welche Verbände, Vereinigungen, und Kommunen erhalten seit dem 
1. Oktober 2021 bis heute Fördermittel des Bundes im Rahmen des 
Wildnisfonds (bitte nach Datum der Bewilligung, zeitlicher Dauer der 
Förderung, Höhe und Art der geleisteten Förderung, Bezeichnung der ge-
förderten Institution, Gegenstand der geförderten Maßnahme aufschlüs-
seln)?

 6. Welche Verbände und Vereinigungen erhalten seit dem 1. Oktober 2021 
bis heute Fördermittel des Bundes im Rahmen von Zuschüssen an Ver-
bände und sonstige Vereinigungen (bitte nach Datum der Bewilligung, 
zeitlicher Dauer der Förderung, Höhe und Art der geleisteten Förderung, 
Bezeichnung der geförderten Institution, Gegenstand der geförderten 
Maßnahme aufschlüsseln)?

 7. Wurden Nichtregierungsorganisationen im In- und Ausland seit dem 
1. Oktober 2021 bis heute mit Zuschlagserlösen aus dem Verkauf von 
Sonderbriefmarken gefördert (bitte ggf. nach Datum des Erhalts der Er-
löse, Höhe der erhaltenen Erlöse, Name, Rechtsform, Sitz der Nicht-
regierungsorganisation, Gegenstand der geförderten Maßnahme auf-
schlüsseln)?

 8. Welche Verbände, Vereinigungen, Forschungseinrichtungen, Unterneh-
men und Bildungseinrichtungen erhalten seitdem 1. Oktober 2021 bis 
heute Fördermittel des Bundes im Rahmen der Exportinitiative Umwelt-
schutz (bitte nach Datum der Bewilligung, zeitlicher Dauer der Förde-
rung, Höhe und Art der geleisteten Förderung, Bezeichnung der geför-
derten Institution, Gegenstand der geförderten Maßnahme aufschlüs-
seln)?

 9. Welche Verbände, Vereinigungen, Forschungseinrichtungen, Kommunen, 
öffentliche Einrichtungen und Bildungseinrichtungen erhalten seit dem 
1. Oktober 2021 bis heute Fördermittel im Rahmen des Waldklimafonds 
(bitte nach Datum der Bewilligung, zeitlicher Dauer der Förderung, 
Höhe und Art der geleisteten Förderung, Bezeichnung der geförderten 
Institution, Gegenstand der geförderten Maßnahme aufschlüsseln)?

11. Welche Kommunen und Unternehmen erhalten seit dem 1. Oktober 2021 
bis heute Fördermittel des Bundes im Rahmen des Umweltinvestitions-
programms (Programm zur Förderung von Investitionen mit Demonstra-
tionscharakter zur Verminderung von Umweltbelastungen, UIP) (bitte 
nach Datum der Bewilligung, zeitlicher Dauer der Förderung, Höhe und 
Art der geleisteten Förderung, Bezeichnung der geförderten Institution 
Gegenstand der geförderten Maßnahme aufschlüsseln)?

13. Welche Verbände, Vereinigungen und Kommunen erhalten seit dem 
1. Oktober 2021 bis heute Fördermittel des Bundes im Rahmen des Pro-
gramms chance.natur – Bundesförderung Naturschutz (bitte nach Datum 
der Bewilligung, zeitlicher Dauer der Förderung, Höhe und Art der ge-
leisteten Förderung, Bezeichnung der geförderten Institution, Gegen-
stand der geförderten Maßnahme aufschlüsseln)?
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14. Welche Verbände, Vereinigungen, Forschungseinrichtungen, Kommunen, 
öffentliche Einrichtungen, Unternehmen und Bildungseinrichtungen er-
halten seit dem 1. Oktober 2021 bis heute Fördermittel des Bundes im 
Rahmen des Beratungshilfeprogramms für den Umweltschutz in Mittel-
europa und Osteuropa sowie weiteren an die Europäische Union angren-
zenden Staaten (bitte nach Datum der Bewilligung, zeitlicher Dauer der 
Förderung, Höhe und Art der geleisteten Förderung, Bezeichnung der ge-
förderten Institution, Gegenstand der geförderten Maßnahme aufschlüs-
seln)?

15. Welche Kommunen und kommunale bzw. interkommunale Zweckver-
bände erhalten seit dem 1. Oktober 2021 bis heute Fördermittel des Bun-
des im Rahmen des Aktionsprogramms Natürlicher Klimaschutz (ANK) 
(bitte nach Datum der Bewilligung, zeitlicher Dauer der Förderung, 
Höhe und Art der geleisteten Förderung, Bezeichnung der geförderten 
Institution, Gegenstand der geförderten Maßnahme aufschlüsseln)?

16. Welche Verbände, Vereinigungen, öffentlichen Einrichtungen, Kommu-
nen und Unternehmen erhalten seit dem 1. Oktober 2021 bis heute För-
dermittel des Bundes im Rahmen der Förderung von Klimaanpassung in 
sozialen Einrichtungen (bitte nach Datum der Bewilligung, zeitlicher 
Dauer der Förderung, Höhe und Art der geleisteten Förderung, Bezeich-
nung der geförderten Institution, Gegenstand der geförderten Maßnahme 
aufschlüsseln)?

17. Welche Verbände, Vereinigungen, Forschungseinrichtungen, öffentliche 
Einrichtungen und Unternehmen erhalten seit dem 1. Oktober 2021 bis 
heute Fördermittel des Bundes im Rahmen des Förderprogramms gegen 
Meeresmüll (bitte nach Datum der Bewilligung, zeitlicher Dauer der För-
derung, Höhe und Art der geleisteten Förderung, Bezeichnung der geför-
derten Institution, Gegenstand der geförderten Maßnahme aufschlüs-
seln)?

18. Welche Verbände, Vereinigungen, Forschungseinrichtungen, Kommunen, 
Bildungseinrichtungen und Unternehmen erhalten seit dem 1. Oktober 
2021 bis heute Fördermittel des Bundes im Rahmen des Förderpro-
gramms Kommunale Modellvorhaben zur Umsetzung der ökologischen 
Nachhaltigkeitsziele in Strukturwandelregionen (KoMoNa) (bitte nach 
Datum der Bewilligung, zeitlicher Dauer der Förderung, Höhe und Art 
der geleisteten Förderung, Bezeichnung der geförderten Institution, Ge-
genstand der geförderten Maßnahme aufschlüsseln)?

20. Welche Verbände, Vereinigungen, Kommunen, Forschungseinrichtungen, 
Bildungseinrichtungen und Unternehmen erhalten seit dem 1. Oktober 
2021 bis heute Fördermittel des Bundes im Rahmen des Förderpro-
gramms KI-Leuchttürme für Umwelt, Klima, Natur und Ressourcen 
(bitte nach Datum der Bewilligung, zeitlicher Dauer der Förderung, 
Höhe und Art der geleisteten Förderung, Bezeichnung der geförderten 
Institution, Gegenstand der geförderten Maßnahme aufschlüsseln)?

Die Fragen 1, 3, 5 bis 9, 11, 13 bis 18 und 20 werden gemeinsam beantwortet.
Es wird auf die zugehörigen Anlagen verwiesen.* Die darin enthaltenen An-
gaben basieren auf einer entsprechenden Auswertung der Zuwendungsdaten-
bank, in der die Vorhaben geführt werden, für die seit dem 1. Oktober 2021 bis 
28. November 2023 (Datum der Kleinen Anfrage) Fördermittel gewährt wer-
den. Das Bewilligungsdatum liegt in der Regel in unmittelbarer zeitlicher Nähe 
vor Beginn der Laufzeit der Vorhaben. Auszahlungen werden während der 
Laufzeit der Vorhaben geleistet.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/9871 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 2. Welche gewerblichen Unternehmen mit mehrheitlich privater Beteili-
gung erhalten seit dem 1. Oktober 2021 bis heute Fördermittel des Bun-
des im Rahmen des KfW-Umweltprogramms (Natürliche Klimaschutz-
maßnahmen) (bitte nach Datum der Bewilligung, zeitlicher Dauer der 
Förderung, Höhe und Art der geleisteten Förderung, Name, Rechtsform 
und Sitz des Unternehmens, Gegenstand der geförderten Maßnahme auf-
schlüsseln)?

Die KfW kooperiert mit ihren Geschäftspartnern im Rahmen einer rechtlich be-
gründeten Erwartungshaltung, dass aufgrund des Bankgeheimnisses individuel-
le Geschäftsverbindungen und deren Details geschützt sind. Dies betrifft auch 
die Information zu dem Bestehen einer Geschäftsverbindung. Die Übermittlung 
der erbetenen Angaben in Anlage 2 erfolgt daher eingestuft als „VS – Nur für 
den Dienstgebrauch“.*

 4. Welche Unternehmen und Freiberufler erhalten seit dem 1. Oktober 2021 
bis heute Fördermittel des Bundes im Rahmen des KfW-Umweltpro-
gramms (Umweltschutz in Unternehmen) (bitte nach Datum der Bewilli-
gung, zeitlicher Dauer der Förderung, Höhe des Kredits und Höhe des 
Tilgungszuschusses, Bezeichnung bzw. Name, Gegenstand der geförder-
ten Maßnahme aufschlüsseln)?

Mit Ausnahme des Fördermoduls „Maßnahmen des natürlichen Klimaschutzes 
in Unternehmen“ ist das KfW-Umweltprogramm ein nicht durch Bundesmittel 
gespeistes reines KfW-Eigenmittelprogramm. Unternehmen und Freiberufler 
haben daher im Rahmen des KfW-Umweltprogramms (Umweltschutz in Unter-
nehmen) keine Bundesmittel erhalten.

10. Wie viele Privatpersonen erhalten in welcher Höhe seit dem 1. Oktober 
2021 bis heute Fördermittel des Bundes im Rahmen des Waldklimafonds 
(bitte nach Datum der Bewilligung, zeitlicher Dauer der Förderung, 
Höhe und Art der geleisteten Förderung aufschlüsseln)?

Privatpersonen haben seit dem 1. Oktober 2021 bis heute keine Fördermittel 
des Bundes im Rahmen des Waldklimafonds erhalten.

12. Wie viele Privatpersonen erhalten in welcher Höhe seit dem 1. Oktober 
2021 bis heute Fördermittel des Bundes im Rahmen des Umweltinvestiti-
onsprogramms (Programm zur Förderung von Investitionen mit De-
monstrationscharakter zur Verminderung von Umweltbelastungen, UIP) 
(bitte nach Datum der Bewilligung, zeitlicher Dauer der Förderung, 
Höhe und Art der geleisteten Förderung aufschlüsseln)?

Privatpersonen haben seit dem 1. Oktober 2021 bis heute keine Fördermittel 
des Bundes im Rahmen des Umweltinnovationsprogramms erhalten.

* Das Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit und Verbraucherschutz hat die Antwort als „VS 
– Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hin-
terlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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19. Welche Verbände, Vereinigungen, öffentliche Einrichtungen, Kommu-
nen, Bildungseinrichtungen und Unternehmen erhalten seit dem 1. Okto-
ber 2021 bis heute Fördermittel des Bundes im Rahmen des Flottenaus-
tauschprogramms Sozial & Mobil (bitte nach Datum der Bewilligung, 
zeitlicher Dauer der Förderung, Höhe und Art der geleisteten Förderung, 
Bezeichnung der geförderten Institution, Gegenstand der geförderten 
Maßnahme aufschlüsseln)?

Auf die Antwort zu den Fragen 1, 3, 5 bis 9, 11, 13 bis 18 und 20 wird verwie-
sen.
Die Zuständigkeit für das Flottenaustauschprogramm Sozial und Mobil liegt 
auf Grund des Organisationserlasses des Bundeskanzlers vom 8. Dezember 
2021 nicht mehr beim Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, nukleare 
Sicherheit und Verbraucherschutz, sondern beim Bundesministerium für Wirt-
schaft und Klimaschutz (BMWK). Auf Grund dessen, dass die Kleine Anfrage 
auf den Zeitraum seit dem 1. Oktober 2021 abstellt, werden in der Antwort zu 
Frage 21 und in Anlage 2 die nunmehr beim zuständigen BMWK verorteten 
Informationen auf Basis einer Auswertung der Zuwendungsdatenbank zur Ver-
fügung gestellt. In der Auswertung sind, wie explizit gewünscht, die Namen 
von Zuwendungsempfangenden angegeben, so dass nicht ausgeschlossen wer-
den kann, dass darunter auch besonders schutzbedürftige personenbezogene 
Daten vorliegen. Die Übermittlung der erbetenen Angaben in Anlage 2 erfolgt 
daher eingestuft als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“.*

21. Wurden die in der Vorbemerkung der Fragesteller dargestellten Förder-
maßnahmen nach Kenntnis der Bundesregierung evaluiert, und konnten 
Verbesserungen im Umwelt- und Klimaschutz festgestellt werden, für die 
diese Fördermaßnahmen kausal sind bzw. waren, wenn ja, wann wurde 
die Evaluierung zu welchen Maßnahmen durchgeführt, und zu welchen 
Ergebnissen kam man im Rahmen der Evaluierung, und wenn nein, wa-
rum wurden keine Evaluierungen vorgenommen, und ist eine Evaluie-
rung geplant?

Die Frage wird unter Berücksichtigung der Antworten zu den Fragen 1, 3, 5 bis 
9, 11, 13 bis 18 und 20 wie folgt beantwortet.
Förderprogramm Maßnahmen zur Anpassung an die Folgen des Klimawandels
Die Förderung zu Maßnahmen zur Anpassung an die Folgen des Klimawandels 
wurde bisher dreimal evaluiert:
1) Im Jahr 2014 mit Fokus auf der Auswertung der Förderstatistik und eines 
Vernetzungstreffens mit der Feststellung von Wirkungspotential der Projekte 
als Innovatoren, Multiplikationen, Vernetzter und Beispielgeber für andere 
Kommunen im Bereich Klimaanpassung (Evaluation durchgeführt durch den 
Projektträger Jülich);
2) Im Jahr 2018 mit Fokus auf Handlungsempfehlungen für die Weiterentwick-
lung der Förderrichtlinie; der Erfolg der Projekte hinsichtlich eines besseren 
Verständnisses von Klimaanpassung wurde festgestellt (Evaluation durchge-
führt durch adelphi in Kooperation mit Fraunhofer);
3) derzeit laufende Zwischenevaluation mit Fokus auf Bedarfsanalyse seitens 
der Kommunen zur Klimafolgenanpassung und Wirkungsabschätzung der ge-
starteten Projekte der im Nachgang zur vorherigen Evaluation im Jahr 2021 no-
vellierten Förderrichtlinie. Die Ergebnisse liegen noch nicht final vor.

* Das Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit und Verbraucherschutz hat die Antwort als „VS 
– Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hin-
terlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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Förderung von Maßnahmen des natürlichen Klimaschutzes in Unternehmen im 
Rahmen des KfW-Umweltprogramms
Die Richtlinie des Bundesministeriums für Umwelt, Naturschutz, nukleare Si-
cherheit und Verbraucherschutz zur Förderung von Maßnahmen des natürlichen 
Klimaschutzes in Unternehmen im Rahmen des KfW-Umweltprogramms ist 
erst im Sommer 2023 in Kraft getreten. Eine Evaluierung ist in der Zukunft 
vorgesehen.
Bundesprogramm Biologische Vielfalt
Die Evaluation des Bundesprogramms Biologische Vielfalt wurde von Oktober 
2021 bis Oktober 2022 von einem interdisziplinären Konsortium in enger Zu-
sammenarbeit und Abstimmung mit dem Bundesamt für Naturschutz (BfN) 
und dem Programmbüro beim DLR-PT durchgeführt.
Die durchgeführte Evaluation hat zwei unterschiedliche Ebenen adressiert: die 
Projektebene mit der Bewertung ausgewählter Einzelprojekte und die Pro-
grammebene mit der übergeordneten Betrachtung des bisherigen Programmer-
folgs. Für die Programmebene wurden die relevanten Programmdokumente 
ausgewertet sowie 23 Interviews mit Programmakteur*innen durchgeführt. Die 
qualitative Einschätzung des Projekterfolgs zeigt einen insgesamt hohen Zieler-
reichungsgrad. Die Projekterfolge lassen sich unter anderem daran festmachen, 
dass
• alles erreicht wurde, was im Projektkonzept als Ziel festgelegt wurde und 

die Maßnahmen teilweise sogar über das im Antrag ursprünglich Geplante 
hinausgingen;

• der Zustand der Zielart oder des Biotops stabilisiert oder verbessert werden 
konnte – auch wenn die langfristige Entwicklung außerhalb des Einflussbe-
reiches des Projekts liegt und nicht direkt messbar ist;

• in den Projekten entwickelte Maßnahmen, Methoden, Strategien und Hand-
lungsempfehlungen Einzug oder Verankerung in Landesförderprogramme 
oder behördliche Richtlinien erfahren haben und damit langfristig erhalten 
werden konnten;

• eine hohe Zufriedenheit und positive bis begeisterte Rückmeldung der Ziel-
gruppen mit dem Angebot der Projekte erreicht werden konnte, welche sug-
geriert, dass Menschen einen neuen Zugang und/oder eine veränderte Ein-
stellung zum Thema entwickelt haben;

• Netzwerke und Kooperationen gestärkt wurden sowie erworbenes Fachwis-
sen und Kapazitäten aufgebaut werden konnten.

Wildnisfonds
Der Wildnisfonds ist gemäß Nr. 8 der Förderrichtlinie alle drei Jahre zu evalu-
ieren. Die erste Evaluation seit Inkrafttreten der Förderrichtlinie im Jahr 2019 
fand im Zeitraum Juni bis Oktober 2022 statt. Das Förderprogramm wurde da-
bei im Hinblick auf Wirkungslogik und die Erreichung der Zielgruppen, opera-
tive Prozesse sowie Inhalte der geförderten Projektvorhaben untersucht. Im Er-
gebnis stellte sich dar, dass der Wildnisfonds ein geeignetes Instrument zur 
Etablierung von Wildnisgebieten in Deutschland darstellt und wesentlich zum 
Erreichen des 2-Prozent-Wildnisziels der Nationalen Biodiversitätsstrategie 
(NBS) beiträgt. Über den Wildnisfonds konnten bis Mitte 2023 über 
1 600 Hektar Flächen für die dauerhafte Wildnisentwicklung gesichert werden, 
weitere Projekte sind kurz vor der Umsetzung.
Verbändeförderung
Das Förderprogramm zur Förderung von Umwelt- und Naturschutzprojekten, 
die von Verbänden durchgeführt werden (kurz „Verbändeförderung“) hat die 
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Stärkung des öffentlichen Bewusstseins und des Engagements für Umwelt-
schutz und Naturschutz zum Ziel. Das Programm wurde vom Fraunhofer-Insti-
tut für System und Innovationsforschung (ISI) für den Zeitraum 2008 bis 2019 
evaluiert, mit dem Fokus auf folgende Aspekte: Passfähigkeit des Programms, 
Zielerreichung (Output), Wirkungen auf die Programmbeteiligten (Outcomes) 
sowie Verstetigung und Breitenwirkung (Impacts). Die Evaluationsergebnisse 
zeigen, dass das Programm der Verbändeförderung hoch relevant ist und aktu-
elle Bedürfnisse bedient; Handlungsempfehlungen aus der Evaluierung werden 
bei der Fortentwicklung des Programms berücksichtigt.
Institutionelle Förderungen
Kommission Reinhaltung der Luft (KRdL)
Die VDI/DIN-Kommission Reinhaltung der Luft – Normenausschuss über-
nimmt staatsentlastende Aufgaben bei der Luftreinhaltung, indem Standards 
zur Luftreinhaltung entwickelt, festgelegt und aktualisiert werden und damit 
das BMUV bei der Durchführung der Aufgaben der Luftreinhaltung nach dem 
Bundes-Immissionsschutzgesetz unterstützt wird. Dabei erfolgt eine enge Zu-
sammenarbeit mit dem Umweltbundesamt (UBA) und dem BMUV, welche in 
verschiedenen Arbeitsgruppen/Gremien der KRdL vertreten sind. Zusätzlich er-
stellt die KRdL jährlich Tätigkeitsberichte. Somit ist eine kontinuierliche Be-
gleitung und Bewertung der Arbeitsergebnisse der KRdL durch BMUV und 
UBA gewährleistet. Die entwickelten Normen bilden eine zentrale technische 
Grundlage für den praxisgerechten und einfachen Vollzug immissionsschutz-
rechtlicher Vorgaben.
Deutscher Naturschutzring (DNR)
Der DNR ist die Dachorganisation für rd. 100 Naturschutz- und Umweltschutz-
verbände. In Abstimmung mit seinen Mitgliedsverbänden vertritt der DNR ge-
genüber anderen Interessenverbänden und der Politik auf Bundesebene Belange 
des Umwelt- und Naturschutzes. Auf europäischer und internationaler Ebene 
vertritt er seine Mitgliedsverbände. Im Auftrag der Bundesregierung erfüllt er 
die Aufgabe der nationalen Verbindungsstelle zur europäischen Informations-
zentrale für Naturschutz beim Europarat.
Der DNR integriert als einziger Dachverband der Umwelt- und Naturschutzver-
bände in Deutschland die in ihrer Ausrichtung unterschiedlichen Mitgliedsver-
bände. Er bereitet Informationen auf und leitet sie an die Verbände weiter. Der 
DNR koordiniert die Aktivitäten der Verbände, etwa in Form thematisch orien-
tierter Arbeitskreise. Ferner unterstützt er die Aktivitäten seiner Mitgliedsver-
bände und trägt zur Verbesserung der Rahmenbedingungen für ehren- und 
hauptamtliches Engagement im Natur- und Umweltschutz bei. Im Rahmen 
jährlich vorzulegender Berichte sowie Wirtschafts- und Arbeitsplanentwürfe 
wird die Arbeit des DNR über das Bundesamt für Naturschutz in Zusammen-
arbeit mit dem BMUV eng begleitet. Aus dem jährlich vorzulegenden ausführ-
lichen Arbeitsplan mit mehrjähriger Perspektive geht hervor, wie spezifische 
Themen oder Aufgaben über die Zeit abgearbeitet werden und welche konkre-
ten Ergebnisse (z. B. Workshops, Thesen-/Arbeitspapiere, medienbezogene 
Kampagnen und Aktivitäten) und politischen Ziele damit verfolgt werden. Mit 
diesen Vorgaben werden eine kontinuierliche Begleitung und Bewertung der 
Arbeitsergebnisse sichergestellt.
„Exportinitiative Umweltschutz“
Das Förderprogramm „Exportinitiative Umweltschutz“ (EXI) wurde im Jahr 
2021 (Förderperiode 2016 bis 2019) evaluiert. Die Evaluation fokussierte auf 
förderpolitische und wirtschaftliche Fragestellungen und untersuchte die Pro-
grammwirksamkeit (Umweltnutzen) mit positiven Ergebnissen (vgl.: https://w
ww.exportinitiative-umweltschutz.de/exportinitiative/evaluation/ ). Im Rahmen 
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der Erfolgskontrolle ist ein Wirkungsmonitoring mit projektspezifischen Indi-
katoren fester Bestandteil des EXI-Programms.
Waldklimafonds
Der Waldklimafonds ist ein Förderprogramm in geteilter Federführung zwi-
schen dem Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und 
dem BMUV. Der Waldklimafonds wurde im Zeitraum vom 20. März 2017 bis 
zum 31. Dezember 2020 in Vorbereitung der Novellierung der Förderrichtlinie 
evaluiert. Evaluationsgegenstand waren Zielerreichung, Wirkung und Wirt-
schaftlichkeit der Förderrichtlinie sowie bestimmte Bereiche des Förderrichtli-
nienmanagements. Resultierend aus den Ergebnissen wurde die Förderrichtlinie 
novelliert, so dass diese nun stärker den Beitrag des Waldklimafonds an der 
Schnittstelle zwischen Forschung und Entwicklung sowie Anwendung in der 
Praxis zur Verbesserung, Verbreitung und Anwendung von praxisrelevanten 
Wissensgrundlagen stärkt. Mit fortschreitendem Klimawandel wird Neuland 
betreten, daher ist Forschung und Entwicklung entsprechender waldbaulicher 
und naturschutzfachlicher Maßnahmen eine wichtige Strategie, um zukünftigen 
Herausforderungen frühzeitig begegnen zu können. Zumal kein anderes Förder-
programm anwendungsorientierte, waldbezogene Forschung zum Klimawandel 
unterstützt.
Umweltinnovationsprogramm
Das Umweltinnovationsprogramm wird regelmäßig evaluiert. Die letzte Evalu-
ierung des Förderprogramms wurde im August 2019 abgeschlossen. Dabei 
wurde unter anderem festgestellt, dass die geförderten Vorhaben zu Verbesse-
rungen im Umwelt- und Klimaschutz beitragen und die Förderung des BMUV 
eine wesentliche Voraussetzung für die Umsetzung der Vorhaben war. Die 
Kurzfassung des Evaluierungsberichts ist im Internet unter https://www.umwelt
innovationsprogramm.de/sites/default/files/2020-09/2019-09-12_texte_109-201
9_umweltinnovationsprogramm_kurz.pdf veröffentlicht. Mit der Planung einer 
weiteren Programmevaluierung wurde begonnen.
Chance Natur – Bundesförderung
Das Programm chance.natur besteht seit nunmehr 44 Jahren und ist einer der 
größten Naturschutz-Fördertitel in Deutschland mit einem jährlichen Etat von 
derzeit 15 Mio. Euro. Durch dieses Programm konnte auf einer Fläche von 
mehr als 3 700 Quadratkilometern zum Erhalt der Landschafts- und Artenviel-
falt beigetragen werden. Die für die Förderung erforderliche Förderrichtlinie 
für Naturschutzgroßprojekte wurde bereits mehrfach novelliert, zuletzt am 
16. Januar 2015. Durch diese Novellierungen konnte das Programm zu einem 
bundesweit anerkannten Instrument zur nachhaltigen Gestaltung von Flächen in 
einen naturnahen Zustand geformt werden. Auch aktuell wird eine Novellie-
rung des Programms vorbereitet, mit dem Ziel die Umsetzung von beantragten 
Projekten zu vereinfachen. Naturschutzgroßprojekte von gesamtstaatlich reprä-
sentativer Bedeutung fokussieren auf bundesweit bedeutsame Gebiete für den 
Arten-, Biotop- und Landschaftsschutz. Neben dem Schutz der biologischen 
Vielfalt dienen sie auch dem Klimaschutz und der Anpassung an den Klima-
wandel. Zugleich eröffnen sie vielfältige Chancen und Möglichkeiten für die 
Regionen und die dort lebenden Menschen.
Beratungshilfeprogramm für den Umweltschutz in den Staaten Mittel- und Ost-
europas, des Kaukasus und Zentralasiens sowie weiteren an die EU angrenzen-
den Staaten
Eine interne Evaluierung des Beratungshilfeprogramms für den Umweltschutz 
in den Staaten Mittel- und Osteuropas, des Kaukasus und Zentralasiens sowie 
weiteren an die EU angrenzenden Staaten (BHP) wurde im Jahr 2020 durchge-
führt. Die Projekte wurden in Anlehnung an die Evaluierungskriterien des 
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OECD Development Assistance Committee (DAC), d. h. Relevanz, Effektivi-
tät, Effizienz, Nachhaltigkeit und übergeordnete (umweltpolitische) Wirkungen 
bewertet. Die Evaluierung kommt zu dem Ergebnis, dass die in den letzten 
zehn Jahren formulierten und bearbeiteten Beratungsbedarfe die hohe Relevanz 
des gesamten Programms deutlich machen. Das BHP zeichnet sich durch eine 
hohe thematische und zeitliche Flexibilität aus. Das BHP ermöglicht dem 
BMUV und seinen nachgeordneten Behörden auf Aspekte der bilateralen Zu-
sammenarbeit einzugehen, die nicht immer langfristig mit den Partnerländern 
vorbereitet werden können und planbar sind. Eine externe Evaluierung wurde 
im Jahr 2021 in Auftrag gegeben. Ihr Abschluss ist für das Jahr 2024 geplant.
Förderprogramm Natürlicher Klimaschutz in kommunalen Gebieten im länd-
lichen Raum
Im Rahmen des Förderprogramms Natürlicher Klimaschutz in kommunalen 
Gebieten im ländlichen Raum wurden noch keine Förderungen gewährt. Eine 
Evaluierung ist geplant und wird sich an den Regelungen der Nummer 11a der 
Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zu § 44 der Bundeshaushaltsordnung aus-
richten.
Förderung von Klimaanpassung in sozialen Einrichtungen
Die Förderrichtlinie Klimaanpassung in sozialen Einrichtungen wird derzeit 
erstmalig mit Fokus auf der Prüfung der Zielerreichung der Förderung und Op-
timierungspotenzialen für die zukünftige Weiterführung zwischenevaluiert. Die 
Ergebnisse liegen noch nicht vor.
Förderprogramm gegen Meeresmüll
Für das Förderprogramm gegen Meeresmüll wurde gemeinsam mit dem Pro-
jektträger eine Evaluierung etabliert. In einem ersten Schritt wurden Pro-
grammindikatoren entwickelt, zu denen die Projektdurchführenden in der zu-
künftigen Berichterstattung Daten bereitstellen müssen. Für neue Projekte wer-
den bereits von Beginn Daten für die Programmindikatoren erfasst. Zur Zwi-
schenberichterstattung im Jahr 2024 werden erstmalig Daten zu den Programm-
indikatoren gemeldet. Danach sind Aussagen zu den erreichten Verbesserungen 
möglich.
Kommunale Modellvorhaben zur Umsetzung der ökologischen Nachhaltig-
keitsziele in Strukturwandelregionen (KoMoNa)
Das KoMoNa-Förderprogramm mit Mitteln aus dem Strukturstärkungsgesetz 
ist vergleichsweise jung. Die KoMoNa-Vorhaben befinden sich daher am An-
fang bzw. werden zurzeit bewilligt. Somit sind eine Evaluierung auf Projekt-
ebene sowie eine Zwischenevaluierung auf Programmebene erst zu einem spä-
teren Zeitpunkt sinnvoll und vorgesehen.
Flottenaustauschprogramm „Sozial & Mobil“
Ziel des Förderprogramms ist die Umstellung der im Gesundheits- und Sozial-
wesen eingesetzten Flotten auf Elektrofahrzeuge. Bis Ende 2024 soll die Be-
schaffung von 10 000 Elektrofahrzeugen und 2 000 Ladeinfrastrukturen geför-
dert werden, was einer Treibhausgasminderung von etwa 2,3 kt CO2-Äquiva-
lenten pro Jahr entspricht. Bisher konnte die Beschaffung von mehr als 7 500 
Elektrofahrzeugen und über 1 300 Ladeinfrastrukturen gefördert werden. Eine 
Evaluierung ist für die Zukunft vorgesehen.
Förderinitiative KI-Leuchttürme
Die Förderinitiative KI-Leuchttürme wurde im Zeitraum November 2022 bis 
April 2023 anhand zentraler Bewertungskriterien (Effektivität, Relevanz, Ko-
härenz sowie Impact) einer unabhängigen Zwischenevaluation unterzogen. Die 
Förderprojekte im Einzelnen sowie das Programm als Ganzes sind laut Evalua-
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tionsbericht und der internen Evaluation dazu geeignet, Umweltwirkungen 
unterschiedlicher Art zu erzielen sowie Wissen und Kompetenzen zum Einsatz 
von Künstlicher Intelligenz zu steigern und damit einen konkreten Beitrag zur 
Stärkung Deutschlands als Innovationsstandort für nachhaltige Technologien zu 
leisten.
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Anlage 1 (Beantwortung der Fragen 1, 3, 5 bis 9, 11, 13 bis 18 und 20) 

Frage 1 (Förderung von Maßnahmen zur Anpassung an die Folgen des Klimawandels) 

Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel in 
Euro 

Förderart Zuwendungsempfangende Fördergegenstand 

01.01.24 31.12.26 210.318,49 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Böblingen DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Böblingen 

01.11.23 31.10.26 216.034,69 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Ostallgäu DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Landkreis Ostallgäu 

01.11.23 31.10.26 214.991,17 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Salzgitter DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Salzgitter 

01.10.23 30.09.26 187.689,83 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Osnabrück DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Landkreis Osnabrück 

01.10.23 30.09.26 215.184,74 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Karlsruhe DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Karlsruhe 
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01.10.23 30.09.26 174.817,62 Direkte 
Projektförderung 

Kreis Rendsburg-Eckernförde DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den Kreis 
Rendsburg-Eckernförde 

01.10.23 30.09.26 184.237,68 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Oberursel (Taunus) DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Oberursel 

01.10.23 30.09.26 236.828,50 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Witten DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Witten 

01.10.23 30.09.26 153.389,78 Direkte 
Projektförderung 

Hansestadt Lübeck DAS A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Hansestadt Lübeck 

01.10.23 30.09.26 181.265,47 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Heilbronn DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Heilbronn 

01.10.23 30.09.26 299.977,80 Direkte 
Projektförderung 

Zukunftsregion Rupertiwinkel e.V. DAS: Interkommunales 
Anpassungskonzept der ILE 
"Zukunftsregion Rupertiwinkel" für 
Starkregen und Sturzfluten mit einem 
multifunktionalen, resilienten Ansatz 

01.08.23 31.07.26 127.127,72 Direkte 
Projektförderung 

bifa Umweltinstitut GmbH Verbund - DAS: Klimaanpassung in 
Regensburg – Resilienz erfahrbar 
machen 
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01.08.23 31.07.26 161.607,16 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Regensburg Verbund - DAS: Klimaanpassung in 
Regensburg - Resilienz erfahrbar 
machen 

01.07.23 30.06.26 195.370,24 Direkte 
Projektförderung 

Rheinisch-Bergischer Kreis DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Rheinisch-Bergischen Kreis 

01.07.23 30.06.26 299.646,74 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Geisenheim 
University 

DAS: Pflanzenkohle-Macadam-
Stadtbaumsubstrate als 
Klimaanpassungs- und Mitigations-
Strategie in deutschen städtischen 
Ballungsräumen 

01.10.23 31.05.26 193.272,12 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Darmstadt DAS: Integration von Klimaanpassung 
und Klimawandel in die Public 
Management Ausbildung an 
Hochschulen 

01.05.23 30.04.26 171.122,37 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Aachen DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Aachen 

01.05.23 30.04.26 111.155,70 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Augsburg DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Augsburg 
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01.05.23 30.04.26 275.795,69 Direkte 
Projektförderung 

Karlsruher Institut für Technologie 
(Universitätsaufgabe) 

Verbund - DAS: Innovative 
Klimakenngrößen für 
Anpassungsmaßnahmen im ländlichen 
Raum (LandWandel) 

01.05.23 30.04.26 18.095,83 Direkte 
Projektförderung 

Stadtwerke Freudenstadt GmbH 
& Co. KG 

Verbund - DAS: Innovative 
Klimakenngrößen für 
Anpassungsmaßnahmen im ländlichen 
Raum (LandWandel) 

01.08.23 30.04.26 120.426,74 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Herten Verbund - DAS: Resiliente Steuerung 
von Nutzungskonflikten der 
Wasserversorgung in Herten 

01.08.23 30.04.26 166.049,34 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Dortmund Verbund - DAS: Resiliente Steuerung 
von Nutzungskonflikten der 
Wasserversorgung in Herten 

01.04.23 31.03.26 180.671,98 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Aschaffenburg DAS-A.2: Klima-
Anpassungsmanagement 
Aschaffenburg 

01.04.23 31.03.26 185.659,72 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Bottrop DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzeptes für die 
Stadt Bottrop 

01.04.23 31.03.26 121.886,29 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Osnabrück Verbund - DAS: Klimaangepasste 
Events durch resiliente 
Wertschöpfungsketten - ein 
Pilotprojekt in Bad Essen" 
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01.04.23 31.03.26 44.057,15 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Bad Essen Verbund - DAS: Klimaangepasste 
Events durch resiliente 
Wertschöpfungsketten - ein 
Pilotprojekt in Bad Essen" 

01.04.23 31.03.26 126.110,52 Direkte 
Projektförderung 

Universität Osnabrück Verbund - DAS: Klimaangepasste 
Events durch resiliente 
Wertschöpfungsketten - ein 
Pilotprojekt in Bad Essen"  

01.04.23 31.03.26 129.977,25 Direkte 
Projektförderung 

Kolpingstadt Kerpen Verbund - DAS: Anpassung an die 
Folgen des Klimawandels als Reallabor 
Kolpingstadt Kerpen im Rheinischen 
Revier (ARKE). 

01.04.23 31.03.26 150.907,65 Direkte 
Projektförderung 

Technische Hochschule Köln Verbund - DAS: Anpassung an die 
Folgen des Klimawandels als Reallabor 
Kolpingstadt Kerpen im Rheinischen 
Revier 

01.04.23 31.03.26 253.057,20 Direkte 
Projektförderung 

Region Hannover DAS: Gemeinschaftliches Handeln im 
Klimawandel: - Klimaangepasstes 
regionales Wassermanagement für 
Landwirtschaft, Umwelt und Mensch in 
der Gemeinde Uetze 

01.04.23 31.03.26 203.426,98 Direkte 
Projektförderung 

Deutsche Umwelthilfe e.V. Verbund - DAS: Ostseefischerei im 
(Klima-) Wandel- Anpassung an den 
Klimawandel durch nachhaltiges 
Fischereimanagement 
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01.04.23 31.03.26 95.660,80 Direkte 
Projektförderung 

Universität Hamburg Verbund - DAS: Ostseefischerei im 
(Klima-) Wandel - Anpassung an den 
Klimawandel durch nachhaltiges 
Fischereimanagement 

01.03.23 28.02.26 148.631,59 Direkte 
Projektförderung 

Klingenstadt Solingen Verbund - DAS: 
Klimastraßenverbundsystem Solingen-
Ohligs 

01.03.23 28.02.26 98.593,34 Direkte 
Projektförderung 

EuroSoc digital gGmbH Verbund - DAS: 
Klimastraßenverbundsystem Solingen-
Ohligs 

01.03.23 28.02.26 297.927,99 Direkte 
Projektförderung 

Technische Hochschule 
Ostwestfalen-Lippe 

DAS: Masterplan zur nachhaltigen und 
übertragbaren kommunalen 
Sturzflutvorsorge als transdisziplinärer 
Prozess 

01.03.24 28.02.26 176.633,48 Direkte 
Projektförderung 

Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch das Bezirksamt 
Bergedorf 

DAS-A.1: Erarbeitung eines 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Bezirk Bergedorf der Freien und 
Hansestadt Hamburg 

01.02.23 31.01.26 99.002,90 Direkte 
Projektförderung 

Hanse- und Universitätsstadt 
Rostock 

Verbund - DAS: Aufbau eines 
stadtübergreifenden Flächenpools für 
kooperatives 
Niederschlagswassermanagement. 
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01.02.23 31.01.26 171.210,59 Direkte 
Projektförderung 

Universität Rostock Verbund - DAS: Aufbau eines 
stadtübergreifenden Flächenpools für 
kooperatives 
Niederschlagswassermanagement 

01.02.24 31.01.26 364.417,02 Direkte 
Projektförderung 

Kreis Warendorf DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den Kreis 
Warendorf und kreisangehörige 
Kommunen 

01.01.23 31.12.25 204.762,89 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Pforzheim DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Pforzheim 

01.01.23 31.12.25 174.888,26 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Ennigerloh DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Ennigerloh 

01.01.23 31.12.25 194.786,60 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Neuwied DAS-A.1: Stadt Neuwied - Fit für den 
Klimawandel durch Anpassung 

01.01.23 31.12.25 171.096,53 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener Verein 

Verbund - DAS: Kooperative 
Handlungsstränge von Kommunen und 
Wohnungswirtschaft für blau-grüne 
Infrastrukturen zur Anpassung an den 
Klimawandel; Teilvorhaben: 
Verbundleitung, 
Kooperationspotenziale und -
hemmnisse sowie 
Kooperationsmodellentwicklung 
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01.01.23 31.12.25 68.060,10 Direkte 
Projektförderung 

Kommunal Agentur NRW GmbH Verbund - DAS: Kooperative 
Handlungsstränge von Kommunen und 
Wohnungswirtschaft für blau-grüne 
Infrastrukturen zur Anpassung an den 
Klimawandel 

01.01.23 31.12.25 51.147,07 Direkte 
Projektförderung 

InWIS - Institut für 
Wohnungswesen, 
Immobilienwirtschaft, Stadt- und 
Regionalentwicklung GmbH 

Verbund - DAS: Kooperative 
Handlungsstränge von Kommunen und 
Wohnungswirtschaft für blau-grüne 
Infrastrukturen zur Anpassung an den 
Klimawandel 

01.01.23 31.12.25 299.087,23 Direkte 
Projektförderung 

KUNSTrePUBLIK - Verein zur 
Förderung und Realisierung von 
Kunstprojekten e.V. 

DAS: Künstlerische Interventionen und 
interaktiver Handlungsparcours zur 
Sensibilisierung für 
Klimaanpassungsmaßnahmen am 
Zentrum für Kunst und Urbanistik in 
Berlin 

01.01.23 31.12.25 247.263,39 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Berlin, Der 
Präsident 

Verbund - DAS: Leuchtturmprojekt 
Bunker St. Pauli - Evaluierung eines 
umfassenden Begrünungsprojektes 

01.01.23 31.12.25 46.073,20 Direkte 
Projektförderung 

optigrün international AG Verbund - DAS: Leuchtturmprojekt 
Bunker St. Pauli - Evaluierung eines 
umfassenden Begrünungsprojektes 
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01.01.23 31.12.25 257.932,04 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Berlin DAS: Die Anpassung an 
Extremwetterereignisse ökobilanziell 
optimiert implementieren am Beispiel 
Geestland – AnExGe" 

01.07.23 31.12.25 117.007,68 Direkte 
Projektförderung 

Kreis Viersen Verbund - DAS : Analyse des 
dezentralen Wasserrückhalts und der 
Grundwasseranreicherung durch 
integrierte Steuerung des regionalen 
Grabensystems 

01.07.23 31.12.25 106.733,74 Direkte 
Projektförderung 

Wasser- und Bodenverband der 
Mittleren Niers 

Verbund - DAS: Analyse des 
dezentralen Wasserrückhalts und der 
Grundwasseranreicherung durch 
integrierte Steuerung des regionalen 
Grabensystems 

01.09.23 31.12.25 198.969,78 Direkte 
Projektförderung 

Landeshauptstadt Wiesbaden DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Landeshauptstadt Wiesbaden 

01.01.24 31.12.25 539.453,14 Direkte 
Projektförderung 

Kreis Düren DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
und kommunenscharfen 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Zuständigkeiten des Kreises sowie für 
alle 15 kreisangehörigen Städte und 
Kommunen 
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01.01.24 31.12.25 663.893,33 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Marburg-Biedenkopf DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Landkreis Marburg-Biedenkopf mit 14 
Kommunen 

01.01.24 31.12.25 219.749,75 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Werdohl DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Werdohl 

01.01.24 31.12.25 210.543,20 Direkte 
Projektförderung 

Kupferstadt Stolberg (Rhld.) DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Stolberg 

01.01.24 31.12.25 667.070,62 Direkte 
Projektförderung 

Werra-Meißner-Kreis - Der 
Kreisausschuss 

DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
und kommunenscharfen 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Zuständigkeiten des Werra-Meißner-
Kreises sowie für seine 
kreisangehörigen Städte und 
Kommunen 

01.01.24 31.12.25 374.255,23 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis München DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Landkreis München und 
kreisangehörige Kommunen 

01.12.23 30.11.25 205.861,82 Direkte 
Projektförderung 

Blütenstadt Leichlingen DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Leichlingen 
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01.01.23 31.10.25 165.818,40 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Remagen DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Remagen 

01.04.22 30.09.25 107.848,17 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Braunschweig Verbundvorhaben: DAS: "Co-Adapted 
Braunschweig: Durch Co-Creation 
gemeinsam an den Klimawandel 
anpassen" 

01.04.22 30.09.25 154.957,22 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Carolo-
Wilhelmina zu Braunschweig 

Verbundvorhaben: DAS: "Co-Adapted 
Braunschweig: Durch Co-Creation 
gemeinsam an den Klimawandel 
anpassen" 

01.10.22 30.09.25 295.072,22 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Pforzheim - 
Gestaltung, Technik, Wirtschaft 
und Recht 

DAS: Klimaresilientes Gebäude-
Management für die Stadt Karlsruhe 

01.05.23 30.09.25 174.335,58 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Bad Nauheim DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Bad Nauheim 

01.07.23 30.09.25 217.219,11 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Sinzig DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Sinzig 

01.10.23 30.09.25 221.658,32 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Oberallgäu DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Landkreis Oberallgäu 
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01.10.23 30.09.25 173.356,90 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Nidderau DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Nidderau 

01.10.23 30.09.25 161.950,40 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Freising DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Landkreis Freising 

01.10.23 30.09.25 214.435,24 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Warstein DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Warstein 

01.10.23 30.09.25 224.991,22 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Blankenheim DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Gemeinde Blankenheim 

01.10.23 30.09.25 201.027,01 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Rüsselsheim am Main DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Rüsselsheim am Main 

01.10.23 30.09.25 219.739,77 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Neukirchen-Vluyn DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Neukirchen-Vluyn 

01.10.23 30.09.25 172.140,07 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Rudersberg DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzeptes für die 
Gemeinde Rudersberg 



 

13 

01.10.23 30.09.25 207.154,39 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Eltville am Rhein DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Kommunen EItville, Kiedrich, Qestrich-
Winkel, Schlangenbad und Walluf 

01.10.23 30.09.25 104.523,28 Direkte 
Projektförderung 

Universität Heidelberg Verbund - DAS: Kiezblocks als modulare 
sektorenübergreifende 
Anpassungsstrategie an den 
Klimawandel: Partizipative 
Konzeptentwicklung und modellhafte 
Umsetzung in Berlin Mitte 

01.10.23 30.09.25 85.914,50 Direkte 
Projektförderung 

Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Mitte von Berlin 

Verbund - DAS: Kiezblocks als modulare 
sektorenübergreifende 
Anpassungsstrategie an den 
Klimawandel: Partizipative 
Konzeptentwicklung und modellhafte 
Umsetzung in Berlin Mitte 

01.10.23 30.09.25 104.798,75 Direkte 
Projektförderung 

Helmholtz-Zentrum Potsdam 
Deutsches 
GeoForschungsZentrum GFZ 

Verbund- DAS: Kiezblocks als modulare 
sektorenübergreifende 
Anpassungsstrategie an den 
Klimawandel: Partizipative 
Konzeptentwicklung und modellhafte 
Umsetzung in Berlin Mitte 

01.10.23 30.09.25 249.893,89 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Gladbeck DAS: 
Klimafolgenanpassungsmanagement 
für die Stadt Gladbeck 
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01.10.23 30.09.25 199.546,44 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule für Technik, 
Wirtschaft und Kultur Leipzig 

DAS: Entwicklung von Bildungsmodulen 
zu Handlungsfeldern städtischer 
Anpassungsstrategien an den 
Klimawandel für das Studium generale 
der HTWK Leipzig 

01.02.22 31.08.25 164.223,17 Direkte 
Projektförderung 

Rheinisch-Westfälische 
Technische Hochschule Aachen 

Verbundvorhaben: DAS: Bauwerks- und 
Grundstücksbegrünungen - 
Instrumente und Strategien zur 
Umsetzung und Aktivierung in der 
kommunalen Klimafolgenanpassung 

01.02.22 31.08.25 114.231,20 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Eschweiler Verbundvorhaben: DAS: Bauwerks- und 
Grundstücksbegrünungen - 
Instrumente und Strategien zur 
Umsetzung und Aktivierung in der 
kommunalen Klimafolgenanpassung 

01.01.23 31.08.25 153.329,62 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Holzminden DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Landkreis Holzminden 

01.01.23 31.08.25 184.624,83 Direkte 
Projektförderung 

Bezirksamt Tempelhof-
Schöneberg von Berlin 

DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Bezirk Tempelhof-Schöneberg in Berlin 

01.07.23 31.08.25 175.107,20 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Papenburg DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Papenburg 
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01.09.23 31.08.25 201.096,07 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Zweibrücken DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Zweibrücken 

01.09.23 31.08.25 169.564,92 Direkte 
Projektförderung 

Freie und Hansestadt Hamburg - 
Bezirksamt Eimsbüttel 

DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Bezirk Eimsbüttel der Freien und 
Hansestadt Hamburg 

01.09.23 31.08.25 223.384,52 Direkte 
Projektförderung 

Verbandsgemeinde Asbach DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Verbandsgemeinde Asbach 

01.09.23 31.08.25 203.904,94 Direkte 
Projektförderung 

Hansestadt Stralsund DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Hansestadt Stralsund 

01.09.23 31.08.25 191.316,29 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Rottenburg am Neckar DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Kommune Rottenburg am Neckar 

01.06.23 31.07.25 221.400,12 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Lübbenau/Spreewald DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Lübbenau/Spreewald 

01.08.23 31.07.25 153.803,01 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Rheurdt DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Gemeinde Rheurdt 
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01.08.23 31.07.25 204.982,20 Direkte 
Projektförderung 

Bundesstadt Bonn DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Bundesstadt Bonn 

01.08.23 31.07.25 225.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Landeshauptstadt Saarbrücken DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Landeshauptstadt Saarbrücken 

01.08.23 31.07.25 133.365,62 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Kassel DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Kassel 

01.11.22 30.06.25 218.004,07 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Wilhelmshaven DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Wilhelmshaven 

01.01.23 30.06.25 198.754,88 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Friesland DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Landkreis Friesland 

01.04.23 30.06.25 167.163,44 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Minden DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Minden 

01.05.23 30.06.25 221.368,87 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Wolfsburg DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Wolfsburg 

01.07.23 30.06.25 163.317,36 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Datteln DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Datteln 
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01.07.23 30.06.25 178.995,45 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Dreieich DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Dreieich 

01.07.23 30.06.25 186.951,62 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Luckau DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Luckau 

01.07.23 30.06.25 202.377,78 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Kusel DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Landkreis Kusel 

01.07.23 30.06.25 154.225,34 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Neu-Isenburg DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Neu-Isenburg 

01.07.23 30.06.25 223.221,98 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Wermelskirchen DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Wermelskirchen 

01.07.23 30.06.25 182.839,75 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Schwerte DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Schwerte 

01.07.23 30.06.25 192.530,69 Direkte 
Projektförderung 

Land Berlin, vertreten durch 
Bezirksamt Friedrichshain-
Kreuzberg von Berlin 

DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg in 
Berlin 
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01.07.23 30.06.25 139.417,60 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Höchstadt a. d. Aisch DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Höchstadt a. d. Aisch 

01.07.23 30.06.25 100.011,46 Direkte 
Projektförderung 

Verband Haus- und 
Wohneigentum, Siedlerbund 
Berlin-Brandenburg e.V. 

Verbund - DAS: Weiterbildung zur 
Klimaanpassung für 
Siedlungsgemeinschaften 

01.07.23 30.06.25 83.491,18 Direkte 
Projektförderung 

Internationale Hochschule für 
Wirtschaft, Technik und Kultur 
gGmbH 

Verbund - DAS: Weiterbildung zur 
Klimaanpassung für 
Siedlungsgemeinschaften  

01.01.23 31.05.25 148.583,14 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Hennef DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Hennef 

01.02.23 31.05.25 198.139,61 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Bendorf am Rhein DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Bendorf 

01.03.23 31.05.25 224.369,63 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Koblenz DAS-A.1: Klimaresilientes Koblenz 2035 

01.06.23 31.05.25 179.204,34 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Dormagen DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Dormagen 

01.06.23 31.05.25 222.149,74 Direkte 
Projektförderung 

Hansestadt Lüneburg DAS-A1: Erstellen eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Hansestadt Lüneburg 
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01.06.23 31.05.25 202.669,70 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Althengstett DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Gemeinde Althengstett 

01.06.23 31.05.25 224.850,30 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Leipzig DAS-A.1: Anpassung an die Folgen des 
Klimawandels in Leipzig 

01.06.23 31.05.25 191.515,48 Direkte 
Projektförderung 

Technische Hochschule Köln DAS: Projektbasiertes Modul im 
interdisziplinären Masterstudiengang 
»Product & Context« zur Realisierung 
regionaler 
Klimawandelvorsorgestrategien 

01.06.23 31.05.25 75.899,56 Direkte 
Projektförderung 

Universität Ulm Verbund - DAS: Hitzerisikomanagement 
in der Stadt 

01.06.23 31.05.25 24.765,84 Direkte 
Projektförderung 

Universität Augsburg Verbund - DAS: Hitzerisikomanagement 
in der Stadt 

01.06.23 31.05.25 29.878,55 Direkte 
Projektförderung 

Öko-Zentrum NRW GmbH, Planen 
Beraten Qualifizieren 

Verbund - DAS: Hitzerisikomanagement 
in der Stadt 

01.06.23 31.05.25 119.139,40 Direkte 
Projektförderung 

Dr. Klaus Martin - 
Sachverständigenbüro für 
Luftbildauswertung und 
Umweltfragen 

Verbund - DAS: Hitzerisikomanagement 
in der Stadt 

01.06.23 31.05.25 22.938,14 Direkte 
Projektförderung 

bifa Umweltinstitut GmbH Verbund - DAS: Hitzerisikomanagement 
in der Stadt 
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01.06.23 31.05.25 26.752,46 Direkte 
Projektförderung 

Westsächsische Hochschule 
Zwickau 

Verbund - DAS: Hitzerisikomanagement 
in der Stadt 

01.06.23 31.05.25 174.220,08 Direkte 
Projektförderung 

Universität Rostock "DAS": Offenes Lernen und Arbeiten 
mit OpenSource-GIS und Open Data als 
Werkzeug eines klimaangepassten 
Gewässermanagements 

01.06.23 31.05.25 191.124,49 Direkte 
Projektförderung 

Universität Leipzig DAS: Der Klimawandel als ein 
transdisziplinäres Handlungsfeld - 
Nachhaltigkeit und Empowerment in 
(der) Lehre und (im) Transfer 

01.06.23 31.05.25 92.036,91 Direkte 
Projektförderung 

Hanffaser Uckermark eG DAS: Klimaanpassungskonzept 
Hanffaser Uckermark 

01.05.22 30.04.25 122.156,58 Direkte 
Projektförderung 

Institut für technisch-
wissenschaftliche Hydrologie 
GmbH 

Verbund - DAS: Entwicklung und 
Implementierung einer effizienten und 
nutzerfreundlichen Modellkette zur 
Frühwarnung vor urbanen Sturzfluten 
in Hannover 

01.05.22 30.04.25 153.774,94 Direkte 
Projektförderung 

Leibniz Universität Hannover Verbund - DAS: Entwicklung und 
Implementierung einer effizienten und 
nutzerfreundlichen Modellkette zur 
Frühwarnung vor urbanen Sturzfluten 
in Hannover 
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01.05.22 30.04.25 23.940,91 Direkte 
Projektförderung 

Landeshauptstadt Hannover Verbund - DAS: Entwicklung und 
Implementierung einer effizienten und 
nutzerfreundlichen Modellkette zur 
Frühwarnung vor urbanen Sturzfluten 
in Hannover 

01.11.22 30.04.25 101.774,59 Direkte 
Projektförderung 

Landeshauptstadt Düsseldorf Verbund - DAS: Anwendung der 
Handlungsempfehlungen für die 
Erstellung von Hitzeaktionsplänen in 
der kommunalen Praxis 

01.11.22 30.04.25 88.188,42 Direkte 
Projektförderung 

Deutsches Institut für Urbanistik 
gGmbH 

Verbund - DAS: Anwendung der 
Handlungsempfehlungen für die 
Erstellung von Hitzeaktionsplänen in 
der kommunalen Praxis 

01.11.22 30.04.25 101.785,24 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Karlsruhe Verbund - DAS: Anwendung der 
Handlungsempfehlungen für die 
Erstellung von Hitzeaktionsplänen in 
der kommunalen Praxis 

01.03.23 15.04.25 223.272,16 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Wörth am Rhein DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Wörth am Rhein 

01.07.22 31.03.25 213.428,71 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Kronach DAS A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Landkreis Kronach 
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01.10.22 31.03.25 199.979,15 Direkte 
Projektförderung 

Leuphana Universität Lüneburg DAS: Studienpfad für den Beruf als 
kommunale*r Klimamanager*in 

01.01.23 31.03.25 152.609,54 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Engelskirchen DAS-A.1: Erstellung eines nachhaltigen 
Anpassungskonzepts für die Gemeinde 
Engelskirchen 

01.04.23 31.03.25 201.391,63 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Nordhorn DAS-A.1: Nachhaltiges 
Anpassungskonzept für die Folgen des 
Klimawandels in Nordhorn 

01.04.23 31.03.25 163.711,58 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Bad Düben DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Bad Düben 

01.04.23 31.03.25 112.419,47 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Wetzlar DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Wetzlar 

01.04.23 31.03.25 220.090,03 Direkte 
Projektförderung 

Landeshauptstadt Mainz DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Landeshauptstadt Mainz 

01.04.23 31.03.25 187.368,22 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Erftstadt DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Erftstadt 

01.04.23 31.03.25 216.069,53 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Elsdorf DAS-A.1:Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Elsdorf 
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01.04.23 31.03.25 224.982,96 Direkte 
Projektförderung 

Main-Kinzig-Kreis DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Main-Kinzig-Kreis 

01.04.23 31.03.25 133.251,74 Direkte 
Projektförderung 

Universität Heidelberg Verbund - DAS: Ärzt*innen als aktive 
Gestalter*innen der Anpassung an den 
Klimawandel: Entwicklung und 
Umsetzung eines modularen Lehr-
/Lernkonzepts zur planetaren 
Gesundheit und zum transformativen 
Handeln 

01.04.23 31.03.25 57.035,89 Direkte 
Projektförderung 

Charité - Universitätsmedizin 
Berlin 

Verbund - DAS: Ärzt*innen als aktive 
Gestalter*innen der Anpassung an den 
Klimawandel: Entwicklung und 
Umsetzung eines modularen Lehr-
/Lernkonzepts zur planetaren 
Gesundheit und zum transformativen 
Handeln 

01.04.23 31.03.25 175.404,96 Direkte 
Projektförderung 

VILLA FOHRDE Bildungs- und 
Kultur-Haus e.V. 

DAS: Klima.Land.Schafft – Wie 
Bildungshäuser und außerschulische 
Bildung sich an den Klimawandel 
anpassen können. 
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01.04.23 31.03.25 104.717,42 Direkte 
Projektförderung 

Ostbayerische Technische 
Hochschule Amberg-Weiden 

DAS: Kompetenzentwicklung für die 
Anpassung an den Klimawandel für 
Betriebswirte und 
Wirtschaftsingenieure entlang des 
Student Life Cycle  

01.04.23 31.03.25 264.175,89 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Ludwigshafen am Rhein "DAS: Fit for (Climate)future- Prognose 
Stadtklimatischer Auswirkungen des 
Klimawandels auf Siedlung und 
Industrie in Ludwigshafen am Rhein" 

01.04.23 31.03.25 63.280,72 Direkte 
Projektförderung 

Nordwasser GmbH DAS: Auswirkungen des Klimawandels 
bei Dürreperioden auf den 
Warnowdurchfluss und auf die 
Trinkwasserversorgung der Hanse- und 
Universitätsstadt Rostock 

01.01.23 28.02.25 216.259,58 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Göppingen DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Landkreis Göppingen 

01.02.23 28.02.25 199.488,89 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Neuwied DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Landkreis Neuwied 

01.03.23 28.02.25 176.880,30 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Schwäbisch Gmünd DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Schwäbisch Gmünd 
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01.03.23 28.02.25 202.745,34 Direkte 
Projektförderung 

Wissenschaftsstadt Darmstadt DAS-A.1: Klimaanpassung für 
Darmstadt 

01.02.22 31.01.25 0,00 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Aachen Verbundvorhaben: DAS: Bauwerks- und 
Grundstücksbegrünungen - 
Instrumente und Strategien zur 
Umsetzung und Aktivierung in der 
kommunalen Klimafolgenanpassung 

01.02.22 31.01.25 294.523,42 Direkte 
Projektförderung 

Freie Hansestadt DAS: Klimaangepasste Parkgewässer – 
Handlungskonzept zum 
klimaangepassten Management von 
Parkgewässern in Bremen 

01.12.22 31.01.25 195.076,04 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Plauen DAS-A.1: Erstellung eines Nachhaltigen 
Klimaanpassungskonzepts für Plauen 

01.01.23 31.01.25 59.488,26 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Rietberg DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Rietberg 

01.02.23 31.01.25 170.342,08 Direkte 
Projektförderung 

Verbandsgemeinde Kirchen DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Verbandsgemeinde Kirchen 

01.02.23 31.01.25 196.021,54 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Recke DAS-A.1: Erstellung eines Nachhaltigen 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Gemeinde Recke 
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01.02.23 31.01.25 79.132,80 Direkte 
Projektförderung 

Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch das Bezirksamt 
Altona 

DAS-A.1: Klimaanpassungskonzept für 
den Bezirk Altona in der Freien und 
Hansestadt Hamburg 

01.02.23 31.01.25 159.579,74 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Ahrensfelde DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Gemeinde Ahrensfelde 

01.02.23 31.01.25 155.528,20 Direkte 
Projektförderung 

PECO-Institut e. V. DAS: Einzelvorhaben: Integrierte 
Bildungsarbeit zur Sensibilisierung und 
Anpassung an die Folgen des 
Klimawandels für Auszubildende und 
Gewerkschaftsmitglieder in der Bau-, 
Land- und Forstwirtschaft. 

01.09.21 31.12.24 293.024,89 Direkte 
Projektförderung 

Christian-Albrechts-Universität zu 
Kiel 

DAS: Thema des Vorhabens ist die 
Entwicklung einer 
Kommunikationsstrategie zum 
eigenverantwortlichen 
Anpassungshandeln der Eigentümer 
von Grund und Immobilien angesichts 
steigender Überflutungsrisiken für die 
fünf Ostseeküstenstädte in Schleswig-
Holstein. 

01.10.21 31.12.24 270.825,10 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Velbert DAS: Integriertes 
Klimafolgenanpassungskonzept für die 
Stadt Velbert 
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01.01.22 31.12.24 121.840,70 Direkte 
Projektförderung 

Boben op Klima- und 
Energiewende e.V. 

Verbundvorhaben: DAS: Im Netzwerk 
Strukturen für Humusaufbau in der 
Landwirtschaft in Schleswig-Holstein 
schaffen 

01.01.22 31.12.24 177.088,42 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Ausacker Verbundvorhaben: DAS: Im Netzwerk 
Strukturen für Humusaufbau in der 
Landwirtschaft in Schleswig-Holstein 
schaffen 

01.09.22 31.12.24 178.176,96 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Rosendahl DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Gemeinde Rosendahl 

01.11.22 31.12.24 167.900,19 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Emden DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Seehafenstadt Emden 

01.01.23 31.12.24 110.556,80 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Wettenberg DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Gemeinde Wettenberg 

01.01.23 31.12.24 131.311,10 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Detmold DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Detmold 

01.01.23 31.12.24 134.144,83 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Bad Sassendorf DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzeptes für die 
Gemeinde Bad Sassendorf 
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01.01.23 31.12.24 146.165,12 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Neustadt an der Weinstraße DAS-A.1: Klimawandelanpassung in 
Neustadt an der Weinstraße 

01.01.23 31.12.24 191.522,18 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Oder-Spree DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Landkreis Oder-Spree 

01.01.23 31.12.24 214.427,39 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Bad Pyrmont DAS-A.1: Klimafittes niedersächsisches 
Staatsbad – Erstellung eines 
nachhaltigen Anpassungskonzepts für 
Bad Pyrmont 

01.01.23 31.12.24 214.826,20 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Hameln DAS-A.1: Erstellung eines nachhaltigen 
Anpassungskonzepts für die Stadt 
Hameln 

01.01.23 31.12.24 195.494,05 Direkte 
Projektförderung 

Handelsverband Deutschland - 
HDE - e.V. 

DAS: Weiterbildungskonzept "HDE-
Adapt" zu Klimawandelanpassung für 
den Einzelhandel 

01.01.23 31.12.24 177.090,82 Direkte 
Projektförderung 

Technische Hochschule Köln DAS: Datenkompetenz für die deutsche 
Anpassungsstrategie an den 
Klimawandel 

01.03.23 31.12.24 177.289,26 Direkte 
Projektförderung 

KATE - Kontaktstelle für Umwelt 
und Entwicklung e.V. 

DAS: Klimaanpassung systematisch 
managen - Fortbildung für 
Auditor*innen und Berater*innen zur 
ISO 14090/91 und Sensibilisierung zur 
betrieblichen Klimaanpassung 
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01.12.22 30.12.24 178.247,38 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Breisgau-
Hochschwarzwald 

DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den 
Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald 

01.12.21 30.11.24 182.494,82 Direkte 
Projektförderung 

Klima-Bündnis der europäischen 
Städte mit indigenen Völkern der 
Regenwälder / Alianza del clima 

Verbundvorhaben: DAS: Regionale 
Foren zur Anpassung an den 
Klimawandel im Hochtaunus 

01.12.21 30.11.24 29.403,90 Direkte 
Projektförderung 

Hochtaunuskreis Verbundvorhaben: DAS: Regionale 
Foren zur Anpassung an den 
Klimawandel im Hochtaunus 

01.11.22 30.11.24 135.051,75 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Bad Neuenahr-Ahrweiler DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Bad Neuenahr-Ahrweiler 

01.12.22 30.11.24 187.641,95 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Offenburg DAS-A.1: 
Klimaanpassungsmanagement für 
einen integrierten und nachhaltigen 
Anpassungsprozess der Stadt 
Offenburg 

01.12.22 30.11.24 183.834,01 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule für Angewandte 
Wissenschaften Hamburg 

DAS: Klimawissen und Strategien des 
Klimahandelns in der 
Gesundheitsversorgung - ein Peer-to-
Peer-Modul 

01.12.21 31.10.24 298.788,90 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Berlin DAS: REWANKA - Reallabore 
REgenWAsserNutzung und 
KlimaAnpassung 
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01.08.22 31.10.24 147.285,92 Direkte 
Projektförderung 

Kreisstadt Dietzenbach DAS A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die 
Kreisstadt Dietzenbach 

01.11.22 31.10.24 217.484,17 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Haltern am See DAS-A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Haltern am See 

01.11.22 31.10.24 149.827,72 Direkte 
Projektförderung 

Handwerkskammer Frankfurt 
(Oder) - Region Ostbrandenburg 

DAS: Beratung- und Bildungsangebote 
zur Anpassung an den Klimawandel für 
Führungskräfte und Mitarbeiter der 
Handwerksbetriebe in Ostbrandenburg 

01.10.22 30.09.24 177.173,70 Direkte 
Projektförderung 

Kreis Stormarn DAS A.1: Erstellung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für den Kreis 
Stormarn 

01.10.22 30.09.24 133.400,36 Direkte 
Projektförderung 

Siegmund Space & Education 
gemeinnützige GmbH 

Verbund - DAS: Anpfiff fürs Klima - 
Bewusstseinsbildung und Förderung 
von Handlungskompetenz zur 
Klimabildung von Fußballfans (klimFan) 

01.10.22 30.09.24 56.022,91 Direkte 
Projektförderung 

Deutscher Olympischer 
Sportbund (DOSB) 

Verbund - DAS: Anpfiff fürs Klima - 
Bewusstseinsbildung und Förderung 
von Handlungskompetenz zur 
Klimabildung von Fußballfans (klimFan) 
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01.09.21 31.08.24 139.443,54 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule für Wirtschaft und 
Umwelt Nürtingen-Geislingen 

Verbundvorhaben: DAS: Integration 
von Starkregen-Resilienzen in die 
Siedlungsplanung - Teilprojekt 1: 
Integration Planungsverfahren 

01.09.21 31.08.24 143.574,20 Direkte 
Projektförderung 

Technische Hochschule Lübeck Verbundvorhaben: DAS: Integration 
von Starkregen-Resilienzen in die 
Siedlungsplanung Teilprojekt 2: 
Abflussanalyse 

01.09.22 31.08.24 207.467,37 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Kamp-Lintfort DAS-A.1: Erstellung eines Nachhaltigen 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Kamp-Lintfort 

01.09.22 31.08.24 132.835,94 Direkte 
Projektförderung 

Campus Handwerk Süd-West 
Niedersachsen GmbH 

Verbund - DAS: Klima und Arbeit im 
Wandel–das emsländische Handwerk 
geht voran 

01.09.22 31.08.24 66.992,41 Direkte 
Projektförderung 

Historisch-Ökologische 
Bildungsstätte Emsland in 
Papenburg 

Verbund- DAS: Klima und Arbeit im 
Wandel - das emsländische Handwerk 
geht voran 

01.09.23 31.08.24 141.314,84 Direkte 
Projektförderung 

Universität Stuttgart Verbund - DAS: Digitales 
Bildungsmodul für interdisziplinäre 
Anpassungsstrategien in der 
Siedlungswasserwirtschaft an 
Klimawandelfolgen 
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01.09.23 31.08.24 57.040,81 Direkte 
Projektförderung 

Rheinland-Pfälzische Technische 
Universität Kaiserslautern-Landau 

Verbund - DAS: Digitales 
Bildungsmodul für interdisziplinäre 
Anpassungsstrategien in der 
Siedlungswasserwirtschaft an 
Klimawandelfolgen 

01.08.22 31.07.24 91.419,88 Direkte 
Projektförderung 

Lokale Agenda 21 Trier e.V. DAS: Stadtgrün in Trier als Maßnahme 
zur Klimawandelanpassung und 
Schaffung von Begegnungsstätten 

01.09.21 31.05.24 124.798,63 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Viersen DAS: Klimafolgenanpassungsstrategie 
für die Stadt Viersen "Lebenswertes 
Viersen - Grüne Stadt. Blauer Bach." 

01.05.21 30.04.24 167.338,19 Direkte 
Projektförderung 

Landeshauptstadt Hannover 
(LHH) 

Verbundvorhaben: DAS: Monitoring 
und Evaluation von 
Klimaanpassungsmaßnahmen im 
Reallabor: Wirkungen, Kosten und 
Mehrwerte in der Nutzungsphase am 
Beispiel des Wohnquartiers Herzkamp 
in Hannover Bothfeld 

01.05.21 30.04.24 113.201,00 Direkte 
Projektförderung 

Gundlach GmbH & Co. KG 
Wohnungsunternehmen 

Verbundvorhaben: DAS: Monitoring 
und Evaluation von 
Klimaanpassungsmaßnahmen im 
Reallabor: Wirkungen, Kosten und 
Mehrwerte in der Nutzungsphase am 
Beispiel des Wohnquartiers Herzkamp 
in Hannover Bothfeld 
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01.11.22 30.04.24 47.920,80 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Neumünster DAS: Erstellung einer 
Klimaanpassungsstrategie (KAS) für die 
Stadt Neumünster 

01.04.21 31.03.24 298.931,97 Direkte 
Projektförderung 

Fachhochschule Erfurt University 
of Applied Sciences 

DAS: Klima-Anpassungs-Strategien im 
Thüringer Zoopark Erfurt 

01.12.22 31.03.24 97.133,56 Direkte 
Projektförderung 

TVU Textilveredlungsunion GmbH DAS: Erarbeitung und Implementierung 
eines beispielhaften 
Klimaanpassungskonzepts für die Firma 
TVU Textilveredlungsunion GmbH 

01.04.23 31.03.24 68.717,54 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Kaiserslautern DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Kaiserslautern 

01.04.23 31.03.24 79.326,00 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Osnabrück DAS-A.2: Umsetzung eines integrierten 
Klimaanpassungskonzepts für die Stadt 
Osnabrück 

01.01.22 29.02.24 132.205,12 Direkte 
Projektförderung 

Ländliche Erwachsenenbildung in 
Niedersachsen e.V. (LEB) 

DAS: Prima Klima bei der Ländlichen 
Erwachsenenbildung in Niedersachsen 
e. V. (LEB) Entwicklung, Erprobung und 
Verstetigung von Bildungseinheiten zu 
Schwerpunktthemen der Folgen des 
Klimawandels auf dem Land 

01.05.22 29.02.24 67.454,99 Direkte 
Projektförderung 

Otto-Friedrich-Universität 
Bamberg 

Verbund - DAS: Schadensprävention für 
Kulturgüter in Zeiten des Klimawandels 
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01.05.22 29.02.24 131.139,31 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener Verein 

Verbund - DAS: Klima-Kultus - 
Schadensprävention für Kulturgüter in 
Zeiten des Klimawandels 

01.09.22 29.02.24 212.586,75 Direkte 
Projektförderung 

Landeshauptstadt Schwerin DAS: Integriertes 
Starkregenentwässerungskonzept zur 
Anpassung der Landeshauptstadt 
Schwerin an die Folgen des 
Klimawandels (ISREK Schwerin) 

01.09.20 31.01.24 181.841,40 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Ingelheim am Rhein DAS: Klimawandel in der Praxis am 
Beispiel der Mittelstadt Ingelheim am 
Rhein 

01.11.20 31.12.23 156.576,18 Direkte 
Projektförderung 

IZES gGmbH Verbundvorhaben: DAS: STrategien 
und Anpassungsmaßnahmen zur 
Erhöhung der Resilienz gegenüber den 
Folgen des Klimawandels in der 
Kreisstadt Saarlouis 

01.11.20 31.12.23 137.480,11 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule für Wirtschaft und 
Umwelt Nürtingen-Geislingen 

Verbundprojekt: DAS: STrategien und 
Anpassungsmaßnahmen zur Erhöhung 
der Resilienz gegenüber den Folgen des 
Klimawandels in der Kreisstadt 
Saarlouis 

01.01.21 31.12.23 103.287,86 Direkte 
Projektförderung 

Our Common Future Consulting Verbundvorhaben: DAS: 
Klimaangepasste Nachbarschaft 



 

35 

01.01.21 31.12.23 27.452,50 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Oststeinbek Verbundvorhaben: DAS: 
Klimaangepasste Nachbarschaft 

01.07.21 31.12.23 179.638,06 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule für Angewandte 
Wissenschaften Hamburg 

DAS: Klimawandelbedingte 
Anforderungen an Technik 
Bildungsmodul zur Integration von 
Klimaanpassung in die 
Ingenieurswissenschaften 

01.08.21 31.12.23 99.398,85 Direkte 
Projektförderung 

Universität zu Köln Verbund - DAS: Innovationsplattform 
für Bildung und Forschung zum Einfluss 
des Klimawandels auf die 
Wachstumsleistung von Pflanzen und 
die Biodiversität im Boden 

01.08.21 31.12.23 92.610,98 Direkte 
Projektförderung 

Technische Hochschule Köln Verbund - DAS: Innovationsplattform 
für Bildung und Forschung zum Einfluss 
des Klimawandels auf die 
Wachstumsleistung von Pflanzen und 
die Biodiversität im Boden 

01.09.21 31.12.23 199.323,89 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Hamburg DAS: Anpassung an die 
klimawandelbedingt veränderten 
Gefahren und Konsequenzen von 
Hochwasserereignissen - Ein 
Schulungsprogramm und Reallabor für 
Akteure des Katastrophen- und 
Hochwasserschutzes 
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01.10.21 31.12.23 174.685,15 Direkte 
Projektförderung 

Rheinland-Pfälzische Technische 
Universität Kaiserslautern-Landau 

DAS: Kommunikation von 
Klimaanpassungsempfehlungen für 
Vereine 

01.01.22 31.12.23 222.380,28 Direkte 
Projektförderung 

Universität Ulm Verbundvorhaben: DAS: 
Klimawandelanpassung in Ulm durch 
sensorgestützte Internet of things 
(ioT)-Anwendungen 

01.01.22 31.12.23 76.837,74 Direkte 
Projektförderung 

bifa Umweltinstitut GmbH Verbundvorhaben: DAS: 
Klimaanpassung in Ulm durch 
sensorgestützte Internet of things (ioT) 
Anwendungen 

01.06.22 31.12.23 231.219,07 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Cuxhaven DAS: ...von der Vulnerabilität zum 
Baggereinsatz - 
Vulnerabilitätskartendienst und 
Kommunikationsmanagement im 
Landkreis Cuxhaven 

01.12.20 30.11.23 190.353,99 Direkte 
Projektförderung 

SYDRO CONSULT GmbH Verbundprojekt: DAS: Operativer 
Einsatz saisonaler hydro-
meteorologischer Vorhersagen mit 
Wasserbilanz- und 
Bodenwasserhaushaltsmodellierung 
zur Anpassung an Trockenheit durch 
den Klimawandel 
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Frage 3 (Bundesprogramm Biologische Vielfalt) 

Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel in Euro Förderart Zuwendungsempfangende Fördergegenstand 

01.01.24 31.12.29 196.930,28 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Schwabach Erstellung und Umsetzung einer 
umfassenden und 
handlungsorientierten 
Biodiversitätsstrategie für Schwabach 
unter Einsatz eines/einer 
Bidiversitätsmanagers/-managerin 

01.11.23 31.10.29 1.395.943,90 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Landkreis Göttingen e.V. 

Naturschatz Gipskarstlandschaft 
Südharz – Weidelandverbund & 
Biodiversität erleben im 
niedersächsischen Teil des Hotspot 
18 

01.11.23 31.10.29 1.240.489,11 Direkte 
Projektförderung 

Kompetenzzentrum Ökolandbau 
Niedersachsen GmbH 

Wissensplattform für die 
Biodiversitätsberatung in der 
Landwirtschaft - bundesweit 
informieren*weiterbilden*vernetzen 
- Teilvorhaben Koordination 

01.11.23 31.10.29 1.082.297,00 Direkte 
Projektförderung 

Deutscher Verband für 
Landschaftspflege (DVL) e.V. 

Wissensplattform für die 
Biodiversitätsberatung in der 
Landwirtschaft - bundesweit 
informieren*weiterbilden*vernetzen 
- Teilvohaben DVL 
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01.11.23 31.10.29 85.756,23 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband Main-
Kinzig-Kreis e.V. 

Wissensplattform für die 
Biodiversitätsberatung in der 
Landwirtschaft - bundesweit 
informieren*weiterbilden*vernetzen 
– Teilvorhaben Hessen 

01.11.23 31.10.29 70.921,66 Direkte 
Projektförderung 

Biobauern Naturschutz GmbH Wissensplattform für die 
Biodiversitätsberatung in der 
Landwirtschaft - bundesweit 
informieren*weiterbilden*vernetzen 
– Teilvorhaben Bayern 

01.11.23 31.10.29 54.022,18 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Prignitz-Ruppiner Land e.V. 

Wissensplattform für die 
Biodiversitätsberatung in der 
Landwirtschaft - bundesweit 
informieren*weiterbilden*vernetzen 
– Teilvorhaben Brandenburg 

01.11.23 31.10.29 72.253,14 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Mecklenburger Endmoräne 

Wissensplattform für die 
Biodiversitätsberatung in der 
Landwirtschaft- bundesweit 
informieren*weiterbilden*vernetzen 
- Teilvorhaben Mecklenburg-
Vorpommern 
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01.11.23 31.10.29 92.571,60 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Landkreis Göttingen e.V. 

Wissensplattform für die 
Biodiversitätsberatung in der 
Landwirtschaft - bundesweit 
informieren*weiterbilden*vernetzen 
– Teilvorhaben Niedersachsen 

01.11.23 31.10.29 57.224,95 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Mittelthüringen e.V. 

Wissensplattform für die 
Biodiversitätsberatung in der 
Landwirtschaft - bundesweit 
informieren*weiterbilden*vernetzen 
– Teilvorhaben Thüringen 

01.11.23 31.10.29 96.884,61 Direkte 
Projektförderung 

Biologische Station im Kreis 
Düren e.V. 

Wissensplattform für die 
Biodiversitätsberatung in der 
Landwirtschaft - bundesweit 
informieren*weiterbilden*vernetzen 
– Teilvorhaben Nordrhein-Westfalen 

01.11.23 31.10.29 2.578.983,17 Direkte 
Projektförderung 

Verein zur Revitalisierung der 
Haseauen e.V. 

Hase verbindet - Insektenvielfalt am 
Fließgewässer fördern, Teilvorhaben: 
Maßnahmenumsetzung und 
Koordination 

01.11.23 31.10.29 156.497,41 Direkte 
Projektförderung 

Biologische Station 
Haseniederung e.V. 

Hase verbindet - Insektenvielfalt am 
Fließgewässer fördern, Teilvorhaben: 
Libellen-Monitoring 

01.11.23 31.10.29 176.702,00 Direkte 
Projektförderung 

Universität Duisburg-Essen Hase verbindet - Insektenvielfalt am 
Fließgewässer fördern, Teilvorhaben: 
Köcherfliegen-Monitoring 
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01.11.23 31.10.29 228.411,97 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Verden (Aller) 'Verden vervielfältigt' - Biodiversität 
wertschätzen und entwickeln 

01.08.23 31.07.29 377.368,11 Direkte 
Projektförderung 

Bundesverband Caritas Kinder- 
und Jugendhilfe e.V. (BVkE) 

Natur (er)leben! Kinder- und 
Jugendhilfe packt an (KiJuNa) 
Naturschutz in der Kinder- und 
Jugendhilfe. Biologische Vielfalt mit 
Kindern und Jugendlichen erleben. 
Teilvorhaben: Verbundkoordination, 
Kampagnen- und 
Öffentlichkeitsarbeit, Ökologische 
Projekte, Weiterbildung und 
Evaluation 

01.08.23 31.07.29 666.443,06 Direkte 
Projektförderung 

Bergwaldprojekt e. V. Natur (er)leben! Kinder- und 
Jugendhilfe packt an (KiJuNa) 
Naturschutz in der Kinder- und 
Jugendhilfe. Biologische Vielfalt mit 
Kindern und Jugendlichen erleben. 
Teilvorhaben: Planung und 
Durchführung der Waldwochen, 
Beratung der BVKE-Einrichtungen in 
Hinblick auf ökologische Projekte 

15.07.23 14.07.29 902.199,11 Direkte 
Projektförderung 

Gesellschaft zur Förderung von 
Solidarität und Partnerschaft e.V. 

GreenCut-JUMP (Jugend-Umwelt-
Medien-Projekt) 
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01.09.23 30.06.29 882.088,08 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland 
(NABU) e.V. 

Handeln jetzt! Jugend aktiv für den 
Schutz biologischer Vielfalt. 
Schwerpunkt Projektmanagement 
und Evaluation 

01.09.23 30.06.29 694.908,44 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. 

Handeln jetzt! Jugend aktiv für den 
Schutz biologischer Vielfalt. 
Schwerpunkt "verändert zusammen" 
und Fortbildung 

01.09.23 30.06.29 767.788,19 Direkte 
Projektförderung 

Kinder- und Jugendwerk der 
Naturfreunde, Verein zur 
Förderung der 
Naturfreundejugend 
Deutschlands e.V. 

Handeln jetzt! Jugend aktiv für den 
Schutz biologischer Vielfalt. 
Schwerpunkt Kommunikation und 
Öffentlichkeitsarbeit 

01.06.23 31.05.29 417.364,53 Direkte 
Projektförderung 

Landesbund für Vogelschutz in 
Bayern e. V. - Verband für Arten- 
und Biotopschutz - (LBV) 

Bayerns Seltenste: Arten der 
Trockenlebensräume – BSAT/ LBV 

01.06.23 31.05.29 1.140.347,06 Direkte 
Projektförderung 

Deutscher Verband für 
Landschaftspflege (DVL) e.V. 

Rebhuhn retten – Vielfalt fördern! 
Das Rebhuhn als Leitart für eine 
artenreiche Agrarlandschaft; 
Teilprojekt: Koordination und 
Organisation sowie 
Öffentlichkeitsarbeit und 
Optimierung der GAP 
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01.06.23 31.05.29 1.629.220,01 Direkte 
Projektförderung 

Georg-August-Universität 
Göttingen 

Rebhuhn retten – Vielfalt fördern! 
Das Rebhuhn als Leitart für eine 
artenreiche Agrarlandschaft; 
Teilprojekt: Wissenstransfer, 
Optimierung der GAP und 
ökologische Evaluation 

01.06.23 31.05.29 658.565,69 Direkte 
Projektförderung 

Dachverband Deutscher 
Avifaunisten (DDA) e.V. 

Rebhuhn retten – Vielfalt fördern! 
Das Rebhuhn als Leitart für eine 
artenreiche Agrarlandschaft; 
Teilprojket: Monitoring der 
Rebhuhnbestände, Analyse und 
Modellprognosen der 
Bestandsentwicklung 

01.06.23 31.05.29 482.510,31 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Straubing-Bogen 

Rebhuhn retten – Vielfalt fördern! 
Das Rebhuhn als Leitart für eine 
artenreiche Agrarlandschaft; 
Teilprojekt: Projektgebiet Gäuboden 
im Landkreis Straubing-Bogen 

01.06.23 31.05.29 477.776,81 Direkte 
Projektförderung 

Ökologische Bildungsstätte 
Oberfranken - 
Naturschutzzentrum 
Wasserschloß Mitwitz 
eingetragener Verein 

Rebhuhn retten – Vielfalt fördern! 
Das Rebhuhn als Leitart für eine 
artenreiche Agrarlandschaft; 
Teilprojekt: Projektgebiet 
Oberfranken 
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01.06.23 31.05.29 191.141,67 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Mittelthüringen e.V. 

Rebhuhn retten – Vielfalt fördern! 
Das Rebhuhn als Leitart für eine 
artenreiche Agrarlandschaft; 
Teilprojekt: Projektgebiet Thüringer 
Becken – Ost 

01.06.23 31.05.29 194.450,74 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Lebensraum Thüringen - 
Verband für Landschaftspflege 
und Naturschutz e.V. 

Rebhuhn retten – Vielfalt fördern! 
Das Rebhuhn als Leitart für eine 
artenreiche Agrarlandschaft; 
Teilprojekt: Projektgebiet Thüringer 
Becken – Nord 

01.06.23 31.05.29 191.035,00 Direkte 
Projektförderung 

Naturforschende Gesellschaft 
Altenburg e. V. 

Rebhuhn retten – Vielfalt fördern! 
Das Rebhuhn als Leitart für eine 
artenreiche Agrarlandschaft; 
Teilprojekt: Projektgebiet Thüringer 
Becken – West 

01.06.23 31.05.29 542.578,44 Direkte 
Projektförderung 

Förderverein 
"Großtrappenschutz" e.V. 

Rebhuhn retten – Vielfalt fördern! 
Das Rebhuhn als Leitart für eine 
artenreiche Agrarlandschaft; 
Teilprojekt: Projektgebiet Zerbster 
Ackerland 

01.06.23 31.05.29 371.157,76 Direkte 
Projektförderung 

Runder Tisch Naturschutz 
Nordfriesland e.V. 

Rebhuhn retten – Vielfalt fördern! 
Das Rebhuhn als Leitart für eine 
artenreiche Agrarlandschaft; 
Teilprojekt: Projektgebiet Marsch & 
Geest 
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01.06.23 31.05.29 493.386,00 Direkte 
Projektförderung 

Natur- und 
Umweltschutzvereinigung 
Dümmer e.V. 

Rebhuhn retten – Vielfalt fördern! 
Das Rebhuhn als Leitart für eine 
artenreiche Agrarlandschaft; 
Teilprojekt: Projektgebiet 
Dümmerregion 

01.06.23 31.05.29 338.290,17 Direkte 
Projektförderung 

Hessische Gesellschaft für 
Ornithologie und Naturschutz 

Rebhuhn retten – Vielfalt fördern! 
Das Rebhuhn als Leitart für eine 
artenreiche Agrarlandschaft; 
Teilprojekt: Projektgebiet Gießener 
Land und Wetterau 

01.06.23 31.05.29 141.496,75 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Wetteraukreis Rebhuhn retten – Vielfalt fördern! 
Das Rebhuhn als Leitart für eine 
artenreiche Agrarlandschaft; 
Teilprojekt: Projektgebiet Gießener 
Land und Wetterau – 
Umsetzungspartner Wetterau 

01.06.23 31.05.29 490.377,19 Direkte 
Projektförderung 

LANDSCHAFTSPFLEGEVERBAND 
KREIS GROSS-GERAU e.V. 

Rebhuhn retten – Vielfalt fördern! 
Das Rebhuhn als Leitart für eine 
artenreiche Agrarlandschaft; 
Teilprojekt: Projektgebiet Hessisches 
Ried 
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01.06.23 31.05.29 641.874,50 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland 
(NABU) - Landesverband Baden-
Württemberg e.V. 

Rebhuhn retten – Vielfalt fördern! 
Das Rebhuhn als Leitart für eine 
artenreiche Agrarlandschaft; 
Teilprojekt: Projektgebiet 
Gäulandschaften und Neckarbecken 
von Tübingen bis Heilbronn 

01.04.23 31.03.29 1.004.270,83 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland - 
Landesverband Nordrhein-
Westfalen 

Moore der Heideterrasse - 
Renaturierung von 
Moorlebensräumen auf der 
Bergischen Heideterrasse 

01.04.23 31.03.29 1.007.028,02 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität München GolfBiodivers: Aufwertung, 
Monitoring und Kommunikation der 
Biodiversität auf Golfplätzen; 
Teilvorhaben: 
Biodiversitätsaufwertung von 
Golfanlagen (Koordination) 

01.04.23 31.03.29 262.120,96 Direkte 
Projektförderung 

Christian-Albrechts-Universität zu 
Kiel 

GolfBiodivers: Aufwertung, 
Monitoring und Kommunikation der 
Biodiversität auf Golfplätzen; 
Teilvorhaben: Landschaftsanalyse 
aufzuwertender Golfanlagen 
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01.04.23 31.03.29 278.588,59 Direkte 
Projektförderung 

Deutscher Golf Verband e. V. GolfBiodivers: Aufwertung, 
Monitoring und Kommunikation der 
Biodiversität auf Golfplätzen; 
Teilvorhaben: Schulung, Vernetzung, 
Umweltbildung und 
Öffentlichkeitsarbeit 

01.04.23 31.03.29 225.356,29 Direkte 
Projektförderung 

Universität Münster GolfBiodivers: Aufwertung, 
Monitoring und Kommunikation der 
Biodiversität auf Golfplätzen; 
Teilvorhaben: Übertragung der 
Ergebnisse auf weitere Golfanlagen 

01.04.23 31.03.29 325.050,92 Direkte 
Projektförderung 

Albert-Ludwigs-Universität 
Freiburg 

GolfBiodivers: Aufwertung, 
Monitoring und Kommunikation der 
Biodiversität auf Golfplätzen; 
Teilvorhaben: Biodiversitätsanalyse 
aufgewerteter Golfanlagen 

01.07.23 28.02.29 1.741.899,57 Direkte 
Projektförderung 

Wildtierland Hainich 
gemeinnützige GmbH 

Management für gefährdete Arten 
lichter Wälder (Kurztitel: MaLiWa), 
Teilvorhaben: 
Maßnahmenumsetzung, Kontrolle 
und Kommunikation des 
Managements für Lichtwaldarten 
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01.01.23 31.12.28 724.615,87 Direkte 
Projektförderung 

Biologische Station Bonn / Rhein-
Erft e.V. 

Lebensnetz Börde - 
Insektenfördernde Maßnahmen in 
der Jülich-Zülpicher Börde 
Teilvorhaben: Projektgebiet Rhein-
Erft-Kreis und Koordination des 
Verbundprojekts 

01.01.23 31.12.28 762.748,10 Direkte 
Projektförderung 

Biologische Station im Kreis 
Düren e.V. 

Lebensnetz Börde - 
Insektenfördernde Maßnahmen in 
der Jülich-Zülpicher Börde - 
Teilvorhaben Projektgebiet Kreis 
Düren 

01.01.23 31.12.28 753.180,34 Direkte 
Projektförderung 

Biologische Station im Kreis 
Euskirchen e.V. 

Lebensnetz Börde - 
Insektenfördernde Maßnahmen in 
der Jülich-Zülpicher Börde-
Teilvorhaben: Projektgebiet 
Euskirchen 

01.01.23 31.12.28 1.407.157,82 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis München NaturVielfalt Leben im Landkreis 
München - Förderung der 
Biodiversität auf Landkreisebene mit 
Schwerpunktsetzung auf 
Defiziträumen ("Coldspots"). 
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01.01.23 31.12.28 699.826,46 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Rheinische 
Kulturlandschaft 

Verbundvorhaben: Lebensfelder – 
Praxisstandards zur 
Wiederansiedlung von 
Ackerwildkräutern; Teilprojekt: 
Lebensfelder im Rheinland 

01.01.23 31.12.28 647.997,06 Direkte 
Projektförderung 

Bayerische KulturLandStiftung Verbundvorhaben: Lebensfelder – 
Praxisstandards zur 
Wiederansiedlung von 
Ackerwildkräutern; Teilprojekt: 
Lebensfelder in Bayern 

01.01.23 31.12.28 485.687,09 Direkte 
Projektförderung 

Universität Osnabrück Der Goldene Scheckenfalter 
(Euphydryas aurinia) auf 
Trockenstandorten in Deutschland, 
Teilvorhaben: Koordination, 
wissenschaftliche Studien und 
Evaluation 

01.01.23 31.12.28 133.125,00 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Garmisch-
Partenkirchen 

Der Goldene Scheckenfalter 
(Euphydrias aurinia) auf 
Trockenstandorten in Deutschland, 
Teilvorhaben: Wiederherstellung von 
artenreichen Kalkmagerrasen 

01.01.23 31.12.28 1.648.874,28 Direkte 
Projektförderung 

WWF Deutschland Kollektive Modelle zur Förderung der 
Biodiversität (KoMBi), Teilvorhaben: 
Verbundkoordination 
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01.01.23 31.12.28 368.620,20 Direkte 
Projektförderung 

DLG e.V. Kollektive Modelle zur Förderung der 
Biodiversität (KoMBi), Teilvorhaben: 
Kommunikation in die Praxis 

01.01.23 31.12.28 653.626,20 Direkte 
Projektförderung 

Deutscher Verband für 
Landschaftspflege (DVL) e.V. 

Kollektive Modelle zur Förderung der 
Biodiversität in Agrarlandschaften 
(KoMBi), Teilvorhaben: Koordination 
Modellregionen 

01.01.23 31.12.28 636.734,57 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegevereinigung 
Lahn-Dill e. V. - Verein zur 
Förderung von Naturschutz und 
Landschaftspflege im Lahn-Dill-
Kreis 

Kollektive Modelle zur Förderung der 
Biodiversität (KoMBi), Teilvorhaben: 
Modellregion Hessen 

01.01.23 31.12.28 656.217,18 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftserhaltungsverband 
Breisgau-Hochschwarzwald e.V. 

Kollektive Modelle zur Förderung der 
Biodiversität (KoMBi), Teilvorhaben: 
Modellregion Baden-Württemberg 

01.01.23 31.12.28 697.826,10 Direkte 
Projektförderung 

Verein für Landschaftspflege 
Potsdamer Kulturlandschaft e.V. 

Kollektive Modelle zur Förderung der 
Biodiversität (KoMBi), Teilvorhaben: 
Modellregion Brandenburg 

01.01.23 31.12.28 900.165,20 Direkte 
Projektförderung 

Justus-Liebig-Universität Gießen Kollektive Modelle zur Förderung der 
Biodiversität (KoMBi), Teilvorhaben: 
Agrarökologische Forschung 

01.01.23 31.12.28 504.549,16 Direkte 
Projektförderung 

Leibniz-Zentrum für 
Agrarlandschaftsforschung (ZALF) 
e.V. 

Kollektive Modelle zur Förderung der 
Biodiversität (KoMBi), Teilvorhaben: 
Akteure und Governance 
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01.01.23 31.12.28 336.826,52 Direkte 
Projektförderung 

Christian-Albrechts-Universität zu 
Kiel 

Kollektive Modelle zur Förderung der 
Biodiversität in Agrarlandschaften 
(KoMBi), Teilvorhaben: Konzeption 
und ökonomisch-ökologische 
Wirkungsanalyse 

01.10.23 31.12.28 582.545,04 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Sächsische Schweiz-
Osterzgebirge e.V. 

Kollektive Modelle zur Förderung der 
Biodiversität in Agrarlandschaften 
(KoMBi), Teilvorhaben: Modellregion 
Sachsen 

15.10.22 14.10.28 1.702.029,62 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. 

Wildkatzenwälder von morgen 
(Kurztitel: Wildkatzenwälder), 
Teilvorhaben: Wildkatzenwälder für 
Deutschland 

15.10.22 14.10.28 114.016,27 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland, 
Landesverband Brandenburg e.V. 

Wildkatzenwälder von morgen 
(Kurztitel: Wildkatzenwälder), 
Teilvorhaben: Wildkatzenwälder für 
Brandenburg 

15.10.22 14.10.28 304.387,89 Direkte 
Projektförderung 

BUND-Landesverband Baden-
Württemberg e.V. des Bundes für 
Umwelt und Naturschutz 
Deutschland 

Wildkatzenwälder von 
morgen (Kurztitel: 
Wildkatzenwälder), Teilvorhaben: 
Wildkatzenwälder für Baden-
Württemberg 
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15.10.22 14.10.28 389.445,16 Direkte 
Projektförderung 

Bund Naturschutz in Bayern e.V. Wildkatzenwälder von morgen 
(Kurztitel: Wildkatzenwälder), 
Teilvorhaben: Wildkatzenwälder für 
Bayern 

15.10.22 14.10.28 267.936,75 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland 
Landesverband Hessen 

Wildkatzenwälder von morgen 
(Kurztitel: Wildkatzenwälder), 
Teilvorhaben: Wildkatzenwälder für 
Hessen 

15.10.22 14.10.28 245.608,63 Direkte 
Projektförderung 

BUND FÜR UMWELT UND 
NATURSCHUTZ DEUTSCHLAND 
(BUND), Landesverband 
Niedersachsen 

Wildkatzenwälder von morgen 
(Kurztitel: Wildkatzenwälder), 
Teilvorhaben: Wildkatzenwälder 
Niedersachsen 

15.10.22 14.10.28 375.943,45 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland - 
Landesverband Nordrhein-
Westfalen 

Wildkatzenwälder von morgen 
(Kurztitel: Wildkatzenwälder), 
Teilvorhaben: Wildkatzenwälder für 
Nordrhein-Westfalen 

15.10.22 14.10.28 101.450,09 Direkte 
Projektförderung 

BUND für Umwelt- und 
Naturschutz, Deutschland, 
Landesverband Saarland e.V. 

Wildkatzenwälder von morgen 
(Kurztitel: Wildkatzenwälder), 
Teilvorhaben: Wildkatzenwälder für 
das Saarland 

15.10.22 14.10.28 287.900,66 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland, 
Landesverband Sachsen e.V. 

Wildkatzenwälder von morgen 
(Kurztitel: Wildkatzenwälder), 
Teilvorhaben: Wildkatzenwälder für 
Sachsen 
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15.10.22 14.10.28 383.929,25 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt- und 
Naturschutz Deutschland (Bund), 
Landesverband Sachsen-Anhalt 
e.V. 

Wildkatzenwälder von morgen 
(Kurztitel: Wildkatzenwälder), 
Teilvorhaben: Wildkatzenwälder für 
Sachsen-Anhalt 

15.10.22 14.10.28 718.996,52 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland 
Landesverband Thüringen e.V. 

Wildkatzenwälder von morgen 
(Kurztitel: Wildkatzenwälder), 
Teilvorhaben: Wildkatzenwälder für 
Thüringen 

01.10.22 30.09.28 949.044,00 Direkte 
Projektförderung 

Aktion Fischotterschutz e.V. GrünlandVielfalt: Ökologische und 
gesellschaftliche Grünland-
Transformation in der Ise-Niederung 

01.10.23 30.09.28 792.558,10 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Anhalt Bündnis für Weidevielfalt (in 
Sachsen-Anhalt): mit Innovationen 
und Wissenstransfer zu mehr Arten- 
und Strukturreichtum - Teilvorhaben 
Koordination, Evaluation und 
Öffentlichkeitsarbeit 

01.10.23 30.09.28 325.318,84 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverein Saaletal 
e.V. 

Bündnis für Weidevielfalt (in 
Sachsen-Anhalt): mit Innovationen 
und Wissenstransfer zu mehr Arten- 
und Strukturreichtum – Teilvorhaben 
Praxisumsetzung Unteres Saaletal 
sowie Beratung und 
Öffentlichkeitsarbeit 
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01.10.23 30.09.28 155.909,85 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland 
e.V. Kreisverband Stendal e.V. 

Bündnis für Weidevielfalt (in 
Sachsen-Anhalt): mit Innovationen 
und Wissenstransfer zu mehr Arten- 
und Strukturreichtum – Teilvorhaben 
Praxisumsetzung Elbauen 
Tangermünde und Grünes Band 
sowie Beratung und 
Öffentlichkeitsarbeit 

01.10.23 30.09.28 249.271,79 Direkte 
Projektförderung 

Primigenius Köthener 
Naturschutz und 
Landschaftspflege gGmbH 

Bündnis für Weidevielfalt (in 
Sachsen-Anhalt): mit Innovationen 
und Wissenstransfer zu mehr Arten- 
und Strukturreichtum - Teilvorhaben 
Praxisumsetzung 
Biosphärenreservate Mittelelbe und 
Südharz sowie Beratung und 
Öffentlichkeitsarbeit 

01.10.23 30.09.28 257.913,73 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Kulturlandschaft 
Sachsen-Anhalt 

Bündnis für Weidevielfalt (in 
Sachsen-Anhalt): mit Innovationen 
und Wissenstransfer zu mehr Arten- 
und Strukturreichtum – Teilvorhaben 
Praxisumsetzung Magdeburger Börde 
und Saale-Unstrut-Triasland sowie 
Beratung und Öffentlichkeitsarbeit 
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01.10.23 30.09.28 139.436,03 Direkte 
Projektförderung 

Zentrum für Ökologie, Natur- und 
Umweltschutz (ZÖNU) e. V. 

Bündnis für Weidevielfalt (in 
Sachsen-Anhalt): mit Innovationen 
und Wissenstransfer zu mehr Arten- 
und Strukturreichtum – Teilvorhaben 
Umweltbildung (für Kinder, 
Jugendliche und Erwachsene) 

15.08.23 14.08.28 1.860.771,59 Direkte 
Projektförderung 

Georg-August-Universität 
Göttingen 

Biodiversität auf der 
Landschaftsebene fördern – 
kooperative 
Agrarumweltmaßnahmen partizipativ 
umsetzen (KOOPERATIV). Teilprojekt: 
Biodiversität, Ökosystemleistungen 
und Governancestrukturen 

15.08.23 14.08.28 113.428,19 Direkte 
Projektförderung 

Universität Rostock Biodiversität auf der 
Landschaftsebene fördern – 
kooperative 
Agrarumweltmaßnahmen partizipativ 
umsetzen (KOOPERATIV), Teilprojekt 
Ökonomik von 
Biodiversitätsleistungen 
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15.08.23 14.08.28 180.865,13 Direkte 
Projektförderung 

Landvolk Northeim-Osterode, 
Kreisbauernverband e.V. 

Biodiversität auf der 
Landschaftsebene fördern – 
kooperative 
Agrarumweltmaßnahmen partizipativ 
umsetzen (KOOPERATIV), Teilprojekt 
Landwirtschaftsberatung und -
kommunikation 

01.08.22 31.07.28 1.515.274,47 Direkte 
Projektförderung 

Regionale Aktionsgruppe Saale-
Holzland e.V. 

Integrativer Insektenschutz - 
Aktionsnetzwerk Mitteldeutschland 
Teilprojekt-Titel: Integrativer 
Insektenschutz - Aktionsnetzwerk 
Thüringen 

01.08.22 31.07.28 735.238,97 Direkte 
Projektförderung 

Geo- Naturpark Saale-Unstrut-
Triasland e. V. 

Integrativer Insektenschutz - 
Aktionsnetzwerk Mitteldeutschland 
(InsektA) , Teilprojekt: Integrativer 
Insektenschutz - Aktionsnetzwerk 
Sachsen-Anhalt 

01.08.22 31.07.28 454.039,30 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Westsachsen e.V. 

Integrativer Insektenschutz - 
Aktionsnetzwerk Mitteldeutschland 
(InsektA) , Teilprojekt: Integrativer 
Insektenschutz - Aktionsnetzwerk 
Sachsen 
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01.06.23 31.05.28 745.023,37 Direkte 
Projektförderung 

Biologische Station Kreis 
Paderborn - Senne e.V. 

Förderung von blütenbesuchenden 
Insekten in der Stadt Bielefeld durch 
den Aufbau eines Bielefelder Netzes 
(BieNe), Teilvorhaben: Koordination 

01.06.23 31.05.28 126.410,33 Direkte 
Projektförderung 

Naturwissenschaftlicher Verein 
für Bielefeld und Umgegend 

Förderung von blütenbesuchenden 
Insekten in der Stadt Bielefeld durch 
den Aufbau eines Bielefelder Netzes 
(BieNe), Teilvorhaben: 
Öffentlichkeitsarbeit 

01.06.23 31.05.28 229.580,53 Direkte 
Projektförderung 

Bürgerstiftung München Biodiversität ins Quartier - Strukturen 
schaffen und verankern 

01.06.23 31.05.28 216.315,49 Direkte 
Projektförderung 

Green City e.V. Biodiversität ins Quartier - vor Ort 
gemeinsam gestalten 

01.06.23 31.05.28 130.950,00 Direkte 
Projektförderung 

Münchner Umwelt-Zentrum 
(MUZ) e.V. 

Biodiversität ins Quartier - Menschen 
beteiligen, aktivieren und bilden 

01.06.23 31.05.28 541.992,10 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität München Biodiversität ins Quartier - forschend 
begleiten 

01.10.23 31.03.28 1.307.389,73 Direkte 
Projektförderung 

Umweltzentrum Dresden e.V. BienenBrückenBauen Wildpflanzen 
für Wildbienen: ein Mitmachprojekt 
in Dresden 

01.09.22 28.02.28 341.241,73 Direkte 
Projektförderung 

Biologische Station im Kreis 
Wesel e.V. 

Artenvielfalt im urbanen Raum 
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01.02.23 31.01.28 251.427,89 Direkte 
Projektförderung 

Universität Rostock Insektenvielfalt fördern & 
Artenkenntnis entwickeln - 
Teilvorhaben Materialien, 
Lehrer*innenbildung, Workshops und 
Auszeichnungen  

01.02.23 31.01.28 231.263,58 Direkte 
Projektförderung 

Institut für Zelltechnologie e.V. Insektenvielfalt fördern & 
Artenkenntnis entwickeln - 
Teilvorhaben Homepage, 
Insektenmeldungen und Workshops  

01.04.21 31.12.27 639.567,29 Direkte 
Projektförderung 

Wasserlauf - Stiftung für 
Gewässerschutz & Wanderfische 
Nordrhein-Westfalen 

Die Quappe im Rheingebiet - ein 
verborgener Fisch kehrt in Fluss und 
Stillwasser zurück 

01.01.22 31.12.27 931.525,59 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Bamberg Städtische Wälder und Parks in 
Bamberg - Biodiversität und 
Klimaanpassung im urbanen Raum 

01.12.21 30.11.27 1.369.260,29 Direkte 
Projektförderung 

Senckenberg Gesellschaft für 
Naturforschung 

MoSaiKTeil: Moore, Sand, Kiefern 
und Teiche – Neue Ansätze zur 
nachhaltigen Entwicklung der 
Oberlausitzer Heide- und 
Teichlandschaft (Hotspot 20) – 
Teilprojekt: Übergreifende 
Koordination und Auswertung, 
Naturschutzmaßnahmen und 
Umweltbildung im östl. Projektgebiet 
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01.12.21 30.11.27 1.678.860,35 Direkte 
Projektförderung 

Trägerverein Naturschutzstation 
Schloß Neschwitz e. V. 

MoSaiKTeil: Moore, Sand, Kiefern 
und Teiche – Neue Ansätze zur 
nachhaltigen Entwicklung der 
Oberlausitzer Heide- und 
Teichlandschaft (Hotspot 20) – 
Teilprojekt: Naturschutzmaßnahmen 
und Umweltbildung im westl. 
Projektgebiet 

01.12.21 30.11.27 550.012,86 Direkte 
Projektförderung 

Naturforschende Gesellschaft der 
Oberlausitz e. V. 

MoSaiKTeil: Moore, Sand, Kiefern 
und Teiche – Neue Ansätze zur 
nachhaltigen Entwicklung der 
Oberlausitzer Heide- und 
Teichlandschaft (Hotspot 20) – 
Teilprojekt: Monitoring und 
Öffentlichkeitsarbeit 

01.11.21 31.10.27 1.101.407,57 Direkte 
Projektförderung 

Naturstiftung David - Die Stiftung 
des BUND Thüringen 

Weidewonne – 
Unterstützungsnetzwerk für 
schafbeweidete Naturschutzflächen 
in Thüringen, Teilvorhaben: 
Koordination, Beratung, Vermarktung 
und Marketingmaßnahmen 

01.11.21 31.10.27 374.391,88 Direkte 
Projektförderung 

Naturforschende Gesellschaft 
Altenburg e. V. 

Weidewonne - 
Unterstützungsnetzwerk für 
schafbeweidete Naturschutzflächen 
in Thüringen, Teilvorhaben: 
Landschaftspflegeherde und -technik 
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01.10.21 30.09.27 776.625,80 Direkte 
Projektförderung 

Kommunen für biologische 
Vielfalt e.V. 

Nachhaltiger Artenschutz durch 
Theorie & Umsetzung im besiedelten 
Raum 

01.09.21 31.08.27 3.803.996,77 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland 
(NABU) - Landesverband Baden-
Württemberg e.V. 

Naturvielfalt Westallgäu - 
Miteinander für Moore und mehr 

01.09.22 31.08.27 915.993,12 Direkte 
Projektförderung 

Brandenburgische Technische 
Universität Cottbus-Senftenberg 

Stabilisierung und Erhöhung von 
biologischer Vielfalt und 
Ökosystemleistungen auf 
Agrarflächen durch Schaffung 
vielfältiger agroforstlicher 
Nutzungsstrukturen Kurzform: 
Förderung der biologischen Vielfalt 
durch Agroforstwirtschaft TP1: 
Artenmonitoring, 
Ökosystemleistungen und 
Wirtschaftlichkeit 

01.09.22 31.08.27 136.464,19 Direkte 
Projektförderung 

Deutscher Verband für 
Landschaftspflege (DVL) e.V. 

Stabilisierung und Erhöhung von 
biologischer Vielfalt und 
Ökosystemleistungen auf 
Agrarflächen durch Schaffung 
vielfältiger agroforstlicher 
Nutzungsstrukturen Kurzform: 
Förderung der biologischen Vielfalt 
durch Agroforstwirtschaft TP2: 
Agroforstliche Landschaftsanalyse 
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01.09.22 31.08.27 188.593,48 Direkte 
Projektförderung 

Deutscher Fachverband für 
Agroforstwirtschaft (DeFAF) e.V. 

Stabilisierung und Erhöhung von 
biologischer Vielfalt und 
Ökosystemleistungen auf 
Agrarflächen durch Schaffung 
vielfältiger agroforstlicher 
Nutzungsstrukturen Kurzform: 
Förderung der biologischen Vielfalt 
durch Agroforstwirtschaft TP3: 
Wissenschaftskommunikation und 
Verstetigung 

01.07.21 30.06.27 944.826,31 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Passau MARA - Margaritifera Restoration 
Alliance, Teilvorhaben: Rettung der 
Flussperlmuschel in Südostbayern 

01.07.21 30.06.27 1.026.789,69 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Dresden MARA – Margaritifera Restoration 
Alliance, Teilvorhaben: Umsetzung 
und Evaluation von FPM-Schutz-
Maßnahmen im Vogtlandkreis 

01.07.21 30.06.27 548.603,88 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität München MARA – Margaritifera Restoration 
Alliance, Teilvorhaben: Genetik und 
Biomonitoring 
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01.07.21 30.06.27 775.763,64 Direkte 
Projektförderung 

Bund Naturschutz in Bayern e.V. MARA - Margaritifera Restoration 
Alliance, Teilvorhaben: 
Bestandssicherung und langfristiger 
Erhalt der 
Flussperlmuschelpopulationen in 
Nordostbayern 

01.07.21 30.06.27 678.568,86 Direkte 
Projektförderung 

Biologische Station StädteRegion 
Aachen e.V. 

MARA - Margaritifera Restoration 
Alliance, Teilvorhaben: Schutz- und 
Erhalt der Flussperlmuschel in der 
Eifel 

01.07.21 30.06.27 437.315,99 Direkte 
Projektförderung 

Sächsische Landesstiftung Natur 
und Umwelt 

MARA – Margaritifera Restoration 
Alliance, Teilvorhaben: Innovative 
Öffentlichkeitsarbeit, in-situ-Aufzucht 
und ergänzende Habitataufwertung 
für die Flussperlmuschel in Sachsen 

01.07.21 30.06.27 100.060,60 Direkte 
Projektförderung 

Vogtlandkreis MARA - Margaritifera Restoration 
Alliance, Teilvorhaben: Muschelzucht 
und Habitatverbesserung im 
sächsischen Vogtland 

01.07.23 30.06.27 146.629,00 Direkte 
Projektförderung 

Fachhochschule Erfurt University 
of Applied Sciences 

Management für gefährdete Arten 
lichter Wälder (Kurztitel: MaLiWa), 
Teilvorhaben: Forstrechtliche und 
forstökonomische Analyse 
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01.06.21 31.05.27 274.888,11 Direkte 
Projektförderung 

Universität Trier Entwicklung naturnaher 
Eichenwälder für die Laubholz-
Säbelschrecke (Barbitistes 
serricauda) und andere gefährdete 
Insektenarten (ELSA) 

01.05.21 30.04.27 702.389,85 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Oldenburg Vielfalt in Geest und Moor – 
Landschaft im Wandel der Zeiten im 
Hotspot 23, Teilvorhaben: 
Koordination, Öffentlichkeitsarbeit, 
Zentrale Anlaufstelle und 
Maßnahmenumsetzung 

01.05.21 30.04.27 741.773,15 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Emsland Vielfalt in Geest und Moor – 
Landschaft im Wandel der Zeiten im 
Hotspot 23, Teilvorhaben: 
Maßnahmenumsetzung und 
regionale Öffentlichkeitsarbeit im 
Landkreis Emsland 

01.05.21 30.04.27 972.106,46 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Cloppenburg Vielfalt in Geest und Moor – 
Landschaft im Wandel der Zeiten im 
Hotspot 23, Teilvorhaben: 
Maßnahmenumsetzung und 
regionale Öffentlichkeitsarbeit im 
Landkreis Cloppenburg 
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01.05.21 30.04.27 241.914,90 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Vechta Vielfalt in Geest und Moor – 
Landschaft im Wandel der Zeiten im 
Hotspot 23, Teilvorhaben: 
Maßnahmenumsetzung und 
regionale Öffentlichkeitsarbeit im 
Landkreis Vechta 

01.05.21 30.04.27 467.428,44 Direkte 
Projektförderung 

Universität Osnabrück Vielfalt in Geest und Moor – 
Landschaft im Wandel der Zeiten im 
Hotspot 23, Teilvorhaben: Evaluation 

15.04.21 14.04.27 281.324,43 Direkte 
Projektförderung 

NABU-Naturschutzstation 
Aachen e.V. 

LIBA - Leitfaden für die 
Insektenförderung durch Blühstreifen 
im Ackerland 

01.04.21 31.03.27 1.270.342,50 Direkte 
Projektförderung 

Universität Potsdam Urbane Waldgärten. Mehrjährig, 
mehrschichtig, multifunktional. 
Teilprojekt Verbundkoordination zur 
Umsetzung und zum Monitoring 
urbaner Waldgärten in Berlin und 
Kassel 

01.04.21 31.03.27 1.738.609,68 Direkte 
Projektförderung 

Bezirksverband Berlin-Süden der 
Kleingärtner e.V. 

Urbane Waldgärten. Mehrjährig, 
mehrschichtig, multifunktional. 
Teilprojekt Realisierung einer 
naturnahen Kleingartenanlage als 
Waldgarten in Berlin Britz 
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01.04.21 31.03.27 300.484,24 Direkte 
Projektförderung 

Freilandlabor Britz e. V. - 
Förderverein zur Naturerziehung 
im Britzer Garten 

Urbane Waldgärten. Mehrjährig, 
mehrschichtig, multifunktional. 
Teilprojekt: Konzeption und 
Durchführung von 
Umweltbildungsangeboten in 
Waldgärten 

01.04.21 31.03.27 1.156.618,76 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Kassel Urbane Waldgärten. Mehrjährig, 
mehrschichtig, multifunktional. 
Teilprojekt: Waldgärtnern in Kassel 

01.01.23 28.02.27 321.272,97 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule für nachhaltige 
Entwicklung Eberswalde 

Ranger - Zukunft der 
Schutzgebietsbetreuung gestalten 

30.12.20 29.12.26 2.296.524,45 Direkte 
Projektförderung 

Julius Kühn-Institut 
Bundesforschungsinstitut für 
Kulturpflanzen (JKI) 

"BeesUp – intelligentes 
Planungswerkzeug zur 
wildbienengerechten 
Flächengestaltung und 
Städteplanung", Teilprojekt "BeesUp 
– Koordination, Ökologie" 

30.12.20 29.12.26 2.921.860,12 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzstiftung Deutsche 
Ostsee - OSTSEESTIFTUNG 

Verbundvorhaben: "Vernetzte 
Vielfalt an der Schatzküste – 
Vorpommersche Boddenlandschaft 
und Rostocker Heide (Hotspot 29)", 
Teilprojekt: "Interkommunale 
Biotopvernetzung für die Biologische 
Vielfalt und Kommunikation für die 
Vielfalt" 
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30.12.20 29.12.26 1.050.637,82 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Ilmenau "BeesUp – intelligentes 
Planungswerkzeug zur 
wildbienengerechten 
Flächengestaltung und 
Städteplanung", Teilprojekt "BeesUp 
– Datenwissenschaften" 

30.12.20 29.12.26 188.146,08 Direkte 
Projektförderung 

Michael Succow Stiftung Verbundvorhaben: "Vernetzte 
Vielfalt an der Schatzküste – 
Vorpommersche Boddenlandschaft 
und Rostocker Heide (Hotspot 29)", 
Teilprojekt: "Interkommunale 
Biotopvernetzung" 

30.12.20 29.12.26 224.339,62 Direkte 
Projektförderung 

Martin-Luther-Universität Halle-
Wittenberg 

"BeesUp – intelligentes 
Planungswerkzeug zur 
wildbienengerechten 
Flächengestaltung und 
Städteplanung", Teilprojekt "BeesUp 
– Populationsgenetik" 

30.12.20 29.12.26 2.097.058,83 Direkte 
Projektförderung 

WWF Deutschland Verbundvorhaben: "Vernetzte 
Vielfalt an der Schatzküste – 
Vorpommersche Boddenlandschaft 
und Rostocker Heide (Hotspot 29)", 
Teilprojekt: "Renaturierung der 
Günzer Seeniederung und von 
Kleingewässern und Bergung von 
Geisternetzen" 
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30.12.20 29.12.26 437.536,32 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland, 
Landesverband Mecklenburg-
Vorpommern e.V. (BUND) 

Verbundvorhaben: "Vernetzte 
Vielfalt an der Schatzküste – 
Vorpommersche Boddenlandschaft 
und Rostocker Heide (Hotspot 29)", 
Teilprojekt: "Regiosaatgut, 
Strandinseln und Netzwerke für die 
Biodiversität" 

30.12.20 29.12.26 574.465,79 Direkte 
Projektförderung 

Kranichschutz Deutschland 
GmbH 

Verbundvorhaben: "Vernetzte 
Vielfalt an der Schatzküste – 
Vorpommersche Boddenlandschaft 
und Rostocker Heide (Hotspot 29)", 
Teilprojekt: "Renaturierung der 
Günzer Seeniederung, Ausstellungen 
im Zentrum für Biodiversität" 

30.12.20 29.12.26 342.066,09 Direkte 
Projektförderung 

Förderverein Nationalpark 
Boddenlandschaft e.V. 

Verbundvorhaben: "Vernetzte 
Vielfalt an der Schatzküste – 
Vorpommersche Bodden-landschaft 
und Rostocker Heide (Hotspot 29)", 
Teilprojekt: "Biologische Vielfalt in 
länd-lichen Gemeinden" 

30.12.20 29.12.26 267.992,66 Direkte 
Projektförderung 

Universität Greifswald Verbundvorhaben: "Vernetzte 
Vielfalt an der Schatzküste – 
Vorpommersche Boddenlandschaft 
und Rostocker Heide (Hotspot 29)", 
Teilprojekt: "Nachhaltige 
Landnutzungsformen" 
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30.12.20 29.12.26 461.365,63 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland 
(NABU), Landesverband 
Mecklenburg-Vorpommern e.V. 

Verbundvorhaben: "Vernetzte 
Vielfalt an der Schatzküste – 
Vorpommersche Boddenlandschaft 
und Rostocker Heide (Hotspot 29)", 
Teilprojekt: "Citizen Science, 
Biotoppatenschaften und 
Bildungsprojekte für Schulen" 

01.11.20 31.10.26 1.494.373,27 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland 
(NABU) e.V. 

Zwergschwan: Schutzkonzept für eine 
bedrohte Zugvogelart in Deutschland 

01.11.21 31.10.26 992.665,87 Direkte 
Projektförderung 

Collaborating Centre on 
Sustainable Consumption and 
Production gGmbH 

Unternehmen Biologische Vielfalt 
(UBi), Teilvorhaben: 
Projektmanagement, 
Kommunikation, Evaluation und 
Stakeholder Engagement 

01.11.21 31.10.26 1.122.994,58 Direkte 
Projektförderung 

Biodiversity in Good Company 
Initiative e.V. 

Unternehmen Biologische Vielfalt 
(UBi) - Teilprojekt Dialog und 
Vernetzung der Akteure 

01.11.21 31.10.26 955.425,02 Direkte 
Projektförderung 

Bodensee-Stiftung Internationale 
Stiftung für Natur und Kultur 

Unternehmen und biologische 
Vielfalt (UBi) - Teilprojekt 
Mainstreaming naturnahe 
Firmengelände und Integration 
biologischer Vielfalt in betriebliches 
Umwelt- und 
Nachhaltigkeitsmanagement 
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01.11.21 31.10.26 863.578,55 Direkte 
Projektförderung 

Global Nature Fund (GNF) Unternehmen Biologische Vielfalt 
(UBi) - Teilprojekt Biodiversität in 
Standards und Firmenlabel, Initiative 
Food for Biodiversity, 
Branchenspezifische Biodiversity 
Checks, Finanzsektor und 
Biodiversität 

01.10.23 30.09.26 124.650,52 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Kernen im Remstal Streuobstdiversity in Kernen im 
Remstal (Ein kommunales 
Fachkonzept für 
Biodiversitätsförderung in 
Streuobstwiesen) 

01.09.20 31.08.26 1.994.946,38 Direkte 
Projektförderung 

Leibniz-Institut zur Analyse des 
Biodiversitätswandels (LIB) 

Förderung von taxonomischem 
Wissen als Grundlage für den 
Naturschutz - Erfolge, Defizite und 
Perspektiven (FoerTax) Teilvorhaben: 
Projektkoordination 

01.09.20 31.08.26 325.285,21 Direkte 
Projektförderung 

Rheinische Friedrich-Wilhelms-
Universität Bonn 

Förderung von taxonomischem 
Wissen als Grundlage für den 
Naturschutz – Erfolge, Defizite und 
Perspektiven (FoerTax) – 
Teilvorhaben: "Fachdidaktische 
Analyse" 
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01.09.20 31.08.26 1.701.589,50 Direkte 
Projektförderung 

DELATTINIA Naturforschende 
Gesellschaft des Saarlandes e.V. 

Förderung von Taxonomischem 
Wissen als Grundlage für den 
Naturschutz - Erfolge, Defizite und 
Perspektiven (FoerTax) - 
Teilvorhaben: "Exemplarischer 
Aufbau einer Artenkenner-
Akademie" 

01.09.20 31.08.26 684.920,32 Direkte 
Projektförderung 

NABU-Naturschutzstation 
Niederrhein e.V. 

Insektenfreude - mit regionalen 
Wildpflanzen 

01.08.20 31.07.26 1.221.988,69 Direkte 
Projektförderung 

WWF Deutschland Sandküste St. Peter-Ording – 
Ökologische Aufwertung eines 
Wattenmeergebietes und Anpassung 
an den beschleunigten 
Meeresspiegelanstieg - Koordination, 
Konzepterstellung, 
Maßnahmenplanung, 
Öffentlichkeitsarbeit 

01.08.20 31.07.26 248.599,42 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzgesellschaft 
SCHUTZSTATION WATTENMEER 
e.V. 

Sandküste St. Peter-Ording – 
Ökologische Aufwertung eines 
Wattenmeergebietes und Anpassung 
an den beschleunigten 
Meeresspiegelanstieg - 
Konzepterstellung, 
Maßnahmenplanung, 
Öffentlichkeitsarbeit 



 

70 

01.08.20 31.07.26 134.213,96 Direkte 
Projektförderung 

Deich- und Hauptsielverband 
Eiderstedt 

Sandküste St. Peter-Ording – 
Ökologische Aufwertung eines 
Wattenmeergebietes und Anpassung 
an den beschleunigten 
Meeresspiegelanstieg - 
Maßnahmenumsetzung 

01.08.20 31.07.26 1.055.564,46 Direkte 
Projektförderung 

Landratsamt Wunsiedel im 
Fichtelgebirge 

Artenvielfalt im Eger- und Röslautal - 
Anwendung insektenfreundlicher 
Bewirtschaftungsmethoden im 
Verbund von Gewässer und Aue 
(InseGdA) 

01.08.23 31.07.26 449.800,00 Direkte 
Projektförderung 

Institut für Theologische Zoologie 
e. V. 

"Der Friedhof lebt" - Interreligiöse 
Archegärten in Deutschland 

01.08.23 31.07.26 230.822,97 Direkte 
Projektförderung 

Bundesverband Deutscher 
Gartenfreunde e. V. 

Kleingärten für Biologische Vielfalt - 
Teilprojekt Multiplikatoren 

01.08.23 31.07.26 170.554,99 Direkte 
Projektförderung 

Deutsche Schreberjugend 
Bundesverband e.V. 

Kleingärten für Biologische Vielfalt - 
Teilprojekt Gartenneulinge 

01.08.20 15.07.26 535.572,95 Direkte 
Projektförderung 

Arbeitsgemeinschaft bäuerliche 
Landwirtschaft 
Mitteldeutschland e.V. 

"Gezielte Insektenförderung für die 
Landwirtschaft: ein Win-Win für 
Landwirte und Natur", Teilprojekt: 
"Projektkoordination, Konzeption 
und Anwendung der 
nützlingsfördernden Blühmischungen 
und Öffentlichkeitsarbeit" 
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01.08.20 15.07.26 297.907,32 Direkte 
Projektförderung 

Julius Kühn-Institut 
Bundesforschungsinstitut für 
Kulturpflanzen (JKI) 

Gezielte Insektenförderung für die 
Landwirtschaft: ein Win-Win für 
Landwirte und Natur, Teilprojekt: 
Evaluation der Effektivität von 
Nützlingsblühstreifen gegen 
Schadinsekten 

01.07.20 30.06.26 835.142,52 Direkte 
Projektförderung 

Region Hannover Verbundvorhaben: Insekten beleben 
Moore - Förderung der 
Insektenvielfalt auf Hochmoorflächen 
nach Beendigung des Torfabbaus 
durch Schaffung geeigneter 
Lebensraumstrukturen, Teilprojekt: 
Maßnahmen zur Förderung der 
Insektenvielfalt auf Hochmoorflächen 
nach Beendigung des Torfabbaus 

01.07.20 30.06.26 578.607,24 Direkte 
Projektförderung 

Leibniz Universität Hannover Verbundvorhaben: Insekten beleben 
Moore - Förderung der 
Insektenvielfalt auf Hochmoorflächen 
nach Beendigung des Torfabbaus 
durch Schaffung geeigneter 
Lebensraumstrukturen, Teilprojekt: 
Evaluation von Maßnahmen zur 
Förderung der Insektenvielfalt auf 
Hochmoorflächen nach Beendigung 
des Torfabbaus 
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01.06.23 30.06.26 133.781,30 Direkte 
Projektförderung 

Museum für Naturkunde Leibniz-
Institut für Evolutions- und 
Biodiversitätsforschung (MfN) 

Biodiversität ins Quartier - 
Engagement verstehen 

01.07.23 30.06.26 955.952,70 Direkte 
Projektförderung 

Universität Stuttgart Untersuchung bauphysikalischer 
Aspekte sowie der gesellschaftlichen 
Einstellung zu fassadenintegrierten 
Habitat-Systemen für Insekten (Urbl- 
UrbanInsects) 

01.05.20 30.04.26 1.028.374,67 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Naturschutz Thüringen VIA Natura 2000 - Vernetzung für 
Insekten in der Agrarlandschaft 
zwischen Natura 2000-Gebieten in 
Thüringen, Teilprojekt: 
Projektkoordination und 
Öffentlichkeitsarbeit 

01.05.20 30.04.26 1.671.912,99 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Naturschutz Schleswig-
Holstein 

Verbundvorhaben (Kurztitel: 
BlütenBunt – InsektenReich): Erhalt 
und Förderung blüten-besuchender 
Insekten und ihrer Lebensräume 
durch modellhafte Maßnahmen, 
Partizipation und Bildung, 
Teilvorhaben: Urbane Räume, 
Premiumflächen und Citizen Science 
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01.05.20 30.04.26 1.582.925,86 Direkte 
Projektförderung 

Deutscher Verband für 
Landschaftspflege (DVL) e.V. 

Verbundvorhaben (Kurztitel: 
BlütenBunt – InsektenReich): Erhalt 
und Förderung blütenbesuchender 
Insekten und ihrer Lebensräume 
durch modellhafte Maßnahmen, 
Partizipation und Bildung, 
Teilvorhaben: Ländliche Räume 

01.05.20 30.04.26 216.978,00 Direkte 
Projektförderung 

U.A.S. Umwelt- und Agrarstudien 
GmbH 

VIA Natura - Vernetzung für Insekten 
in der Agrarlandschaft zwischen 
Natura 2000-Gebieten in Thüringen, 
Teilprojekt: Zustandsanalysen, 
Monitoring-Koordination, 
Biotopverbundplanungen 

01.05.20 30.04.26 756.516,94 Direkte 
Projektförderung 

Leibniz-Institut für die Pädagogik 
der Naturwissenschaften und 
Mathematik 

Verbundvorhaben (Kurztitel: 
BlütenBunt – InsektenReich): Erhalt 
und Förderung blütenbesuchender 
Insekten und ihrer Lebensräume 
durch modellhafte Maßnahmen, 
Partizipation und Bildung, 
Teilvorhaben: Bildung 

01.05.20 30.04.26 338.783,94 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Altenburger Land e.V. 

VIA Natura 2000 – Vernetzung für 
Insekten in der Agrarlandschaft 
zwischen Natura 2000-Gebieten in 
Thüringen, Teilprojekt: Regionen 
Altenburg, Gera und Greiz 
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01.05.20 30.04.26 419.695,63 Direkte 
Projektförderung 

Naturforschende Gesellschaft 
Altenburg e. V. 

VIA Natura 2000 - Vernetzung für 
Insekten in der Agrarlandschaft 
zwischen Natura 2000-Gebieten in 
Thüringen, Teilprojekt: Regionen 
Gotha und Ilm-Kreis 

01.05.20 30.04.26 692.095,28 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Südharz/Kyffhäuser e. V. 

VIA Natura 2000 – Vernetzung für 
Insekten in der Agrarlandschaft 
zwischen Natura 2000-Gebieten in 
Thüringen, Teilprojekt: Regionen 
Nordhausen und Kyffhäuserkreis 

01.05.20 30.04.26 472.538,36 Direkte 
Projektförderung 

Wildtierland Hainich 
gemeinnützige GmbH 

VIA Natura 2000 - Vernetzung für 
Insekten in der Agrarlandschaft 
zwischen Natura 2000-Gebieten in 
Thüringen, Teilprojekt: Regionen 
Eichsfeld, Unstrut-Hainich und 
nördlicher Wartburgkreis 

01.05.20 30.04.26 616.176,78 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Mittelthüringen e.V. 

VIA Natura 2000 – Vernetzung für 
Insekten in der Agrarlandschaft 
zwischen Natura 2000-Gebieten in 
Thüringen, Teilprojekt: Region 
Mittelthüringen und rechtliche 
Fragen 
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01.11.23 30.04.26 215.929,00 Direkte 
Projektförderung 

Brandenburgische Technische 
Universität Cottbus-Senftenberg 

Sonderuntersuchungsprojekt zur 
Umweltkatastrophe in der Oder  
vom August 2022 – Teilvorhaben: 
Insektenemergenz in Auengewässern 

01.11.23 30.04.26 98.403,84 Direkte 
Projektförderung 

Universität Duisburg-Essen Sonderuntersuchungsprojekt zur 
Umweltkatastrophe in der Oder vom 
August 2022 – Teilvorhaben: 
Biozönotische Auenbewertung 

01.11.23 30.04.26 351.949,25 Direkte 
Projektförderung 

Helmholtz-Zentrum für 
Umweltforschung GmbH - UFZ 

Sonderuntersuchungsprojekt zur 
Umweltkatastrophe in der Oder vom 
August 2022 - Teilvorhaben: 
Dokumentation und Erholung des 
Makrozoobenthos in der Flussmitte 

01.04.20 31.03.26 1.266.862,27 Direkte 
Projektförderung 

Rheinisch-Westfälische 
Technische Hochschule Aachen 

Förderung der Lebensqualität von 
Insekten und Menschen durch 
Perfekte Wiesenwelten (FLIP), 
Teilvorhaben: Projektkoordination, 
Maßnahmenberatung & -
durchführung, überregionale 
Öffentlichkeitsarbeit, ökologische 
und sozio-psychologische Evaluation 
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01.04.20 31.03.26 1.340.328,79 Direkte 
Projektförderung 

NABU-Naturschutzstation 
Münsterland e.V. 

Artenkenntnis für ExpertInnen - Eine 
bundesweite Initiative zur Ausbildung 
von ArtenkennerInnen (KennArt) - 
Maßnahmenumsetzung, 
Verbundkoordination 

01.04.20 31.03.26 222.660,16 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Aachen Förderung der Lebensqualität von 
Insekten und Menschen durch 
Perfekte Wiesenwelten (FLIP), 
Teilvorhaben: 
Maßnahmendurchführung in der 
Stadt Aachen 

01.04.20 31.03.26 131.792,01 Direkte 
Projektförderung 

StädteRegion Aachen Förderung der Lebensqualität von 
Insekten und Menschen durch 
Perfekte Wiesenwelten (FLIP), 
Teilvorhaben: Maßnahmen der 
StädteRegion Aachen und 
Bildungsprogramme für Schulen 

01.04.20 31.03.26 126.982,17 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Aachen Förderung der Lebensqualität von 
Insekten und Menschen durch 
Perfekte Wiesenwelten (FLIP), 
Teilvorhaben: Öffentlichkeitsarbeit, 
Bürgerpartizipation und 
Kommunikation 
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01.10.20 31.03.26 412.721,35 Direkte 
Projektförderung 

Leibniz-Institut zur Analyse des 
Biodiversitätswandels (LIB) 

Artenkenntnis für ExpertInnen - eine 
bundesweite Initiative zur Ausbildung 
von ArtenkennerInnen (KennArt) - 
Umsetzung im universitären Kontext 

01.04.21 31.03.26 1.174.151,15 Direkte 
Projektförderung 

Erzbistum Köln Verbundprojekt: BiodiversitätsCheck 
in Kirchengemeinden Teilprojekt: 
BiodiversitätsCheck und partizipative 
Naturschutzmaßnahmen in 
Kirchengemeinden des Erzbistums 
Köln 

01.04.21 31.03.26 1.239.061,21 Direkte 
Projektförderung 

Evangelische Kirche von 
Westfalen 

Verbundprojekt: Biodiversitätscheck 
in Kirchengemeinden Teilvorhaben: 
Beteiligung von Ehrenamtlichen und 
Friedhöfen in der Evangelischen 
Kirche von Westfalen 

01.04.21 31.03.26 917.053,82 Direkte 
Projektförderung 

Haus kirchlicher Dienste der 
Evangelisch-lutherischen 
Landeskirche Hannovers 

Verbundprojekt: Biodiversitätscheck 
in Kirchengemeinden Teilprojekt: 
Beteiligung von Ehrenamtlichen an 
Biodiversität an/in Kirchengebäuden 
sowie auf kirchlichen Friedhöfen in 
der evangelisch- lutherischen 
Landeskirche Hannovers 
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01.04.21 31.03.26 1.427.040,33 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Anhalt Die Graue Skabiose und ihre 
Lebensräume im mitteldeutschen 
Verbreitungsgebiet – erhalten – 
schützen – fördern 

15.03.20 14.03.26 3.159.358,54 Direkte 
Projektförderung 

FAIR and GREEN e.V. AMBITO - Entwicklung und 
Anwendung eines modularen 
Biodiversitäts-Toolkits für den 
Weinbau in Deutschland. 
Teilvorhaben: Entwicklung und 
Umsetzung des Toolkits 

15.03.20 14.03.26 1.252.330,19 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Geisenheim 
University 

AMBITO - Entwicklung und 
Anwendung eines modularen 
Biodiversitäts-Toolkits für den 
Weinbau in Deutschland. 
Teilvorhaben: Agrarökologische und 
sozioökonomische Begleitforschung 
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01.03.20 28.02.26 1.187.299,02 Direkte 
Projektförderung 

Naturstiftung David - Die Stiftung 
des BUND Thüringen 

Aufbau von langfristig und 
bundesweit wirksamen Strukturen 
und Standards zur Förderung der 
biologischen Vielfalt auf Flächen des 
Nationalen Naturerbes im Eigentum 
von Stiftungen und Verbänden 
(Kurztitel: Naturerbe-Netzwerk 
Biologische Vielfalt), Teilvorhaben: 
Maßnahmenplanung, 
Standardentwicklung & 
Kommunikation 

01.03.20 28.02.26 272.202,57 Direkte 
Projektförderung 

NABU-Stiftung Nationales 
Naturerbe 

Aufbau von langfristig und 
bundesweit wirksamen Strukturen 
und Standards zur Förderung der 
biologischen Vielfalt auf Flächen des 
Nationalen Naturerbes im Eigentum 
von Stiftungen und Verbänden 
(Kurztitel: Naturerbe-Netzwerk 
Biologische Vielfalt), Teilvorhaben: 
Datenmanagement und 
Programmierung 

15.07.18 31.12.25 1.201.901,78 Direkte 
Projektförderung 

Universität Regensburg Verbundvorhaben: 
"Wildpflanzenschutz Deutschland II 
(WIPS-De II)" Teilvorhaben: 
Gesamtkoordination; Qualität und 
Keimung von Saatgut 
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15.07.18 31.12.25 1.446.457,28 Direkte 
Projektförderung 

Freie Universität Berlin Verbundvorhaben: 
"Wildpflanzenschutz Deutschland II 
(WIPS-De II)" Teilvorhaben: 
Ansiedlungen und 
Populationsstützungen gefährdeter 
Verantwortungsarten 

15.07.18 31.12.25 878.395,26 Direkte 
Projektförderung 

Johannes Gutenberg-Universität 
Mainz 

Verbundvorhaben: 
"Wildpflanzenschutz Deutschland II 
(WIPS-De II)" Teilvorhaben: 
Bildungsarbeit und Saatgutsammlung 
im Teilgebiet Südwesten 

15.07.18 31.12.25 1.432.044,38 Direkte 
Projektförderung 

Universität Osnabrück Verbundvorhaben: 
"Wildpflanzenschutz Deutschland II 
(WIPS-De II)" Teilvorhaben: 
Koordination Saatgutsammlung und 
Saatgutgenbank sowie Webmapping/ 
Homepage 

15.07.18 31.12.25 1.482.065,17 Direkte 
Projektförderung 

Universität Potsdam Verbundvorhaben: 
"Wildpflanzenschutz Deutschland II 
(WIPS-De II)" Teilvorhaben: 
Erhaltungskulturen und 
Öffentlichkeitsarbeit 
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01.01.20 31.12.25 1.812.519,73 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung KulturLandschaft Günztal Verbund: "Insektenfreundliches 
Günztal - naturschonende 
Gründlandwirtschaft im 
Biotopverbund", Teilvorhaben: 
Maßnahmenumsetzung, 
Kommunikation, 
Verbundkoordination 

01.01.20 31.12.25 4.913.271,92 Direkte 
Projektförderung 

WWF Deutschland Biosphärenreservate als 
Modelllandschaften für den 
Insektenschutz; Teilvorhaben: 
Koordination, Kommunikation, 
Information, Maßnahmenumsetzung, 
Evaluation 

01.01.20 31.12.25 572.264,94 Direkte 
Projektförderung 

Universität Osnabrück Verbund: "Insektenfreundliches 
Günztal - naturschonende 
Grünlandwirtschaft im 
Biotopverbund", Teilvorhaben: 
Ökologische Evaluation 

01.01.20 31.12.25 212.899,90 Direkte 
Projektförderung 

Nationale Naturlandschaften e.V. Biosphärenreservate als 
Modelllandschaften für 
Insektenschutz; Teilvorhaben: 
Übertragung in andere Schutzgebiete 
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01.01.20 31.12.25 754.143,44 Direkte 
Projektförderung 

Leibniz-Zentrum für 
Agrarlandschaftsforschung (ZALF) 
e.V. 

Biosphärenreservate als 
Modelllandschaften für den 
Insektenschutz; Teilvorhaben: 
Agrarökologische und ökonomische 
Bewertung und Weiterentwicklung 
insektenfördernder Maßnahmen 

01.02.20 31.12.25 501.850,20 Direkte 
Projektförderung 

Institut für 
Biodiversitätsinformation e.V. 

Verbund: Art- und 
Lebensraumerhaltung: Säume - 
Vielfalt rund um die Essigrosen-
Dickfühlerweichwanze (Excentricus 
planicornis), Teilprojekt: Erstellung 
eines Saumpflegeplans sowie die 
zielgruppenspezifische Vermittlung 
von Kenntnissen über die 
Saumökologie mittels 
Umweltbildungsangeboten, Kurztitel: 
Rettet Rosi 
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01.02.20 31.12.25 247.893,52 Direkte 
Projektförderung 

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg 

Verbund: Art- und 
Lebensraumerhaltung: Säume - 
Vielfalt rund um die Essigrosen-
Dickfühlerweichwanze (Excentricus 
planicornis), Teilprojekt: 
Auswirkungen von Management und 
Habitatqualität von Saumstrukturen 
auf die Diversität von Wanzen und 
das Vorkommen der Essigrosen-
Dickfühlerweichwanze,Kurztitel: 
Rettet Rosi 

01.04.20 31.12.25 1.075.010,59 Direkte 
Projektförderung 

Kompetenzzentrum Ökolandbau 
Niedersachsen GmbH 

Förderung der Biodiversität von 
Insekten im Ackerbau durch den 
Verzicht auf chemisch-synthetische 
Insektizide und Herbizide - 
Projektkoordination, Begleitung der 
landwirtschaftlichen Betriebe und 
übergreifende Aufgaben 

01.04.20 31.12.25 297.726,29 Direkte 
Projektförderung 

Landvolk Niedersachsen 
Landesbauernverband e.V. 

Förderung der Biodiversität von 
Insekten im Ackerbau durch den 
Verzicht auf chemisch-synthetische 
Insektizide und Herbizide – 
Koordination der 
Öffentlichkeitsarbeit und Vernetzung 
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01.04.20 31.12.25 341.232,29 Direkte 
Projektförderung 

Netzwerk Ackerbau 
Niedersachsen e.V. 

Förderung der Biodiversität von 
Insekten im Ackerbau durch den 
Verzicht auf chemisch-synthetische 
Insektizide und Herbizide – Beratung 
und Begleitung der 
landwirtschaftlichen Betriebe 

01.04.20 31.12.25 274.722,54 Direkte 
Projektförderung 

Georg-August-Universität 
Göttingen 

Förderung der Biodiversität von 
Insekten im Ackerbau durch den 
Verzicht auf chemisch-synthetische 
Insektizide und Herbizide – 
Wissenschaftliche 
Begleituntersuchung 
Ackerbegleitflora 

01.07.20 31.12.25 613.710,05 Direkte 
Projektförderung 

Main-Kinzig-Kreis Verbundvorhaben: 
Main.Kinzig.Blüht.Netz., Teilprojekt: 
Projektkoordination, 
Öffentlichkeitsarbeit, Lehrgang 
Blühbotschafter 

01.07.20 31.12.25 532.338,41 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband Main-
Kinzig-Kreis e.V. 

Verbundvorhaben: 
Main.Kinzig.Blüht.Netz., Teilprojekt: 
Beratung und Umsetzung 
Maßnahmen 
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01.10.20 31.12.25 427.083,64 Direkte 
Projektförderung 

Leibniz-Institut zur Analyse des 
Biodiversitätswandels (LIB) 

Vorhaben: Förderung der 
Biodiversität von Insekten im 
Ackerbau durch den Verzicht auf che-
misch-synthetische Insektizide und 
Herbizide - Erfassung von Insekten 
und ökologische Evaluation  

01.12.19 30.11.25 874.641,51 Direkte 
Projektförderung 

Deutsche Gartenbau-Gesellschaft 
1822 e. V. 

Tausende Gärten-Tausende Arten. 
Grüne Oasen, einheimische Tiere und 
Pflanzen! Teilvorhaben: 
Verbundkoordination, 
Akteursnetzwerk, Aufbau von 
Produktions- und Vertriebswegen 

01.12.19 30.11.25 939.564,42 Direkte 
Projektförderung 

Wissenschaftsladen Bonn e.V. Tausende Gärten - Tausende Arten. 
Grüne Oasen, einheimische Tiere und 
Pflanzen! Teilvorhaben: 
Wissenstransfer naturnahes Grün, 
Aufbau Gestaltungskompetenz 

01.12.19 30.11.25 334.947,60 Direkte 
Projektförderung 

tippingpoints GmbH Tausende Gärten - Tausende Arten. 
Grüne Oasen, einheimische Tiere und 
Pflanzen! Teilvorhaben: Marketing 
und Öffentlichkeitsarbeit 
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01.04.20 30.11.25 423.217,16 Direkte 
Projektförderung 

Regionalverband Ruhr Verbund: "Lern- und Erlebnislabor 
Industrienatur – Biodiversität, 
Inklusion und Migration im Fokus 
einer Bildung für nachhaltige 
Entwicklung (LELINA)", Teilprojekt: 
"Verbundkoordination, Einrichtung, 
Qualifizierung und Pflege der 
Projektflächen, Bildungs- und 
Öffentlichkeitsarbeit" 

01.04.20 30.11.25 1.127.182,42 Direkte 
Projektförderung 

Ruhr-Universität Bochum Verbund: "Lern- und Erlebnislabor 
Industrienatur – Biodiversität, 
Inklusion und Migration im Fokus 
einer Bildung für nachhaltige 
Entwicklung (LELINA)", Teilprojekt: 
"Konzeption der Lern- und 
Erlebnismodule, Praxistransfer und 
Einbindung in die Aus- und 
Weiterbildung" 

01.04.20 30.11.25 272.328,42 Direkte 
Projektförderung 

Bergische Universität Wuppertal Verbund: "Lern- und Erlebnislabor 
Industrienatur – Biodiversität, 
Inklusion und Migration im Fokus 
einer Bildung für nachhaltige 
Entwicklung (LELINA)", Teilprojekt: 
"Begleitende sozio-ökonomische 
Projektevaluation" 
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01.04.20 30.11.25 324.093,84 Direkte 
Projektförderung 

Biologische Station Westliches 
Ruhrgebiet e.V. 

Verbund: "Lern- und Erlebnislabor 
Industrienatur – Biodiversität, 
Inklusion und Migration im Fokus 
einer Bildung für nachhaltige 
Entwicklung (LELINA)", Teilprojekt: 
"Pflege- und Entwicklungskonzepte, 
Kartierungen und wissenschaftliches 
Monitoring der Projektflächen" 

01.12.23 30.11.25 218.490,00 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Mannheim Erstellung einer 
Biodiversitätsstrategie für den 
Stadtkreis Mannheim 

01.11.23 31.10.25 9.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Allianz Kissinger Bogen e.V. Ökosystem Streuobstwiese - 
Bewusstseinsbildung für die 
biologische Vielfalt und 
Insektenschutz 

01.10.19 30.09.25 1.967.506,58 Direkte 
Projektförderung 

Bund Naturschutz in Bayern e.V. Quervernetzung des Grünen Bandes 
mit bestehenden 
Biotopverbundachsen und 
naturnahen Lebensräumen im 
Umfeld zur besseren Integration in 
die Landschaft und für einen 
länderübergreifenden 
Biotopverbund, Kurztitel: 
"Quervernetzung Grünes Band", 
Teilvorhaben: Quervernetzung 
Bayern 
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01.10.19 30.09.25 2.397.072,30 Direkte 
Projektförderung 

Universität Kassel Schaf schafft Landschaft – 
Biotopverbundkorridore durch 
Hüteschafhaltung in der Hotspot-
Region "Werratal mit Hohem 
Meißner und Kaufunger Wald" - 
Koordination, Verbund- und 
Maßnahmenplanung, 
Begleitforschung, Hotspot-Konzept 

01.10.19 30.09.25 206.785,00 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. 

Quervernetzung des Grünen Bandes 
mit bestehenden 
Biotopverbundachsen und 
naturnahen Lebensräumen im 
Umfeld zur besseren Integration in 
die Landschaft und für einen 
länderübergreifenden 
Biotopverbund, Kurztitel: 
"Quervernetzung Grünes Band", 
Teilvorhaben: Öffentlichkeitsarbeit 

01.10.19 30.09.25 2.028.143,29 Direkte 
Projektförderung 

Zweckverband Geo-Naturpark 
Frau-Holle-Land 

Schaf schafft Landschaft – 
Biotopverbundkorridore durch 
Hüteschafhaltung in der Hotspot-
Region "Werratal mit Hohem 
Meißner und Kaufunger Wald" - 
Zentrale Anlaufstelle, 
Maßnahmenumsetzung, 
Öffentlichkeitsarbeit 
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01.10.19 30.09.25 413.391,33 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland 
Landesverband Thüringen e.V. 

Quervernetzung des Grünen Bandes 
mit bestehenden 
Biotopverbundachsen und 
naturnahen Lebensräumen im 
Umfeld zur besseren Integration in 
die Landschaft und für einen 
länderübergreifenden 
Biotopverbund, Kurztitel: 
"Quervernetzung Grünes Band", 
Teilvorhaben: Quervernetzung 
Thüringen 

01.10.19 30.09.25 1.155.365,16 Direkte 
Projektförderung 

Werra-Meißner-Kreis Schaf schafft Landschaft – 
Biotopverbundkorridore durch 
Hüteschafhaltung in der Hotspot- 
Region "Werratal mit Hohem 
Meißner und Kaufunger Wald" - 
Flächenmanagement, Fortbildung 
und Beratung der Schäfer, 
Verstetigung des Korridorausbaus 
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01.10.19 30.09.25 887.413,54 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt- und 
Naturschutz Deutschland (Bund), 
Landesverband Sachsen-Anhalt 
e.V. 

Quervernetzung des Grünen Bandes 
mit bestehenden 
Biotopverbundachsen und 
naturnahen Lebensräumen im 
Umfeld zur besseren Integration in 
die Landschaft und für einen 
länderübergreifenden 
Biotopverbund, Kurztitel: 
"Quervernetzung Grünes Band", 
Teilvorhaben: Quervernetzung 
Sachsen-Anhalt 

01.10.19 30.09.25 1.189.144,54 Direkte 
Projektförderung 

BUNDstiftung Quervernetzung des Grünen Bandes 
mit bestehenden 
Biotopverbundachsen und 
naturnahen Lebensräumen im 
Umfeld zur besseren Integration in 
die Landschaft und für einen 
länderübergreifenden 
Biotopverbund, 
Kurztitel:"Quervernetzung Grünes 
Band", Teilvorhaben: 
Flächensicherung Sachsen-Anhalt 
und Quervernetzung Delvenau 

01.10.19 30.09.25 1.178.479,44 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Rheinische 
Kulturlandschaft 

Rheinland hoch 3: Lebensraum - 
Landwirtschaft - Lernort (Rheinland³) 
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01.10.22 30.09.25 317.300,07 Direkte 
Projektförderung 

Slow Food Deutschland e.V. Green Spoons - Löffel für Löffel 
biologische Vielfalt stärken 

01.10.23 30.09.25 183.448,28 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Moers Erstellung einer kommunalen 
Biodiversitätsstrategie für die Stadt 
Moers 

01.07.23 17.09.25 270.580,82 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Remscheid KBS Remscheid - Werkzeuge für 
biologische Vielfalt 

01.09.21 31.08.25 648.076,50 Direkte 
Projektförderung 

Universität Hohenheim Entwicklung und Evaluierung 
insekten- und spinnenfreundlicher 
Mähtechniken als Beitrag zu einer 
nachhaltigen Form der 
landwirtschaftlichen 
Grünlandnutzung, Teilprojekt: 
Entwicklung insektenfreundlicher 
Mähtechnik 

01.09.21 31.08.25 189.697,41 Direkte 
Projektförderung 

Eberhard Karls Universität 
Tübingen 

Entwicklung und Evaluierung 
insekten- und spinnenfreundlicher 
Mähtechniken als Beitrag zu einer 
nachhaltigen Form der 
landwirtschaftlichen 
Grünlandnutzung, Teilprojekt: 
Evaluierung insektenfreundlicher 
Mähtechnik 
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01.09.22 31.08.25 946.127,16 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Reinfeld Verbesserung der 
Ökosystemleistungen in den 
Reinfelder Teichen: Koordination und 
Verstetigung 

01.09.22 31.08.25 326.688,12 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule für Angewandte 
Wissenschaften Hamburg 

Verbesserung der 
Ökosystemleistungen in den 
Reinfelder Teichen: Analyse und 
Kommunikation 

01.09.22 31.08.25 380.484,32 Direkte 
Projektförderung 

Technische Hochschule Lübeck Verbesserung der 
Ökosystemleistungen in den 
Reinfelder Teichen: Hydrologische 
Prozessbeschreibung 

01.07.19 30.06.25 735.483,12 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland 
(NABU) - Landesverband 
Rheinland-Pfalz e. V. 

"Kita-NaturbotschafterInnen - mehr 
Natur in Kitas" Unterstützung der 
frühkindlichen Bildung für 
nachhaltige Entwicklung mit 
Schwerpunkt Biologische Vielfalt 
durch ehrenamtliche Seniorinnen 
und Senioren, Teilprojekt Rheinland-
Pfalz 
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01.07.19 30.06.25 517.628,19 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland 
Landesverband Nordrhein-
Westfalen e. V. 

"Kita-NaturbotschafterInnen - mehr 
Natur in Kitas" Unterstützung der 
frühkindlichen Bildung für 
nachhaltige Entwicklung mit 
Schwerpunkt Biologische Vielfalt 
durch ehrenamtliche Seniorinnen 
und Senioren, Teilprojekt Nordrhein-
Westfalen 

01.07.19 30.06.25 225.717,70 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland 
(NABU), Landesverband Saarland 
e.V. 

"Kita-NaturbotschafterInnen - mehr 
Natur in Kitas" Unterstützung der 
frühkindlichen Bildung für 
nachhaltige Entwicklung mit 
Schwerpunkt Biologische Vielfalt 
durch ehrenamtliche Seniorinnen 
und Senioren, Teilprojekt Saarland 

01.06.19 31.05.25 1.691.206,35 Direkte 
Projektförderung 

Forschungsverbund Berlin e.V. Verbundvorhaben "Artenschutz 
durch umweltverträgliche 
Beleuchtung" (AuBe), Teilprojekt 
"Projektkoordination, 
Öffentlichkeitsarbeit, Ökologische 
Begleitforschung sowie 
Insektenmonitoring und 
Bürgerbeteiligung in Neuglobsow" 

01.06.20 31.05.25 625.344,89 Direkte 
Projektförderung 

Die Summer e.V. Urbane Insektenbiotope und 
gebietseigene Blühpflanzen für den 
Vertrieb 
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01.06.20 31.05.25 1.040.331,86 Direkte 
Projektförderung 

STATTwerke e.V. Modellvorhaben: 
Waldgartensysteme als 
insektenfördernde, 
landwirtschaftliche 
Produktionsmethode - 
Insektenlebensräume und 
Strukturvielfalt in der Agrarlandschaft 
schaffen 

01.06.23 31.05.25 112.301,64 Direkte 
Projektförderung 

Wissenschaftsstadt Darmstadt Erarbeitung und Umsetzung einer 
kommunalen Biodiversitätsstrategie 
durch eine/-n 
Biodiversitätsmanager/-in 

01.06.23 31.05.25 69.231,90 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Neuburg am Inn Neuburg a.Inn, Natur dahoam! 

01.10.18 31.03.25 968.262,95 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. 

Verbundvorhaben: "Spurensuche 
Gartenschläfer", Teilprojekt 
"Koordination, übergreifende 
Öffentlichkeitsarbeit und Evaluation" 

01.02.19 31.01.25 2.433.125,53 Direkte 
Projektförderung 

Christian-Albrechts-Universität zu 
Kiel 

Bedeutung des Eschentriebsterbens 
für die Biodiversität von Wäldern und 
Strategien zu ihrer Erhaltung (FraDiv) 

01.08.20 31.01.25 660.420,46 Direkte 
Projektförderung 

Regionales 
Umweltbildungszentrum Hollen 
e.V. 

INsektenSchutzAkademie INSA – 
Insektenschutz im eigenen Garten 
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31.12.18 31.12.24 1.400.290,34 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung FLEDERMAUS Schutz und Förderung der 
Mopsfledermaus (Barbastella 
barbastellus) in Deutschland - 
Projektkoordination, 
Kommunikationskonzept, Evaluation, 
Maßnahmenumsetzung in Bayern 
und Thüringen 

31.12.18 31.12.24 547.568,35 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland 
(NABU), Landesverband 
Niedersachsen 

Schutz und Förderung der 
Mopsfledermaus (Barbastella 
barbastellus) in Deutschland - Aufbau 
einer interaktiven Internetdatenbank 
und Maßnahmenumsetzung in 
Niedersachsen 

31.12.18 31.12.24 637.908,05 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland 
(NABU) - Landesverband Baden-
Württemberg e.V. 

Schutz und Förderung der 
Mopsfledermaus (Barbastella 
barbastellus) in Deutschland - 
Habitatmodell, Koordination der 
Datenverdichtung und 
Maßnahmenumsetzung in Baden-
Württemberg 
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31.12.18 31.12.24 1.486.177,93 Direkte 
Projektförderung 

Naturstiftung David - Die Stiftung 
des BUND Thüringen 

Schutz und Förderung der 
Mopsfledermaus (Barbastella 
barbastellus) in Deutschland - 
Koordination der 
Öffentlichkeitsarbeit, Handbuch und 
Maßnahmenumsetzung in Hessen 
und NNE-Flächen 

31.12.18 31.12.24 222.270,67 Direkte 
Projektförderung 

Universität Greifswald Schutz und Förderung der 
Mopsfledermaus (Barbastella 
barbastellus) in Deutschland - 
Populationsgenetische 
Untersuchungen 

01.01.20 31.12.24 127.381,43 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland 
Kreisverband Havelland e.V. 
Regionalverband Westhavelland 

Verbundvorhaben "Artenschutz 
durch umweltverträgliche 
Beleuchtung" (AuBe), Teilprojekt 
"Insektenmonitoring und 
Bürgerbeteiligung im Westhavelland" 

01.01.20 31.12.24 108.664,57 Direkte 
Projektförderung 

Förderverein Naturpark 
Nossentiner/Schwinzer Heide 
e.V. 

Verbundvorhaben "Artenschutz 
durch umweltverträgliche 
Beleuchtung" (AuBe), Teilprojekt 
"Insektenmonitoring und 
Bürgerbeteiligung in Krakow am See" 



 

97 

01.01.20 31.12.24 189.142,61 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Fulda Verbundvorhaben "Artenschutz 
durch umweltverträgliche 
Beleuchtung" (AuBe), Teilprojekt 
"Insektenmonitoring, 
Bürgerbeteiligung und 
Leuchtenumrüstung in Fulda" 

01.11.20 31.12.24 310.861,85 Direkte 
Projektförderung 

Klingenstadt Solingen MehrArtenRäume - öffentliche 
Freiräume als Begegnungsraum 
urbaner Vielfalt 

01.01.21 31.12.24 66.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Krakow am See Verbundvorhaben "Artenschutz 
durch umweltverträgliche 
Beleuchtung" (AuBe), Teilprojekt 
"Leuchtenumrüstung in Krakow am 
See" 

01.01.21 31.12.24 21.420,00 Direkte 
Projektförderung 

Amt Rhinow Verbundvorhaben "Artenschutz 
durch umweltverträgliche 
Beleuchtung" (AuBe), Teilprojekt 
"Leuchtenumrüstung in Gülpe" 

31.12.20 30.12.24 331.025,28 Direkte 
Projektförderung 

Deutsches Zentrum für 
Schienenverkehrsforschung beim 
Eisenbahn-Bundesamt 

Insektenschutz an Bahnhöfen durch 
insektenfreundliche Beleuchtung, 
Teilvorhaben: Koordination, 
Evaluation und Öffentlichkeitsarbeit 
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31.12.20 30.12.24 147.561,54 Direkte 
Projektförderung 

DB Station&Service 
Aktiengesellschaft 

Insektenschutz an Bahnhöfen durch 
insektenfreundliche Beleuchtung, 
Teilvorhaben: 
Beleuchtungsumrüstung, 
lichttechnische Vermessung und 
Fallenentleerung 

31.12.20 30.12.24 822.715,20 Direkte 
Projektförderung 

Leibniz-Institut zur Analyse des 
Biodiversitätswandels (LIB) 

Insektenschutz an Bahnhöfen durch 
insektenfreundliche Beleuchtung, 
Teilvorhaben: (Meta-)Barcoding und 
Datenauswertung 

15.12.20 14.12.24 2.061.573,75 Direkte 
Projektförderung 

naturgucker.de gemeinnützige 
eG 

NABU|naturgucker-Akademie – 
Artenwissen online erwerben 

01.05.20 31.10.24 294.205,38 Direkte 
Projektförderung 

Kreis Soest Rückgewinnung und ökologische 
Optimierung kommunaler Flächen - 
Schaffung neuer Lebensräume für 
Insekten 

01.11.20 31.10.24 196.633,39 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Carolo-
Wilhelmina zu Braunschweig 

Sandküste St. Peter-Ording – 
Ökologische Aufwertung eines 
Wattenmeergebietes und Anpassung 
an den beschleunigten 
Meeresspiegelanstieg - 
Untersuchungen zu einem 
naturverträglichen Sturmflutschutz 
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01.11.21 31.10.24 512.429,62 Direkte 
Projektförderung 

DIHK Service GmbH Unternehmen Biologische Vielfalt 
(UBi) - Biodiversität im deutschen 
Mittelstand 

01.10.18 30.09.24 226.577,27 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland 
Landesverband Rheinland-Pfalz 
e.V. (BUND) 

Verbundvorhaben: "Spurensuche 
Gartenschläfer", Teilprojekt 
"Landesverband RP" 

01.10.18 30.09.24 279.353,17 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland - 
Landesverband Nordrhein-
Westfalen 

Verbundvorhaben: "Spurensuche 
Gartenschläfer", Teilprojekt 
"Landesverband NRW" 

01.10.18 30.09.24 255.651,53 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland 
Landesverband Hessen 

Verbundvorhaben: "Spurensuche 
Gartenschläfer", Teilprojekt: 
"Landesverband HE" 

01.10.18 30.09.24 252.006,70 Direkte 
Projektförderung 

BUND FÜR UMWELT UND 
NATURSCHUTZ DEUTSCHLAND 
(BUND), Landesverband 
Niedersachsen 

Verbundvorhaben: "Spurensuche 
Gartenschläfer", Teilprojekt 
"Landesverband NI" 

01.10.18 30.09.24 339.280,14 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland 
Landesverband Thüringen e.V. 

Verbundvorhaben: "Spurensuche 
Gartenschläfer", Teilprojekt: 
"Landesverband TH" 

01.10.18 30.09.24 196.495,91 Direkte 
Projektförderung 

Bund Naturschutz in Bayern e.V. Verbundvorhaben: "Spurensuche 
Gartenschläfer", Teilprojekt 
"Landesverband BY" 
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01.10.18 30.09.24 436.344,64 Direkte 
Projektförderung 

Senckenberg Gesellschaft für 
Naturforschung 

Verbundvorhaben: "Spurensuche 
Gartenschläfer", Teilprojekt 
"Genetik" 

01.10.18 30.09.24 1.704.504,00 Direkte 
Projektförderung 

Justus-Liebig-Universität Gießen Verbundvorhaben: "Spurensuche 
Gartenschläfer", Teilprojekt 
"Nahrungsanalysen, Pathologie, 
Telemetrie, Phänologie, fachliche 
Expertise zur Zielart" 

01.10.18 30.09.24 3.499.771,97 Direkte 
Projektförderung 

Alfred-Wegener-Institut 
Helmholtz-Zentrum für Polar- 
und Meeresforschung 

Wiederansiedlung der Europäischen 
Auster in der deutschen Nordsee: 
Aufbau einer nachhaltigen 
Produktion von Saataustern für ein 
langfristiges 
Wiederansiedlungsprogramm 
(PROCEED) 

01.10.18 30.09.24 1.287.700,00 Direkte 
Projektförderung 

Aktion Fischotterschutz e.V. Artenvielfalt in der Aller - Neue 
Lebensräume für die Barbe. 
Erhaltung und Entwicklung der 
Barbenpopulation im südöstlichen 
Niedersachsen 

01.10.19 30.09.24 701.607,75 Direkte 
Projektförderung 

Umweltzentrum Hannover e.V. Außenstelle Natur - Firmengelände 
naturnah gestalten 

01.12.21 30.09.24 360.864,04 Direkte 
Projektförderung 

Leibniz-Institut zur Analyse des 
Biodiversitätswandels (LIB) 

ProInsekt - Wanderausstellung zur 
Faszination Insekten und ihrem 
Bestandsrückgang (Bedrohte Vielfalt) 
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01.09.22 31.08.24 429.760,24 Direkte 
Projektförderung 

VRD Stiftung für Erneuerbare 
Energien 

Bäume auf den Acker- Biologische 
Vielfalt durch ein erstes Netzwerk 
Demonstrationsbetriebe 
Agroforstwirtschaft 

01.08.19 31.07.24 683.964,08 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzgesellschaft 
SCHUTZSTATION WATTENMEER 
e.V. 

LakeExplorer - Citizen Science taucht 
ab 

01.08.19 31.07.24 911.594,88 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Ilmenau Verbundvorhaben: Flora Incognita++ 
Systematisches und verlässliches 
Monitoring der deutschen Flora als 
bürgerwissenschaftliche 
Herausforderung, Teilvorhaben: 
Koordination und technische 
Entwicklung 

01.08.19 31.07.24 949.957,78 Direkte 
Projektförderung 

Max-Planck-Gesellschaft zur 
Förderung der Wissenschaften 
e.V. 

Verbundvorhaben: Flora Incognita++ 
Systematisches und verlässliches 
Monitoring der deutschen Flora als 
bürgerwissenschaftliche 
Herausforderung, Teilvorhaben: 
Geobotanische Aspekte und 
Öffentlichkeitsarbeit 

01.10.19 31.07.24 2.214.243,65 Direkte 
Projektförderung 

Kommunen für biologische 
Vielfalt e.V. 

Naturstadt - Kommunen schaffen 
Vielfalt 
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01.08.20 31.07.24 462.425,34 Direkte 
Projektförderung 

Heinz Sielmann Stiftung Verbundvorhaben: "Landschaft + 
Menschen verbinden – Kommunen 
für den bundesweiten 
Biotopverbund", Teilprojekt: 
"Bundesweite Informations- und 
Imagekampagne" 

01.08.20 31.07.24 617.971,94 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband Rügen 
(LPV-R) e.V. 

Verbundvorhaben: "Landschaft + 
Menschen verbinden – Kommunen 
für den bundesweiten 
Biotopverbund", Teilprojekt: 
"Kleingewässer als Trittsteine im 
Biotopverbund auf der Insel Rügen" 

01.08.20 31.07.24 623.672,43 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzstiftung Grafschaft 
Bentheim 

Verbundvorhaben: "Landschaft + 
Menschen verbinden – Kommunen 
für den bundesweiten 
Biotopverbund", Teilprojekt: 
"Biotopverbund im Grafschafter 
Vechte- und Dinkeltal" 

01.08.20 31.07.24 466.804,15 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Freising e.V. 

Verbundvorhaben: "Landschaft + 
Menschen verbinden – Kommunen 
für den bundesweiten 
Biotopverbund", Teilprojekt: 
"Modellregion Freisinger Ampertal – 
MehrWERT" 



 

103 

01.11.20 31.07.24 179.602,82 Direkte 
Projektförderung 

Christian-Albrechts-Universität zu 
Kiel 

Sandküste St. Peter-Ording – 
Ökologische Aufwertung eines 
Wattenmeergebietes und Anpassung 
an den beschleunigten 
Meeresspiegelanstieg - Untersuchung 
der Entwicklung des St. Peter-Sandes 

01.01.21 30.06.24 338.495,00 Direkte 
Projektförderung 

Johannes Gutenberg-Universität 
Mainz 

Hummeln helfen Rhein-Main – 
Monitoring und Öffentlichkeitsarbeit 
für Wildbienen- und Insektenvielfalt 
durch Schülerinnen und Schüler 

01.11.22 31.05.24 95.535,16 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland, 
Landesverband Mecklenburg-
Vorpommern e.V. (BUND) 

Forum der Vielfalt im Hotspot 28 - 
Westmecklenburgische Ostseeküste 
und Lübecker Becken Teilprojekt: 
Vielfalt Grünes Band 

01.11.22 31.05.24 108.691,45 Direkte 
Projektförderung 

Hansestadt Lübeck Forum der Vielfalt im Hotspot 28 - 
Westmecklenburgische Ostseeküste 
und Lübecker Becken Teilvorhaben: 
Biodiversität in Lübeck - 
Lebensräume und Akzeptanz 
schaffen! 

01.11.22 31.05.24 10.175,36 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Ostseebad Insel Poel Forum der Vielfalt im Hotspot 28 - 
Westmecklenburgische Ostseeküste 
und Lübecker Becken Teilprojekt: 
Naturerlebnis Insel Poel 
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01.11.22 31.05.24 137.077,65 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Umwelt- und 
Naturschutz Mecklenburg-
Vorpommern 

Forum der Vielfalt im Hotspot 28 - 
Westmecklenburgische Ostseeküste 
und Lübecker Becken Teilprojekt: 
Von Wakenitz bis Salzhaff - 
Renaturierung und Schutz von 
(Küsten-)Biotopen 

01.11.22 30.05.24 618.285,91 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverein 
Dummersdorfer Ufer e.V. 

Forum der Vielfalt im Hotspot 28 - 
Westmecklenburgische Ostseeküste 
und Lübecker Becken Teilprojekt: 
Optimierung und Wiederherstellung 
küstentypischer Ökosysteme 

01.05.20 30.04.24 619.478,19 Direkte 
Projektförderung 

Helmholtz-Zentrum für 
Umweltforschung GmbH - UFZ 

Verbundvorhaben: VielFalterGarten – 
ein Bildungs- und 
Kommunikationsprojekt zur 
Schaffung von Naturerlebnisräumen 
im urbanen Raum am Beispiel einer 
Intervention für Tagfalterarten für 
die Stadt Leipzig, Teilvorhaben: 
Projektkoordination, 
Begleitforschung, Citizen Science und 
Kommunikation und Bildung 



 

105 

01.05.20 30.04.24 53.011,20 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland, 
Landesverband Sachsen e.V. 

Verbundvorhaben: VielFalterGarten - 
ein Bildungs- und 
Kommunikationsprojekt zur 
Schaffung von Naturerlebnisräumen 
im urbanen Raum am Beispiel einer 
Intervention für Tagfalterarten für 
die Stadt Leipzig, Teilvorhaben: 
Kommunikation und Bildung, 
Umsetzungsmaßnahmen, 
Öffentlichkeitsarbeit und 
Netzwerkaufbau 

01.05.20 30.04.24 19.775,25 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Leipzig Verbundvorhaben: VielFalterGarten - 
ein Bildungs- und 
Kommunikationsprojekt zur 
Schaffung von Naturerlebnisräumen 
im urbanen Raum am Beispiel einer 
Intervention für Tagfalterarten für 
die Stadt Leipzig, Teilvorhaben: 
Umsetzungsmaßnahmen, 
Kommunikation und Bildung 

01.04.20 31.03.24 545.722,40 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Osnabrück Extensive Dachbegrünungen in 
urbanen Landschaften als 
Lebensraum für Insekten - ein 
Modellvorhaben im 
Nordwestdeutschen Tiefland 
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01.05.12 29.02.24 11.187.782,38 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Leipzig Lebendige Luppe - Attraktive 
Auenlandschaft als Leipziger 
Lebensader - Biologische Vielfalt 
bringt Lebensqualität in die Stadt; 
Projektkoordination, Zentrale 
Maßnahme 1 

01.01.18 29.02.24 1.234.795,06 Direkte 
Projektförderung 

NABU-Stiftung Nationales 
Naturerbe 

Beratung von Grundeigentümern zur 
Umsetzung von 
Biodiversitätsbelangen in 
landwirtschaftlichen Pachtverträgen 

01.01.18 29.02.24 3.398.907,05 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Südharz/Kyffhäuser e. V. 

Gipskarst Südharz – Artenvielfalt 
erhalten und erleben (Hotspot 18) 

01.05.19 29.02.24 1.212.491,97 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule für nachhaltige 
Entwicklung Eberswalde 

Vielfalt findet Stadt - Gemeinsam 
Natur wagen 

01.03.20 29.02.24 271.329,38 Direkte 
Projektförderung 

Nationale Naturlandschaften e.V. Voluntourismus für biologische 
Vielfalt in den Nationalen 
Naturlandschaften - Teilprojekt 
Koordination und Kommunikation 

01.03.20 29.02.24 52.922,62 Direkte 
Projektförderung 

Förder- und 
Landschaftspflegeverein 
Biosphärenreservat Mittelelbe e. 
V. (abgekürzt: FÖLV) 

Voluntourismus für biologische 
Vielfalt in den Nationalen 
Naturlandschaften - Teilprojekt 
Biosphärenreservat Mittelelbe 
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01.03.20 29.02.24 43.103,95 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzgesellschaft 
Schutzstation Wattenmeer e.V. 

Voluntourismus für biologische 
Vielfalt in den Nationalen 
Naturlandschaften – Teilprojekt 
Nationalpark Schleswig-
Holsteinisches Wattenmeer 

01.03.20 29.02.24 53.196,12 Direkte 
Projektförderung 

Naturpark Südschwarzwald e.V. Voluntourismus für biologische 
Vielfalt in den Nationalen 
Naturlandschaften – Teilprojekt 
Naturpark Südschwarzwald 

01.03.20 29.02.24 53.660,53 Direkte 
Projektförderung 

ECOCAMPING Service GmbH Voluntourismus für biologische 
Vielfalt in den Nationalen 
Naturlandschaften – Teilprojekt 
Campingplätze 

01.03.20 29.02.24 55.025,19 Direkte 
Projektförderung 

Reisecenter am Stresemannplatz 
GmbH & Co. KG 

Voluntourismus für biologische 
Vielfalt in den Nationalen 
Naturlandschaften – Teilprojekt 
Pauschalreisen 

01.12.20 29.02.24 122.835,98 Direkte 
Projektförderung 

Bildungs- und Begegnungsstätte 
Nell-Breuning-Haus e.V. 

"Mach's möglich" - Teilhabe an 
Naturerleben ermöglichen. 
Biodiversität schützen. 
Kompetenzentwicklung im Bereich 
einer Bildung für nachhaltige 
Entwicklung fördern. Teilprojekt: 
Diversität bilden und bauen. 
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01.12.20 29.02.24 186.775,94 Direkte 
Projektförderung 

Katholische Fachhochschule 
Gemeinnützige Gesellschaft mit 
beschränkter Haftung 

"Mach's möglich" - Teilhabe an 
Naturerleben ermöglichen. 
Biodiversität schützen. 
Kompetenzentwicklung im Bereich 
einer Bildung für nachhaltige 
Entwicklung fördern. Teilprojekt: 
Begleit- und Wirkungsforschung 

01.03.14 31.12.23 1.495.818,13 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland, 
Landesverband Sachsen e.V. 

Lebendige Luppe - Attraktive 
Auenlandschaft als Leipziger 
Lebensader - Biologische Vielfalt 
bringt Lebensqualität in die Stadt; 
Teilvorhaben: Zentrale Maßnahmen 
2, Öffentlichkeitsarbeit 

01.03.14 31.12.23 3.086.309,48 Direkte 
Projektförderung 

Helmholtz-Zentrum für 
Umweltforschung GmbH - UFZ 

Lebendige Luppe - Attraktive 
Auenlandschaft als Leipziger 
Lebensader - Biologische Vielfalt 
bringt Lebensqualität in die Stadt; 
Teilvorhaben: Wissenschaftliche 
Begleitung 

01.03.14 31.12.23 1.586.912,66 Direkte 
Projektförderung 

Universität Leipzig Lebendige Luppe - Attraktive 
Auenlandschaft als Leipziger 
Lebensader - Biologische Vielfalt 
bringt Lebensqualität in die Stadt; 
Teilvorhaben: Wissenschaftliche 
Begleitung 
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01.05.17 31.12.23 535.283,66 Direkte 
Projektförderung 

Verein Deutscher Ingenieure Verbund: Standardisierte Erfassung 
von Wildbienen zur Evaluierung des 
Bestäuberpotenzials in der 
Agrarlandschaft (BienABest) - 
Standardisierung, 
Öffentlichkeitsarbeit und Evaluierung 

01.05.17 31.12.23 2.104.473,00 Direkte 
Projektförderung 

Universität Ulm Verbund: Standardisierte Erfassung 
von Wildbienen zur Evaluierung des 
Bestäuberpotenzials in der 
Agrarlandschaft (BienABest) - 
Umsetzung 

01.01.20 31.12.23 275.038,67 Direkte 
Projektförderung 

Martin-Luther-Universität Halle-
Wittenberg 

Verbund: " Insektenfreundliches 
Günztal - naturschonende 
Gründlandwirtschaft im 
Biotopverbund", Teilvorhaben: 
Genetischer Fitness-Check 

01.01.20 31.12.23 1.611.391,79 Direkte 
Projektförderung 

GoVolunteer e.V. GoNature | Community für 
Engagement im Natur- und 
Artenschutz 

01.01.21 31.12.23 40.500,00 Direkte 
Projektförderung 

Amt Gransee und Gemeinden Verbundvorhaben "Artenschutz 
durch umweltverträgliche 
Beleuchtung" (AuBe), Teilprojekt 
"Leuchtenumrüstung in Neuglobsow" 
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Frage 5 (Wildnisfonds) 

Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel Förderart Zuwendungsempfänger Fördergegenstand 

15.11.22 31.12.23 4.891.700,00 Direkte 
Projektförderung 

NABU-Stiftung Nationales 
Naturerbe 

WF: Erweiterung des 
Waldwildnisgebiets "Westlicher 
Vogelsberg" in Mittelhessen durch 
Flächen des Stadtwaldes von Hungen 

15.05.20 31.12.21 627.224,66 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Naturlandschaften 
Brandenburg - Die 
Wildnisstiftung 

Flächenkauf zur Arrondierung des 
Wildnisgebietes Heidehof 

01.07.20 31.12.22 3.164.336,96 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Naturschutz Thüringen Waldwildnis Thüringer 
Schiefergebirge - Frankenwald 

01.12.20 31.12.21 6.044.527,44 Direkte 
Projektförderung 

NABU-Stiftung Nationales 
Naturerbe 

Arrondierung eines 
Prozessschutzgebietes durch Ankauf 
der Nutzungsrechte im Waldgebiet 
"Westlicher Vogelsberg" 

01.01.21 31.05.22 22.081,00 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Umwelt- und 
Naturschutz Mecklenburg-
Vorpommern 

Flächenarrondierung im Müritz-
Nationalpark bei Granzin 

07.12.21 31.12.22 4.120,63 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Naturlandschaften 
Brandenburg - Die 
Wildnisstiftung 

Erwerb von Waldflächen zur 
Erweiterung des Wildnisgebiets 
Jüterbog 
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07.12.21 30.06.24 5.344.308,00 Direkte 
Projektförderung 

Deutsche Wildtier Stiftung WF: Etablierung eines Wildnisgebiets 
im Aschhorner Moor bei Stade 

23.02.23 31.01.24 3.861.500,00 Direkte 
Projektförderung 

NABU-Stiftung Nationales 
Naturerbe 

WF: Arrondierung des 
Wildnisgebietes "Grünhaus-Ost" 
durch Flächenzukauf aus privatem 
Waldbesitz 

15.06.23 31.10.24 789.071,25 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Umwelt- und 
Naturschutz Mecklenburg-
Vorpommern 

WF: Flächenarrondierung 
Wildnisgebiet Müritz Nationalpark 

01.12.23 30.11.24 2.937.600,00 Direkte 
Projektförderung 

WWF Deutschland WF: Erweiterung des 
Prozessschutzgebietes "Zerweliner 
Heide" durch Flächenzukauf aus 
privatem Waldbesitz 

Frage 6 (Verbändeförderung) 

Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel in 
Euro 

Förderart Zuwendungsempfangende Fördergegenstand 

01.11.2023 31.10.2025 67.714,00 Direkte 
Projektförderung 

Fahrrad & Familie e.V. Auf ins Familienleben - mit dem Rad! 
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01.10.2023 30.09.2025 149.772,00 Direkte 
Projektförderung 

ReUse e.V. Weiße Ware Wiederverwenden Eine 
sinnvolle Kreislaufführung muss in 
Form von Produkten erfolgen. Die 
Herausforderung ist, trotz geltendem 
ElektroG, mit neuen 
Geschäftsmodellen eine 
Handlungsweise zu realisieren, die 
die Wiederverwendung von 
gebrauchten Haushaltsgroßgeräten 
für alle Akteure wirtschaftlich macht. 

01.10.2023 30.09.2025 52.331,44 Direkte 
Projektförderung 

Deutsche Umwelthilfe e.V. Artenreiche Antarktis - Kreativ-
Workshop mit Kindern und 
Jugendlichen anlässlich der Antarktis-
Konsultativtagungen 2024 (Kochi) 
und 2025 (Mailand) 

01.09.2023 31.08.2025 96.500,02 Direkte 
Projektförderung 

FÖJ-AKTIV e.V. Ökologisches Projektjahr – Förderung 
von Projekten im FÖJ und ÖBFD 
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01.08.2023 31.07.2025 143.611,85 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. - 
Jugend im Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. 
(BUNDjugend) 

"We Care & Repair" das mobile 
Repair Café für Kleidung und Textilien 
von Jugendlichen für Jugendliche 

01.08.2023 31.07.2025 146.655,00 Direkte 
Projektförderung 

denkhausbremen e.V. Butter bei die Fische: Wie geht 
Transformation sozial gerecht in der 
Praxis? 

01.08.2023 31.07.2025 130.750,20 Direkte 
Projektförderung 

Global Ecovillage Network 
Deutschland e.V. - Netzwerk für 
Gemeinschaften 

Ganzheitliche Regeneration 
ländlicher Regionen durch Bündnisse 
bürger*innenschaftlichen 
Engagements, ermöglichender 
Verwaltung, begleitender Forschung 
und gemeinwohlorientierter 
Wirtschaft 
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01.03.2023 01.07.2025 91.633,90 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Jugend forscht e.V. Nachwuchsförderung zum Thema 
Ressourceneffizienz des 
Bundesministeriums für Umwelt, 
Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz (BMUV) beim 
Wettbewerb Jugend forscht 2023 bis 
2025 

01.07.2023 30.06.2025 109.641,60 Direkte 
Projektförderung 

Deutsche Plattform für 
Mobilitätsmanagement 
(DEPOMM) e.V. 

Verankerung der BMM-Qualifizierung 
für Kommunen auf Landesebene 

01.07.2023 30.06.2025 79.774,70 Direkte 
Projektförderung 

Economists for Future e.V. Akzeptanz und Teilhabe an der 
regionalen Windenergie. Aufbau 
eines kontinuierlichen 
Beratungsangebots für 
Energieversorgungsunternehmen 
(EVU) im Bereich Kooperation und 
Kommunikation in der dezentralen 
Stromerzeugung 

01.07.2023 30.06.2025 148.793,49 Direkte 
Projektförderung 

Rewilding Oder Delta e.V. Vorteile der Wiederherstellung  von 
marinen Ökosystemen und deren 
Leistungen an der Deutschen Ostsee 
– Marine Ösl Ostsee 
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01.04.2023 31.05.2025 93.740,41 Direkte 
Projektförderung 

Dachverband FAIRWERTUNG e.V. Zukunftstage Altkleiderspende 

01.06.2023 31.05.2025 119.369,54 Direkte 
Projektförderung 

Health Care Without Harm 
Europe 

PharmaSmart – Pharmazeutinnen 
und Pharmazeuten für grünere 
Pharmazeutika 

01.04.2023 30.04.2025 127.366,40 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland 
(NABU) e.V. 

Projekttitel: Das Blaue Band 
Deutschland als Mittel zum 
Klimaschutz durch Renaturierung von 
Flüssen und ihrer Auen 

01.05.2023 30.04.2025 146.250,00 Direkte 
Projektförderung 

Digitize the Planet e.V. Umweltbildung in digitalen Diensten 
und für die mobile Nutzung: 
Naturschutzinformationen als Open 
Data. Ergänzung der von Digitize the 
Planet (DtP) erarbeiteten Datensätze 
um Informationen zum Schutzzweck, 
um auf digitalen Kartendiensten und 
Portalen Akzeptanz für 
umweltgerechtes Verhalten zu 
fördern. 

01.05.2023 30.04.2025 119.941,52 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. 

Langlebig, mobil, giftig: Transparenz 
über PMT-Stoffe in Produktion, 
Umwelt und Produkten (PMT-Trans) 
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01.04.2023 31.03.2025 149.416,06 Direkte 
Projektförderung 

Verein für verantwortungsvolle 
Waldwirtschaft e.V. (FSC 
Deutschland) 

FSC Walddialoge für das 
Waldmanagement der Zukunft 

01.04.2023 31.03.2025 111.080,00 Direkte 
Projektförderung 

Health and Environment Justice 
Support e.V. 

Bewusstsein zu Endokrinen 
Disruptoren (EDCs) stärken 

01.04.2023 31.03.2025 110.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Pestizid Aktions-Netzwerk e.V. 
(PAN Germany) 

Aktiv gegen hormonaktive 
Substanzen - Für einen starken EDC-
Aktionsplan! 

01.04.2023 31.03.2025 60.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Thüringer Ökoherz e.V. Lehrmaterialien und Vernetzung zum 
Ökologischen Landbau in der 
beruflichen Fortbildung 

01.04.2023 31.03.2025 90.154,72 Direkte 
Projektförderung 

Deutsche Gesellschaft, 
eingetragener Verein zur 
Förderung politischer, kultureller 
und sozialer Beziehungen in 
Europa 

H2O_hne – Ein Planspiel für Schulen 
zur Wasserknappheit in Deutschland 

01.04.2023 31.03.2025 60.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Deutsche Gesellschaft für Akustik 
(DEGA) e.V. 

Tag gegen Lärm 2023-2025 

01.04.2023 31.03.2025 132.651,66 Direkte 
Projektförderung 

Deutsche Umwelthilfe e.V. Handelsstandards formen - 
Kampagne für mehr Nachhaltigkeit 
bei Ästhetik-Anforderungen des 
Handels 
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01.04.2023 31.03.2025 147.760,80 Direkte 
Projektförderung 

Deutsche Umwelthilfe e.V. Ruhe, bitte! Kampagne zur Stärkung 
der Lärmaktionsplanung 

01.04.2023 31.03.2025 80.376,00 Direkte 
Projektförderung 

Die Multivision e.V. "Klimaangst und Resilienz – Der 
ökologische Handabdruck als 
Methode für einen positiven Umgang 
mit dem Klimawandel" Digitale 
Lehrer:innen Fortbildungen und 
analoge Projekttage für Lehrer:innen 
und Schüler:innen ab Klassenstufe 9 
für Gesamt-, Haupt-, Real- und 
Berufsschulen 

01.04.2023 31.03.2025 85.884,00 Direkte 
Projektförderung 

Fair IT yourself e.V. Für Faire Fabriken: Vernetzung von 
Praxisakteur*innen, 
Jungunternehmer*innen und 
Forscher*innen für eine nachhaltige 
Elektronikproduktion 

01.04.2023 31.03.2025 136.685,58 Direkte 
Projektförderung 

Grüne Liga e. V. - Netzwerk 
ökologischer Bewegungen 

Wohnflächeneffizienz voranbringen: 
Bundesweite Vernetzung von 
Akteuren und Multiplikatoren zur 
zielgruppengerechten Ansprache von 
Eigenheimbesitzer*innen 
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01.04.2023 31.03.2025 91.465,20 Direkte 
Projektförderung 

Junge Presse Nordrhein-
Westfalen e.V. 

Dein Engagement. Deine Chance. 
Nachwuchsjournalismus für die 
Umwelt. 

01.04.2023 31.03.2025 98.830,41 Direkte 
Projektförderung 

NELA e.V. Wie passen Arbeit & Ökologie 
zusammen? Ein konstruktiver 
Dialogprozess zwischen 
Bildungsreferent*innen der IGBCE 
und Referent*innen der 
Umweltbildung 

01.04.2023 31.03.2025 117.127,17 Direkte 
Projektförderung 

PowerShift - Verein für eine 
ökologisch-solidarische Energie- 
& Weltwirtschaft e.V. 

Wege der Rohstoffe nachvollziehen: 
menschenrechtliche und ökologische 
Sorgfaltspflichten im Rohstoffhandel 

01.04.2023 31.03.2025 146.473,15 Direkte 
Projektförderung 

Runder Tisch Reparatur e.V. Reparatur auf allen Ebenen stärken - 
einen sinnvollen gesetzlichen 
Rahmen und kommunales Handeln 
fördern 
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01.04.2023 31.03.2025 145.600,43 Direkte 
Projektförderung 

Unabhängiges Institut für 
Umweltfragen UfU - e.V. 

Klimaanpassung selbstgemacht – 
Naturbasierte Lösungen für die 
Nachbarschaft: Gestaltung und 
Reaktivierung ungenutzter Flächen 
durch Entsiegelung und 
Naturbasierte Lösungen in der 
Nachbarschaft zur Klimaanpassung 

01.05.2023 31.03.2025 134.477,50 Direkte 
Projektförderung 

OroVerde - Die 
Tropenwaldstiftung 

Klimaneutralität - Analyse und 
Bewertung des freiwilligen 
Kohlenstoffmarktes im Waldbereich 

01.07.2023 31.03.2025 115.524,98 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. 

Suffizienz in Politik und Gesellschaft 
etablieren: Energie sparen, 
Ressourcen schonen, Resilienz 
fördern 

15.03.2023 15.03.2025 137.001,43 Direkte 
Projektförderung 

Landesbund für Vogelschutz in 
Bayern e. V. - Verband für Arten- 
und Biotopschutz - (LBV) 

Verbändeübergreifende Kooperation 
zum Management ländlicher 
Gebäudebrüter am Beispiel 
Rauchschwalbe 
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01.03.2023 28.02.2025 138.887,12 Direkte 
Projektförderung 

Förderkreis Biozyklisch-Veganer 
Anbau e.V. 

Bildungsveranstaltungen zum 
biozyklisch-veganen Anbau als 
Beitrag zu einem pflanzenbasierten 
Ernährungssystem 

01.04.2023 28.02.2025 103.004,63 Direkte 
Projektförderung 

Women Engage for a Common 
Future e.V. 

Mehr Schutz vor hormonell 
wirksamen Schadstoffen jetzt: 
Information, Aufklärung, 
Bewusstseinsbildung und Begleitung 
politischer Maßnahmen zu EDCs 

01.07.2022 31.12.2024 165.944,96 Direkte 
Projektförderung 

WWF Deutschland Kein Kavaliersdelikt: Fortbildungen 
für Jurist:innen im Artenschutzrecht 

01.03.2023 31.12.2024 80.000,00 Direkte 
Projektförderung 

KLUG - Deutsche Allianz 
Klimawandel und Gesundheit 
e.V. 

Transformative Bildung in Pflege- und 
Therapieberufen im Kontext von 
Planetary Health und 
gesundheitsbezogenem 
Umweltschutz 

01.04.2023 31.12.2024 95.450,00 Direkte 
Projektförderung 

FUSS UND SCHUH INFO OFFICE 
E.V. 

Schuhe&Friends: Schuhreparatur - 
einfach gemacht. 
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01.04.2023 31.12.2024 105.149,80 Direkte 
Projektförderung 

Kulturpolitische Gesellschaft e.V. Auf dem Weg in die Next Society?! 
Kultur(en) der Digitalität als 
Bedingung eines nachhaltigen 
Wandels. Muster der 
gesellschaftlichen (Selbst-
)Transformation durch digitale Future 
Talks sowie vernetzte Zukunfts- & 
Szenarien-Werkstätten 

01.04.2023 30.11.2024 126.962,20 Direkte 
Projektförderung 

Verkehrsclub Deutschland e.V. 
(VCD) 

Fuß- und fahrradfreundliche Schule – 
für mehr aktive Mobilität an Schulen 

01.09.2023 30.11.2024 100.000,00 Direkte 
Projektförderung 

a tip: tap e. V. Hemmungslos Trinkwasser - 
Entwicklung von 
Kommunikationsmaßnahmen zur 
Steigerung der Nachfrage nach 
Trinkwasser innerhalb neuer 
Nutzergruppen 
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01.04.2023 31.10.2024 123.000,00 Direkte 
Projektförderung 

ReFrastructure - Stiftung für 
digitale Mehrweginfrastruktur 
gGmbH 

Modell-Quartier "ReFrastructure" - 
Pilotprojekt für eine praktikable 
Mehrweg-Nutzung im Außer-Haus-
Verzehr durch den Aufbau einer 
verbraucherfreundlichen 
Mehrweginfrastruktur 

01.10.2022 30.09.2024 116.113,11 Direkte 
Projektförderung 

Verbraucherzentrale Nordrhein-
Westfalen e.V. 

KreislaufKita - Ressourcenschutz von 
klein auf 

01.03.2022 31.08.2024 102.603,90 Direkte 
Projektförderung 

Bundesdeutscher Arbeitskreis für 
umweltbewußtes Management 
(B.A.U.M.) e.V. 

SDG-Scouts – Auszubildende und 
Trainees für Nachhaltigkeit 

01.09.2022 31.08.2024 87.260,18 Direkte 
Projektförderung 

Baltic Environmental Forum 
Deutschland ( BEF Deutschland ) 
e.V. 

AHAChem im Schneeballsystem: 
Weiterentwicklung und Verbreitung 
des Chemikalien-Botschafter*innen 
Konzeptes 

01.07.2022 01.07.2024 100.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Arbeitsgemeinschaft Natur- und 
Umweltbildung - Bundesverband 
e.V. 

Zukunft.Gestalten.Jetzt! – Politisch 
Handeln für Umwelt- und 
Klimaschutz. Fortbildung und 
Coaching für junge Menschen durch 
Umweltbildungszentren 
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01.07.2022 30.06.2024 117.535,30 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. 

Pestizidfreier Biotopverbund 

01.04.2022 31.05.2024 120.000,00 Direkte 
Projektförderung 

INKOTA-netzwerk Chancen und Risiken von 
Agrarökologie in Deutschland als 
Beitrag zur Transformation des 
Ernährungssystems 

01.06.2022 31.05.2024 149.120,00 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland 
(NABU) e.V. 

Renaturierungspotenziale des 
Wattenmeers und der angrenzenden 
Nordsee zum Schutz von 
Biodiversität, Klima und Küste 

01.06.2022 31.05.2024 149.995,80 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. 

Fit und Regional: die Zukunft von 
naturbasiertem Klimaschutz und 
lokaler Klimafolgenanpassung 

01.06.2022 31.05.2024 149.996,73 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. - 
Jugend im Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. 
(BUNDjugend) 

Nachhaltigkeitsperspektiven 
reloaded – Jugend für Suffizienz 
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01.07.2022 31.05.2024 100.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Kinder- und Jugendwerk der 
Naturfreunde, Verein zur 
Förderung der 
Naturfreundejugend 
Deutschlands e.V. 

Mitreden. Mitwirken. Mitbestimmen 
– Ein Jugendprojekt zum 
demokratischen Engagement für den 
Klimaschutz 

01.05.2022 30.04.2024 99.208,92 Direkte 
Projektförderung 

Arbeitsgemeinschaft Kino - Gilde 
deutscher Filmkunsttheater e.V. 

Kino:Natürlich - 
Nachhaltigkeitsfilmreihe 

01.06.2022 30.04.2024 119.998,41 Direkte 
Projektförderung 

Bildungswerk für 
Schülervertretung und 
Schülerbeteiligung e.V. 

Zukunftsdesigner*innen on Tour: Mit 
positiven Zukunftsentwürfen und 
Kreativität den Umweltschutz 
greifbar machen. 

01.06.2022 30.04.2024 80.723,00 Direkte 
Projektförderung 

Ökologischer Tourismus in 
Europa (Ö.T.E.) e.V. 

Nachhaltigkeit im 
Deutschlandtourismus – Notwendige 
Anpassung und Optimierung von 
Infrastruktur und 
Förderinstrumenten 

01.04.2023 30.04.2024 75.520,00 Direkte 
Projektförderung 

Sarsarale e.V. Waldgartenkongress 2023 ff - Online 
Vernetzungstreffen, Online 
Konferenz und Bundesweites 
Waldgartenverzeichnis 

01.03.2022 31.03.2024 109.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Pestizid Aktions-Netzwerk e.V. 
(PAN Germany) 

Vom Green Deal zum Green Real – 
Nachhaltig Pestizidreduktion 
gestalten. 
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01.04.2022 31.03.2024 69.850,00 Direkte 
Projektförderung 

CHEM Trust Europe e.V. HumanBioMonitoringdaten– Nutzen 
und Grenzen für einen 
vorsorgeOrientierten Umwelt- und 
Gesundheitsschutz (HBM-NGO) 

01.04.2022 31.03.2024 108.621,12 Direkte 
Projektförderung 

Regionalverband 
Umweltberatung Nord e.V. 
(R.U.N.) 

Gutes KinderzimmerWetter Online 
Informations- und 
Beratungsangebote für Eltern zum 
Thema gesundes Wohnen mit Baby 

01.04.2022 31.03.2024 147.399,32 Direkte 
Projektförderung 

Allianz Pro Schiene e.V. Bahnhöfe als Drehscheiben 
nachhaltiger Mobilität im ländlichen 
Raum 

01.04.2022 31.03.2024 148.950,12 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. 

Selbstbestimmte Digitalisierung für 
Umweltschutz und die sozial-
ökologische Transformation 

01.04.2022 31.03.2024 78.384,60 Direkte 
Projektförderung 

Bundesverband 
russischsprachiger Eltern e.V. 

Stärkung des 
Umweltschutzbewusstseins in den 
russischsprachigen 
Migrant*innenselbstorganisationen 

01.04.2022 31.03.2024 120.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Deutsche Unternehmensintiative 
Energieeffizienz e. V. (DENEFF) 

Effiziente Energiewende in Bildern – 
das Unsichtbare sichtbar machen 
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01.04.2022 31.03.2024 129.284,12 Direkte 
Projektförderung 

Deutsche Umwelthilfe e.V. Drei Mal am Tag Fleisch? 
Positivkampagne zur Stärkung von 
pflanzlicheren 
Ernährungsumgebungen 

01.04.2022 31.03.2024 122.080,78 Direkte 
Projektförderung 

ECOTRANS e.V. Vom Reden zum Handeln – 
Praxisimpulsprogramm für 
Klimaschutz und biologische Vielfalt 
im Deutschlandtourismus 

01.04.2022 31.03.2024 150.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Germanwatch e.V. Ansätze zu umweltbezogenen 
Sorgfaltspflichten weiterentwickeln 
und konkretisieren und im Sinne der 
Betroffenen wirkungsvoll verankern 

01.04.2022 31.03.2024 118.853,91 Direkte 
Projektförderung 

NAHhaft e.V. Nischeninnovationen des 
Ernährungssystems umsetzen 

01.04.2022 31.03.2024 110.055,26 Direkte 
Projektförderung 

Stadt-Land.move - Werkstatt für 
sozial-ökologischen Wandel e.V. 

Die Ernährungswende konkret 
regional und bundesweit mit den 
LebensMittelPunkten (LMPs) 
bewegen! 
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01.04.2022 31.03.2024 149.836,54 Direkte 
Projektförderung 

Unabhängiges Institut für 
Umweltfragen UfU - e.V. 

Elektronische Beteiligungsrechte im 
Umweltschutz stärken (E-
Partizipation Umwelt): Möglichkeiten 
und Grenzen digitaler 
Beteiligungsinstrumente für die 
Beteiligung der Öffentlichkeit in 
umweltrelevanten 
Verwaltungsverfahren in Deutschland 

01.04.2023 31.03.2024 75.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Verein für Integrationshilfe 
benachteiligter Menschen (VIM) 
e. V. 

Interkulturelles Netzwerk 
Nachhaltigkeit geht alle an 

01.04.2022 30.03.2024 64.574,00 Direkte 
Projektförderung 

Educational Gardening e.V. Wir bringen Gemüse ins Spiel 

01.04.2022 15.03.2024 98.489,08 Direkte 
Projektförderung 

Together for Future e.V. "Vernetzung for Future" - 
Professionalisierung und 
Mobilisierung der neuen 
zivilgesellschaftlichen Bewegung. 
(Verpflichtende Anlage wurde auch 
angepasst und hochgeladen und ist 
ausführlicher) 
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15.03.2022 14.03.2024 68.193,91 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. 

Aufbau und Koordination eines 
Verbände-Kompetenznetzwerks 
"Umweltschutz und neue 
Gentechniken" 

15.03.2022 14.03.2024 78.662,88 Direkte 
Projektförderung 

Bund Ökologische 
Lebensmittelwirtschaft e.V. 
(BÖLW) 

Aufbau und Koordination eines 
Verbände-Kompetenznetzwerks 
"Umweltschutz und neue 
Gentechniken" 

01.03.2022 29.02.2024 116.358,98 Direkte 
Projektförderung 

Deutsche Gesellschaft für 
Sonnenenergie e.V. (DGS) 

Informations- und 
Beratungskampagne zu den Themen 
ausgeförderte PV-Anlagen, 
Steckersolargeräte (Mini-PV) und 
Umsetzung der neuen 
bundesländerspezifischen 
Solarpflichten 

01.03.2022 29.02.2024 154.592,50 Direkte 
Projektförderung 

GRÜNE LIGA Berlin - 
Landesverband des GRÜNE LIGA 
e.V. 

UMWELTFESTIVAL 2022 und 
UMWELTFESTIVAL 2023 

01.04.2023 29.02.2024 48.181,23 Direkte 
Projektförderung 

Schöpfung bewahren konkret - 
Kirchlicher Verein zur Förderung 
umweltfreundlicher Projekte e.V. 

Gemeinsam auf dem Weg: Bis 30 auf 
30 
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01.09.2023 29.02.2024 42.846,76 Direkte 
Projektförderung 

Unabhängiges Institut für 
Umweltfragen UfU - e.V. 

Die Entwicklung der 
Umweltverbände in Deutschland seit 
2014: strukturell, strategisch und 
konzeptionell 

01.03.2023 15.02.2024 68.542,45 Direkte 
Projektförderung 

Die VERBRAUCHER INITIATIVE 
e.V. 

Nachhaltig digital unterwegs 

01.04.2021 31.12.2023 130.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzbund Deutschland 
(NABU) e.V. 

Konsum nachhaltig gestalten - ein 
digitales Bildungsprojekt für junge 
Menschen 

01.04.2022 31.12.2023 100.578,00 Direkte 
Projektförderung 

denkhausbremen e.V. Biogene Ressourcen 
verantwortungsvoll nutzen! 

01.04.2022 31.12.2023 103.963,87 Direkte 
Projektförderung 

GenderCC - Women for Climate 
Justice e.V. 

Ju*gend – Jugend, Gender & 
Klimagerechtigkeit 

01.05.2022 31.12.2023 119.222,22 Direkte 
Projektförderung 

Abrahamisches Forum in 
Deutschland e.V. 

Religionen und Naturschutz – 
interreligiöse und interdisziplinäre 
ökologische Bewusstseinsbildung 
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01.06.2022 31.12.2023 67.504,00 Direkte 
Projektförderung 

Klima-Allianz Deutschland e.V. Strategische Maßnahmen und 
Projekte zur Unterstützung eines 
nachhaltigen Markthochlaufs für 
erneuerbaren Wasserstoff zur 
Erreichung der deutschen Klimaziele 

01.06.2022 31.12.2023 89.684,86 Direkte 
Projektförderung 

Gemeingut in BürgerInnenhand 
(GiB) e.V. 

Deutschland als Herz von Europas 
Bahnverkehr: mit Nacht- und 
Fernreisezügen zu mehr Klimaschutz 

01.07.2022 31.12.2023 112.500,00 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung World Future Council Der Future Policy Award für die 
weltbesten Gesetze für eine saubere 
Welt (The Future Policy Award for a 
pollution-free world) 

01.03.2020 30.11.2023 41.481,00 Direkte 
Projektförderung 

UVP-Gesellschaft e.V. 15. UVP-Kongress 2020: 30 Jahre 
UVPG – die Umweltprüfung als 
Baustein einer nachhaltigen 
Zukunftsgestaltung 

01.09.2021 30.11.2023 150.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. 

Stadt trifft Natur- nationale Aufgabe 
und lokale Herausforderung 

01.04.2022 30.11.2023 95.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Health and Environment Justice 
Support e.V. 

Bewusstsein für nachhaltige Textilien 
stärken 



 

131 

Frage 6 (Institutionelle Förderungen) 

Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel (ab 
1.10.2021 bis 
heute) 

Art der geleisteten 
Förderung 

Bezeichnung der geförderten 
Institution 

Fördergegenstand 

institutionelle 
Förderung 
(Bewilligung 
de jure für 
ein 
Kalenderjahr) 

institutionelle 
Förderung 

(Bewilligung 
de jure für 
ein 
Kalenderjahr) 

3.570.750 Euro institutionelle 
Förderung 

Verein Deutscher Ingenieure 
e.V. (VDI) 

 

Finanzierung der Geschäftsstelle 
der Kommission "Reinhaltung der 
Luft im VDI und DIN“ (KRdL) 

institutionelle 
Förderung 
(Bewilligung 
de jure für 
ein 
Kalenderjahr) 

institutionelle 
Förderung 

(Bewilligung 
de jure für 
ein 
Kalenderjahr) 

4.512.249,75 Euro 

 

Institutionelle 
Förderung  

Deutscher Naturschutzring, 
Dachverband der deutschen 
Natur-, Tier- und 
Umweltschutzorganisationen 
(DNR) e.V. 

Institutionelle Förderung DNR 
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Frage 7 (Förderung aus Zuschlagserlösen aus dem Verkauf von Sonderbriefmarken) 

Zeitraum Förderart Bundesmittel in 
Euro 

Verband, Rechtsform und Sitz Fördergegenstand 

01.04.2022 - 31.03.2024 Direkte 
Projektförderung 

109.151,57 Regionalverband 
Umweltberatung Nord (R.U.N.) 
e.V., Barmstedt 

Gutes KinderzimmerWetter - Online 
Informations- und 
Beratungsangebote für Eltern zum 
Thema gesundes Wohnen mit Baby 

01.10.2023- 30.09.2025 Direkte 
Projektförderung 

52.331,44 Deutsche Umwelthilfe e.V. und 
ASOC (Antarctic ans Southern 
Ocean Coalition - als 
durchführende 
Partnerorganisation) e.V. 
Hannover/ Washington D.C.,  

Artenreiche Antarktis - Kreativ-
Workshop mit Kindern und 
Jugendlichen anlässlich der Antarktis-
Konsultativtagungen 2024 (Kochi) 
und 2025 (Mailand) 
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Frage 8 (Exportinitiative Umweltschutz) 

Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel in 
Euro 

Förderart Zuwendungsempfangende Fördergegenstand 

01.01.23 31.12.25 989.260,24 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener Verein 

Verbundprojekt-EXI: HygO-Hydrogen 
& Oxygen Biotop Namibia 

01.01.23 31.12.25 364.345,14 Direkte 
Projektförderung 

Texulting GmbH Verbundprojekt-EXI: HygO-Hydrogen 
& Oxygen – Biotop Namibia 

01.01.23 31.12.25 236.652,03 Direkte 
Projektförderung 

Haver & Boecker OHG Verbundprojekt-EXI: HygO- Hydrogen 
& Oxygen – Biotop Namibia 

01.01.23 31.12.25 359.408,78 Direkte 
Projektförderung 

Krenkel Abwassertechnik GmbH Verbundprojekt-EXI: HygO-Hydrogen 
& Oxygen – Biotop Namibia 

01.01.23 31.12.25 907.022,01 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Bochum Verbundprojekt-EXI: GH2GH-Grüner 
Wasserstoff für dezentrale 
Energiesysteme in Subsahara-Afrika - 
Pilotprojekt in Tema, Ghana (GH2GH) 

01.01.23 31.12.25 171.958,95 Direkte 
Projektförderung 

Green Power Brains Verbundprojekt-EXI: GH2GH-Grüner 
Wasserstoff für dezentrale 
Energiesysteme in Subsahara-Afrika - 
Pilotprojekt in Tema, Ghana (GH2GH) 
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01.01.23 31.12.25 176.724,56 Direkte 
Projektförderung 

SFC Energy AG Verbundprojekt-EXI: GH2GH-Grüner 
Wasserstoff für dezentrale 
Energiesysteme in Subsahara-Afrika - 
Pilotprojekt in Tema, Ghana (GH2GH) 

01.09.22 31.08.25 1.056.580,64 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität 
Dortmund 

Verbund: SMART URBAN AREAS 
(SUA) 

01.09.22 31.08.25 414.118,50 Direkte 
Projektförderung 

WILO SE Verbund: SMART URBAN AREAS 
(SUA) 

01.07.22 30.06.25 644.902,25 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität 
Bergakademie Freiberg 

Verbundprojekt-EXI: WasserWert - 
Wasseraufbereitung mit 
Wertelementrückführung - As-
Rückhalt Material aus Schlacken / 
Ionenaustauscher 

01.07.22 30.06.25 321.758,36 Direkte 
Projektförderung 

G.E.O.S. Ingenieurgesellschaft 
mbH 

Verbundprojekt-EXI: WasserWert - 
Wasseraufbereitung mit 
Wertelementrückführung - As-
Rückhalt Material aus Schlacken / 
Ionenaustauscher 

01.03.23 28.02.25 164.957,08 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Berlin Verbundprojekt-EXI: S-IRCLE-
Kreislauffähige Biogastechnik – H2S-
Entfernung mit S-Recycling durch 
smarte Filtersysteme 
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01.03.23 28.02.25 100.087,10 Direkte 
Projektförderung 

Herbst Umwelttechnik GmbH Verbundprojekt-EXI: S-IRCLE-
Kreislauffähige Biogastechnik – H2S-
Entfernung mit S-Recycling durch 
smarte Filtersysteme 

01.03.23 28.02.25 199.430,12 Direkte 
Projektförderung 

Women Engage for a Common 
Future e.V. 

Projekt-EXI: WSSP - 
Risikomanagement im Wassen-, 
Sanitär-und Mikroplastikbereich in 
der Balkanregion 

01.02.23 31.01.25 335.367,25 Direkte 
Projektförderung 

up2e! GmbH Verbundprojekt-EXI: pharmIn2-
Reinigung von Abwässern aus der 
pharmazeutischen Industrie in Indien 

01.02.23 31.01.25 196.101,60 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule für Angewandte 
Wissenschaften Hof 

Verbundprojekt-EXI: pharmIn2-
Reinigung von Abwässern aus der 
pharmazeutischen Industrie in Indien 

01.02.23 31.01.25 231.940,49 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Berlin Verbundprojekt-EXI: InReUse - 
Modulare industrielle 
Abwasserbehandlung mit 
Membranbioreaktoren, 
Umkehrosmose und 
Konzentratbehandlung  



 

136 

01.02.23 31.01.25 143.941,05 Direkte 
Projektförderung 

MARTIN Systems GmbH Verbundprojekt-EXI: InReUse - 
Modulare industrielle 
Abwasserbehandlung mit 
Membranbioreaktoren, 
Umkehrosmose und 
Konzentratbehandlung 

01.11.23 31.01.25 990.996,66 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener Verein 

Projekt-EXI: ForestGuard - Open-
Source-Softwarelösungsansatz zum 
Nachweis entwaldungsfreier (Kaffee-
)Lieferketten unter Berücksichtigung 
regulatorischer und 
finanzwirtschaftlicher Anforderungen 

01.01.22 31.12.24 318.900,92 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Berlin Verbundprojekt-EXI: Kläranlagen in 
der MENA-Region: Anaerobe 
Vorbehandlung zur Steigerung der 
Energieeffizienz und 
Leistungsfähigkeit (ANAJO) 

01.01.22 31.12.24 166.012,00 Direkte 
Projektförderung 

TIA Technologien zur 
Industrieabwasserbehandlung 
GmbH 

Verbundprojekt: Kläranlagen in der 
MENA-Region: Anaerobe 
Vorbehandlung zur Steigerung der 
Energieeffizienz und 
Leistungsfähigkeit (ANAJO) 
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01.01.22 31.12.24 98.697,00 Direkte 
Projektförderung 

p2m berlin GmbH Verbundprojekt: Kläranlagen in der 
MENA-Region: Anaerobe 
Vorbehandlung zur Steigerung der 
Energieeffizienz und 
Leistungsfähigkeit (ANAJO) 

01.01.22 31.12.24 464.976,00 Direkte 
Projektförderung 

CBC GmbH & Co. KG Verbundprojekt: Dezentraler 
Stromerzeuger auf 
Brennstoffzellenbasis (ECO-FCGen) 

01.01.22 31.12.24 467.624,00 Direkte 
Projektförderung 

Universität Bayreuth Verbundprojekt: Dezentraler 
Stromerzeuger auf 
Brennstoffzellenbasis (ECO-FCGen) 

01.01.22 31.12.24 686.004,00 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener Verein 

Verbundprojekt: Dezentraler 
Stromerzeuger auf 
Brennstoffzellenbasis (ECO-FCGen) 

01.11.21 31.07.24 189.740,35 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Berlin Verbundprojekt: Innovative 
Niederdruck-Membranverfahren als 
modulare Lösung für die dezentrale 
Trinkwasseraufbereitung (VINETA) 

01.08.22 31.07.24 163.730,47 Direkte 
Projektförderung 

Unabhängiges Institut für 
Umweltfragen UfU - e.V. 

Verbundprojekt - EXI- (CapaViet3): 
Sanierung von kontaminierten 
Standorten in der vietnamesischen 
Provinz Bac Ninh 
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01.08.22 31.07.24 100.800,00 Direkte 
Projektförderung 

Dr. Mark, Dr. Schewe & Partner 
GmbH 

Verbundprojekt - EXI - (CapaViet3): 
Sanierung von kontaminierten 
Standorten in der vietnamesischen 
Provinz Bac Ninh 

01.10.20 30.06.24 215.871,22 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener Verein 

Verbundprojekt: Verstetigung der 
deutsch-indischen Zusammenarbeit 
durch Water Innovation Hubs und 
Smartes Wassermonitoring (AQUA-
Hub) 

01.10.20 30.06.24 20.050,00 Direkte 
Projektförderung 

Umwelttechnik BW GmbH Verbundprojekt: Verstetigung der 
deutsch-indischen Zusammenarbeit 
durch Water Innovation Hubs und 
Smartes Wassermonitoring (AQUA-
Hub) 

01.10.20 30.06.24 118.806,20 Direkte 
Projektförderung 

Institut für sozial-ökologische 
Forschung (ISOE) GmbH 

Verbundprojekt-EXI: Verstetigung der 
deutsch-indischen Zusammenarbeit 
durch Water Innovation Hubs und 
Smartes Wassermonitoring (AQUA-
Hub) 

01.01.22 30.06.24 438.212,00 Direkte 
Projektförderung 

Universität Stuttgart Verbundprojekt-EXI: Neue 
Wasserressourcen und innovative 
Abwasserbehandlung für aride 
Metropolregionen am Beispiel Lima 
(NEWA-LIMA) 
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01.01.22 30.06.24 487.905,00 Direkte 
Projektförderung 

DVGW Deutscher Verein des 
Gas- und Wasserfaches e.V. - 
Technisch-wissenschaftlicher 
Verein 

Verbundprojekt: Neue 
Wasserressourcen und innovative 
Abwasserbehandlung für aride 
Metropolregionen am Beispiel Lima 
(NEWA-LIMA)  

01.01.22 30.06.24 32.706,00 Direkte 
Projektförderung 

Brentwood Europe GmbH Verbundprojekt: Neue 
Wasserressourcen und innovative 
Abwasserbehandlung für aride 
Metropolregionen am Beispiel Lima 
(NEWA-LIMA)  

01.05.22 29.02.24 148.303,17 Direkte 
Projektförderung 

Trägerverein 
Umwelttechnologie-Cluster 
Bayern e.V. 

Verbund - EXI: ReSoCart-ED - 
Recycling-Lösung für nicht 
wiederverwendbare 
Druckerpatronen in Schwellen- und 
Entwicklungsländern 

01.05.22 29.02.24 194.178,05 Direkte 
Projektförderung 

ECOLOGICON GmbH Verbund - EXI: ReSoCart ED - 
Recycling-Lösung für nicht 
wiederverwendbare 
Druckerpatronen in Schwellen- und 
Entwicklungsländern 

01.01.23 29.02.24 183.042,00 Direkte 
Projektförderung 

DIHK Service GmbH Projekt-EXI: AHK_Kuba_2-Deutsche 
Umwelttechnologien und lokales 
Ingenieurswissen für Kuba und die 
Gesamtregion Zentralamerika/Karibik 
(AHK Kuba2) 
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01.01.23 29.02.24 63.096,80 Direkte 
Projektförderung 

DIHK Service GmbH Projekt-EXI: AHK_Aserbaidschan_2-
Aufbau eines Umweltclusters zum 
nachhaltigen Aufbau der 
Wasserwirtschaft im Südkaukasus 
mit Schwerpunkt auf der Karabakh-
Region (AHK Aserbaidschan) 

01.01.23 29.02.24 115.266,02 Direkte 
Projektförderung 

DIHK Service GmbH Projekt-EXI: AHK_Neuseeland-Grüner 
Wasserstoff (Fokus auf dezentrale 
und netzferne Stromversorgung) für 
Hotel- und andere touristische 
Objekte auf den pazifischen Inseln 
(AHK Neuseeland) 

01.01.23 28.02.24 151.128,40 Direkte 
Projektförderung 

DIHK Service GmbH Projekt-EXI: AHK_Brasilien-
Machbarkeitsstudie: Grüner H2 aus 
Kläranlagen (AHK Brasilien4) 

01.07.20 31.12.23 147.683,00 Direkte 
Projektförderung 

aqua & waste International 
GmbH 

Verbundprojekt - EXI - (ShowCaseIN): 
Konzept für den Aufbau einer Show-
Case-Kläranlage in Indien unter 
Anwendung deutscher Technologien 

01.07.20 31.12.23 52.684,00 Direkte 
Projektförderung 

Kuhn GmbH Technische Anlagen Verbundprojekt: Konzept für den 
Aufbau einer Show-Case-Kläranlage 
in Indien unter Anwendung 
deutscher Technologien 
(ShowCaseIN) 
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01.01.22 31.12.23 52.291,00 Direkte 
Projektförderung 

aqua & waste International 
GmbH 

Verbundprojekt: Entwicklung eines 
vorkonfektionierten und 
modularisierten Schulungskonzeptes 
für die weltweite Auslegung von 
Kläranlagen nach dem deutschen 
Regelwerk (EXPOtrain) 

01.01.22 31.12.23 40.116,00 Direkte 
Projektförderung 

Emscher Wassertechnik GmbH Verbundprojekt: Entwicklung eines 
vorkonfektionierten und 
modularisierten Schulungskonzeptes 
für die weltweite Auslegung von 
Kläranlagen nach dem deutschen 
Regelwerk (EXPOtrain) 

01.01.22 31.12.23 30.363,00 Direkte 
Projektförderung 

Deutsche Vereinigung für 
Wasserwirtschaft, Abwasser und 
Abfall e.V. (DWA) 

Verbundprojekt: Entwicklung eines 
vorkonfektionierten und 
modularisierten Schulungskonzeptes 
für die weltweite Auslegung von 
Kläranlagen nach dem deutschen 
Regelwerk (EXPOtrain) 

01.01.22 31.12.23 347.104,00 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener Verein 

Konzeptentwicklung zum 
nachhaltigen Recycling von Elektro- 
und Elektronikaltgeräten in Ghana 
(EAG2-Rec) 

01.01.22 31.12.23 223.481,73 Direkte 
Projektförderung 

NIDISI gGmbH Aufbau von Recyclingzentren als 
Maßnahmen für den Markteintritt 
von Plastic Roads in Nepal (ReValue) 
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01.01.22 31.12.23 130.873,00 Direkte 
Projektförderung 

KWB Kompetenzzentrum Wasser 
Berlin gemeinnützige GmbH 

BLUE PLANET Berlin Water Dialogues 
2022-2023 (BluePlanet2022) 

01.06.23 31.12.23 49.955,20 Direkte 
Projektförderung 

DIHK Service GmbH Projekt-EXI: AHK_Saudi-Arabien_3-
Aufbau einer Kreislaufwirtschaft in 
Saudi-Arabien 

01.01.23 01.12.23 63.027,00 Direkte 
Projektförderung 

DIHK Service GmbH Projekt-EXI: AHK_Philippinen H2 2.0 - 
Machbarkeitsstudie für grüne 
Wasserstofftechnologie in netzfernen 
Gebieten auf den Philippinen 2023 

01.12.21 30.11.23 551.144,00 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener Verein 

Verbundprojekt: Hydrogen Tryout 
Areal (HyTrA) 

01.12.21 30.11.23 195.705,00 Direkte 
Projektförderung 

Texulting GmbH Verbundprojekt: Hydrogen Tryout 
Areal (HyTrA) 
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Frage 9 (Waldklimafonds) 

Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel in 
Euro 

Förderart Zuwendungsempfangende Fördergegenstand 

01.06.21 31.05.26 774.303,92 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Nordwestdeutsche Forstliche 
Versuchsanstalt 

Dynamische Verwendungszonen für 
den Anbau von Trauben-Eichen 2.0 

01.07.21 31.12.25 700.402,46 Zuweisung Typ 3 
(wie Typ 1, aber 
über 
Zahlungsanforderun
g) 

Johann Heinrich von Thünen-
Institut Bundesforschungsinstitut 
für Ländliche Räume, Wald und 
Fischerei 

Verbundvorhaben: 
Anpassungspotential von Eichen an 
biotischen und abiotischen Stress im 
Rahmen des Klimawandels; 
Teilvorhaben 1: Genetische Marker 
für Herbivorietoleranz, Testung auf 
Pilzerkrankung und Anlage einer 
Plusbaumplantage 
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01.07.21 31.12.25 688.757,49 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Helmholtz Zentrum München 
Deutsches Forschungszentrum 
für Gesundheit und Umwelt 
(GmbH) 

Verbundvorhaben: 
Anpassungspotential von Eichen an 
biotischen und abiotischen Stress im 
Rahmen des Klimawandels; 
Teilvorhaben 2: Testung auf 
Trockentoleranz, Markerentwicklung 
und Erweiterung des 
Selektionsmaterials 

01.09.21 31.08.25 1.760.846,42 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Technische Universität Dresden Kohlenstoffspeicherung im Boden 
naturnaher Buchenwälder - 
Wasserhaushalt und Totholz als 
entscheidende Steuerfaktoren in 
einem sich verändernden Klima 

01.04.21 31.05.25 613.262,17 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Staatsbetrieb Sachsenforst Verbundvorhaben: Moorwissen 
umsetzen - Moorrevitalisierung in der 
Modellregion 
Westerzgebirge/Sachsen; 
Teilvorhaben 1: Management von 
Moorinformationen und dessen 
Nutzung für Revitalisierung und 
Monitoring 
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01.05.20 30.04.25 1.673.497,89 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Hochschule für nachhaltige 
Entwicklung Eberswalde 

Verbundvorhaben: Strategien zur 
Entwicklung von pyrophoben und 
klimawandelresilienten Wäldern auf 
Waldbrandflächen; Teilvorhaben 1: 
Koordination, Waldökologie und 
Synthese 

01.05.20 30.04.25 480.952,68 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Universität Potsdam Verbundvorhaben: Strategien zur 
Entwicklung von pyrophoben und 
klimawandelresilienten Wäldern auf 
Waldbrandflächen; Teilvorhaben 2: 
Bodenvegetation und Bodenfeuchte 

01.05.20 30.04.25 640.608,60 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Brandenburgische Technische 
Universität Cottbus-Senftenberg 

Verbundvorhaben: Strategien zur 
Entwicklung von pyrophoben und 
klimawandelresilienten Wäldern auf 
Waldbrandflächen;Teilvorhaben 3: 
Bodeneigenschaften und Bodenfauna 
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01.05.20 30.04.25 404.715,00 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Landesbetrieb Forst 
Brandenburg 

Verbundvorhaben: Strategien zur 
Entwicklung von pyrophoben und 
klimawandelresilienten Wäldern auf 
Waldbrandflächen; Teilvorhaben 4: 
Waldstruktur, Kommunikation Wald 
und Forst 

01.05.20 30.04.25 562.646,82 Zuweisung Typ 3 
(wie Typ 1, aber 
über 
Zahlungsanforderun
g) 

Johann Heinrich von Thünen-
Institut Bundesforschungsinstitut 
für Ländliche Räume, Wald und 
Fischerei 

Verbundvorhaben: Strategien zur 
Entwicklung von pyrophoben und 
klimawandelresilienten Wäldern auf 
Waldbrandflächen; Teilvorhaben 5: 
Mykologie: Monitoring von 
Fruchtkörperbildenden Pilzarten, 
Phytoparasiten und Mykorrhiza 



 

147 

01.05.20 30.04.25 269.524,40 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Senckenberg Gesellschaft für 
Naturforschung 

Verbundvorhaben: Strategien zur 
Entwicklung von pyrophoben und 
klimawandelresilienten Wäldern auf 
Waldbrandflächen; Teilvorhaben 6: 
Auswirkungen des Managements von 
Waldbrandflächen auf 
Nachtfalterartengemeinschaften 

01.05.20 30.04.25 272.844,63 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Stiftung Naturlandschaften 
Brandenburg - Die 
Wildnisstiftung 

Verbundvorhaben: Strategien zur 
Entwicklung von pyrophoben und 
klimawandelresilienten Wäldern auf 
Waldbrandflächen; Teilvorhaben 8: 
Öffentlichkeitsarbeit und 
Kommunikation für das 
Gesamtvorhaben 
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01.05.20 30.04.25 2.522.983,94 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Landesforst Mecklenburg-
Vorpommern Anstalt des 
öffentlichen Rechts 

Verbundvorhaben: Erarbeitung, 
Optimierung und Umsetzung von 
Präventions- und 
Nachsorgestrategien zum Schutz der 
Wälder gegen Waldbrände; 
Teilvorhaben 1: Vorbeugender 
Waldbrandschutz, 
Waldbrandnachsorge und 
zielgruppenspezifischer 
Wissenstransfer in der praktischen 
Anwendung (THOR) 

01.05.20 30.04.25 506.075,60 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Technische Universität Dresden Verbundvorhaben: Erarbeitung, 
Optimierung und Umsetzung von 
Präventions- und 
Nachsorgestrategien zum Schutz der 
Wälder gegen Waldbrände; 
Teilvorhaben 2: Infrastrukturelle 
Maßnahmen, Einrichtungen und 
Lehrobjekte zur 
Waldbrandvorbeugung 
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01.09.21 28.02.25 339.539,04 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Universität zu Köln Untersuchung von Mangan als 
Regulator beim Blattstreuabbau und 
als Wirkungsvariable des CO2-
Minderungspotenzials von deutschen 
Waldböden 

01.04.21 31.12.24 201.569,44 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Albert-Ludwigs-Universität 
Freiburg 

Verbundvorhaben: Relevanz des 
Waldbodenmikrobioms (WBMB) für 
Nährstoffkreisläufe und Einflüsse von 
Baumart und Klima; Teilvorhaben 1: 
Bedeutung der Bakterien und Pilze 
für Nährstoffkreisläufe in sauren 
Waldböden 

01.04.21 31.12.24 203.903,00 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Technische Universität München Verbundvorhaben: Relevanz des 
Waldbodenmikrobioms (WBMB) für 
Nährstoffkreisläufe und Einflüsse von 
Baumart und Klima; Teilvorhaben 3: 
Identifizierung und Quantifizierung 
des WBMB sowie der 
Schlüsselorganismen und –prozesse 
für Nährstoffumsetzungen 
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01.04.21 31.12.24 375.402,01 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Albert-Ludwigs-Universität 
Freiburg 

Effekt der Beimengung von 
trockenheitstoleranten Baumarten in 
Rotbuchenbeständen für die 
pflanzliche Diversität (Gefäßpflanzen, 
Moose, Flechten) 

01.07.21 31.12.24 472.424,39 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Nordwestdeutsche Forstliche 
Versuchsanstalt 

Verbundvorhaben: Entwicklung 
automatisierter Pheromonfallen für 
die Überwachung von Schadinsekten 
und Quarantäneschädlingen; 
Teilvorhaben 1: 
Anforderungsdefinition und 
Durchführung der Labor- und 
Freilandtests 

15.03.21 31.10.24 272.721,08 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Technische Universität Dresden Erforschung von Grundlagen für die 
Entwicklung eines Verfahrens zur 
inundativen biologischen 
Bekämpfung des Buchdruckers (Ips 
typographus L.) 
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01.12.20 31.10.24 436.483,88 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Georg-August-Universität 
Göttingen 

Anpassung der 
Produktionsparameter für 
Holzfaserdämmstoffe an eine 
veränderte 
Holzartenzusammensetzung zur 
Optimierung der 
Produkteigenschaften 

01.05.21 31.10.24 632.907,08 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Georg-August-Universität 
Göttingen 

Kenngrößen des 
Bodenwasserhaushalts von Buche, 
Traubeneiche, Kiefer und Douglasie 
auf pleistozänen Sandböden zur 
Bewertung der 
Trockenstressempfindlichkeit im 
Klimawandel 

15.03.21 30.09.24 274.904,00 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Forstliche Versuchs- und 
Forschungsanstalt Baden-
Württemberg 

Soils as Methane Sinks - Waldböden 
als wichtigste terrestrische Senke für 
atmosphärisches Methan im 
Klimawandel: eine bedrohte 
Klimaleistung von Waldböden? 
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01.04.21 30.09.24 489.781,00 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Forstliche Versuchs- und 
Forschungsanstalt Baden-
Württemberg 

Verbundvorhaben: Steigerung der 
Kohlenstoffsequestrierung in 
Waldböden durch gezieltes 
Totholzmanagement; Teilvorhaben 1: 
Teilvorhaben Kohlenstoffbilanzen 

01.04.21 30.09.24 264.540,60 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Albert-Ludwigs-Universität 
Freiburg 

Verbundvorhaben: Steigerung der 
Kohlenstoffsequestrierung in 
Waldböden durch gezieltes 
Totholzmanagement; Teilvorhaben 2: 
Teilvorhaben 
Kohlenstoffstabilisierung und 
Bodenstruktur 

01.07.21 30.09.24 455.495,79 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Georg-August-Universität 
Göttingen 

Verbundvorhaben: Auslese und 
Charakterisierung von hochwertigem 
Vermehrungsgut bei Roteiche unter 
Berücksichtigung der 
Trockenstresstoleranz; Teilvorhaben 
1: Charakterisierung genetischer 
Marker für Wuchsleistung und 
Trockenstresstoleranz bei Roteiche 



 

153 

01.07.21 30.09.24 339.222,59 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Georg-August-Universität 
Göttingen 

Verbundvorhaben: Auslese und 
Charakterisierung von hochwertigem 
Vermehrungsgut bei Roteiche unter 
Berücksichtigung der 
Trockenstresstoleranz; Teilvorhaben 
2: Charakterisierung von 
Metabolomprofilen für 
Wuchsleistung und 
Trockenstresstoleranz bei Roteiche 

01.07.21 30.09.24 317.740,73 Zuweisung Typ 3 
(wie Typ 1, aber 
über 
Zahlungsanforderun
g) 

Johann Heinrich von Thünen-
Institut Bundesforschungsinstitut 
für Ländliche Räume, Wald und 
Fischerei 

Verbundvorhaben: Auslese und 
Charakterisierung von hochwertigem 
Vermehrungsgut bei Roteiche unter 
Berücksichtigung der 
Trockenstresstoleranz; Teilvorhaben 
3: Analyse des Wachstumsverhalten 
von Roteichen in einem 
Herkunftsversuch und Auswahl von 
Plusbäumen 



 

154 

01.07.21 30.09.24 822.384,01 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Forstliche Versuchs- und 
Forschungsanstalt Baden-
Württemberg 

Verbundvorhaben: Auslese und 
Charakterisierung von hochwertigem 
Vermehrungsgut bei Roteiche unter 
Berücksichtigung der 
Trockenstresstoleranz; Teilvorhaben 
4: Auslese von Plusbäumen der 
Roteiche und genetische 
Untersuchung ihrer Herkunft und 
Vielfalt 

01.07.21 30.09.24 491.261,93 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Nordwestdeutsche Forstliche 
Versuchsanstalt 

Verbundvorhaben: Auslese und 
Charakterisierung von hochwertigem 
Vermehrungsgut bei Roteiche unter 
Berücksichtigung der 
Trockenstresstoleranz; Teilvorhaben 
5: Einleitung eines 
Züchtungsprogrammes durch 
Auswahl und Beerntung von 
Plusbäumen 
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01.07.21 30.09.24 199.977,75 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Landesbetrieb Forst 
Brandenburg 

Verbundvorhaben: Auslese und 
Charakterisierung von hochwertigem 
Vermehrungsgut bei Roteiche unter 
Berücksichtigung der 
Trockenstresstoleranz; Teilvorhaben 
6: Phänotypisierung von Plusbäumen 
der Roteiche mit Biomarkern 

01.07.21 30.09.24 380.972,00 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Staatsbetrieb Sachsenforst Verbundvorhaben: Auslese und 
Charakterisierung von hochwertigem 
Vermehrungsgut bei Roteiche unter 
Berücksichtigung der 
Trockenstresstoleranz; Teilvorhaben 
7: Untersuchung der genetischen 
Diversität und der physiologischen 
Reaktion der Roteiche auf 
Trockenheit 
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01.06.20 31.08.24 516.713,62 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

HAWK Hochschule für 
angewandte Wissenschaft und 
Kunst - 
Hildesheim/Holzminden/Götting
en 

Verbundvorhaben: Entwicklung 
genetischer Marker zur Analyse von 
Anpassungen an Trockenstress bei 
Trauben-Eiche und Buche, 
Teilvorhaben 1: Assoziation von 
phänotypischer und genetischer 
Variation in Trauben-Eichen-
Populationen im Vergleich zur Buche 

01.06.20 31.08.24 473.824,30 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Georg-August-Universität 
Göttingen 

Verbundvorhaben: Entwicklung 
genetischer Marker zur Analyse von 
Anpassungen an Trockenstress bei 
Trauben-Eiche und Buche; 
Teilvorhaben 2: Assoziation von 
phänotypischer und genetischer 
Variation bei der Buche und in einem 
Eichen-Herkunftsversuch 
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01.09.21 31.08.24 480.053,70 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Universität Hohenheim Verbundvorhaben: Klimaanfälligkeit 
der Douglasie im Wald des 22. 
Jahrhunderts - Wuchsdynamik, 
Klimasensitivität und 
Risikoabschätzung; Teilvorhaben 1: 
Dendroklimatologie, Wuchsdynamik 
und zukünftiges Anbaurisiko der 
Douglasie in verschiedenen Regionen 
Deutschlands 

01.09.21 31.08.24 199.558,52 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Hochschule für Forstwirtschaft 
Rottenburg 

Verbundvorhaben: Klimaanfälligkeit 
der Douglasie im Wald des 22. 
Jahrhunderts - Wuchsdynamik, 
Klimasensitivität und 
Risikoabschätzung; Teilvorhaben 2: 
Ökophysiologie und Stressanfälligkeit 
der Douglasie entlang eines 
ozeanisch-kontinentalen 
Klimagradienten in Deutschland 
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01.03.21 30.08.24 521.594,32 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Technische Universität Dresden Räumlich-explizite 
Simulationsmodelle für die 
Naturverjüngung von Eiche in 
Kiefernreinbeständen des 
Nordostdeutschen Tieflands 

01.04.21 31.07.24 354.120,98 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Schutzgemeinschaft Deutscher 
Wald (SDW) - Bund zur 
Förderung der Landespflege und 
des Naturschutzes - 
Bundesverband e.V. 

Verbundvorhaben: Waldcoaching 
inklusive - Analyse des Sachstandes 
zum Thema "Waldpraxis" in der 
Schule und Stärkung des schulischen 
Waldbezuges für Schüler*innen im 
urbanen Raum; Teilvorhaben 2: 
Studie und Waldcoaching im 
Ruhrgebiet und in Köln/Bonn 

01.05.20 30.06.24 721.049,88 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Nordwestdeutsche Forstliche 
Versuchsanstalt 

Situative Zuwässerung in Wäldern 
des Hessischen Rieds zur Sicherung 
und Wiederherstellung 
naturverträglich genutzter feuchter 
Eichen-Hainbuchen-Wälder (SiZuRi) 



 

159 

01.07.21 30.06.24 544.316,20 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener Verein 

Verbundvorhaben: Entwicklung eines 
nachhaltigen Schutzplankensystems 
aus hochbeanspruchbaren 
Holzverbundelementen; 
Teilvorhaben 1: Koordination, 
Versuchsdurchführung und 
Nachhaltigkeit 

01.07.21 30.06.24 302.689,84 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Technische Universität Carolo-
Wilhelmina zu Braunschweig 

Verbundvorhaben: Entwicklung eines 
nachhaltigen Schutzplankensystems 
aus hochbeanspruchbaren 
Holzverbundelementen; 
Teilvorhaben 4: Numerische 
Simulation und Dynamik 

01.07.21 30.06.24 397.525,02 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Bayerische Landesanstalt für 
Wald und Forstwirtschaft (LWF) 

Totholzentwicklung und ihre 
pilzlichen sowie bakteriellen 
Zersetzergemeinschaften unter 
verschiedenen Klimabedingungen 

01.07.21 30.06.24 476.266,78 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Albert-Ludwigs-Universität 
Freiburg 

Integriertes Management von Wald 
und Wasser unter sich ändernden 
klimatischen Bedingungen: Risiken, 
Maßnahmen, Übertragbarkeit 
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01.07.21 30.06.24 424.201,47 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Forschungsanstalt für 
Waldökologie und 
Forstwirtschaft Rheinland-Pfalz 
(FAWF) 

Verbundvorhaben: Evidenz 
mehltauresistenter Eichen für die 
Waldverjüngung im Klimawandel; 
Teilvorhaben 1: Waldbau und 
Physiologie in kleinflächigen Eichen-
Naturverjüngungen unter 
Berücksichtigung der 
Mehltauinfektion 

01.07.21 30.06.24 253.801,40 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Rheinland-Pfälzische Technische 
Universität Kaiserslautern-
Landau 

Verbundvorhaben: Evidenz 
mehltauresistenter Eichen für die 
Waldverjüngung im Klimawandel; 
Teilvorhaben 2: Cytologische und 
molekulare Evidenzen für genetisch 
determinierte Resistenz bei Eichen 
gegen den Mehltaupilz 
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01.07.21 30.06.24 702.666,75 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener Verein 

Verbundvorhaben: Entwicklung 
automatisierter Pheromonfallen für 
die Überwachung von Schadinsekten 
und Quarantäneschädlingen; 
Teilvorhaben 2: Konzeption und 
Versuchsmusteraufbau 

01.06.20 31.05.24 792.419,66 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Georg-August-Universität 
Göttingen 

Verbundvorhaben: Klimasmarte 
Wege für klimafitte Wälder - 
Anpassungsstrategien für 
Walderschließungsinfrastrukturen 
(KlarWeg); Teilvorhaben 1: 
Maßnahmen zur Minimierung 
klimawandelbedingter Schäden an 
Fahrwegen und Waldbestände 

01.06.20 31.05.24 180.295,90 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Landesbetrieb Wald und Holz 
Nordrhein-Westfalen 

Verbundvorhaben: Klimasmarte 
Wege für klimafitte Wälder - 
Anpassungsstrategien für 
Walderschließungsinfrastrukturen 
(KlarWeg); Teilvorhaben 2: Erstellung 
moderner Schulungs- und 
Wissensdokumentationen zum 
Fahrwegbau 
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01.06.20 31.05.24 153.105,52 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Technische Hochschule Köln Verbundvorhaben: Klimasmarte 
Wege für klimafitte Wälder - 
Anpassungsstrategien für 
Walderschließungsinfrastrukturen 
(KlarWeg); Teilvorhaben 3: Prüfung 
und Empfehlung technischer 
Innovationen/Adaptionen 
maschinenseitiger Anforderungen 

01.07.20 30.04.24 1.271.407,80 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

NABU-Naturschutzstation 
Münsterland e.V. 

Verbundvorhaben: Biodiversität und 
Kohlenstoffspeicherung in Wäldern 
unterschiedlicher Nutzungsintensität; 
Teilvorhaben 1: 
Untersuchungsmanagement, 
Biodiversität und 
Verbundkoordination 

01.07.20 30.04.24 405.912,95 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Universität Münster Verbundvorhaben: Biodiversität und 
Kohlenstoffspeicherung in Wäldern 
unterschiedlicher Nutzungsintensität; 
Teilvorhaben 2: Bodenkohlenstoff 
und wissenschaftliche Synthese 
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01.07.20 30.04.24 229.162,80 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Landesbetrieb Wald und Holz 
Nordrhein-Westfalen 

Verbundvorhaben: Biodiversität und 
Kohlenstoffspeicherung in Wäldern 
unterschiedlicher Nutzungsintensität; 
Teilvorhaben 3: Flächenmanagement 
und Wissenstransfer in die 
Forstpraxis 

01.04.21 31.03.24 289.210,48 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Technische Universität Dresden Untersuchungen zum natürlichen 
Wiederbewaldungspotenzial von 
Sturmwurfflächen mittels 
Pionierbaumarten im Hinblick auf 
sich verändernde 
Standortsbedingungen im 
Klimawandel 

01.04.21 31.03.24 87.682,00 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Forstliche Versuchs- und 
Forschungsanstalt Baden-
Württemberg 

Verbundvorhaben: Relevanz des 
Waldbodenmikrobioms (WBMB) für 
Nährstoffkreisläufe und Einflüsse von 
Baumart und Klima; Teilvorhaben 2: 
Einflüsse von Baumart, Temperatur 
und Niederschlag auf die 
Zusammensetzung von WBMB 
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01.04.21 31.03.24 501.817,40 Zuweisung Typ 3 
(wie Typ 1, aber 
über 
Zahlungsanforderun
g) 

Johann Heinrich von Thünen-
Institut Bundesforschungsinstitut 
für Ländliche Räume, Wald und 
Fischerei 

Entwicklung und Evaluierung 
neuartiger Behandlungsverfahren 
zum Schutz vor Schädlingen und zur 
Stärkung bereits befallener Bäume 
mittels Mykorrhiza-Impfung und 
RNA-Interferenz 

01.10.20 31.03.24 535.188,98 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener Verein 

Verbundvorhaben: Untersuchung von 
Extraktstoffarten und -anteilen in 
Abhängigkeit des Wuchsstandortes 
und deren Einflüsse auf die 
Verklebung; Teilvorhaben 1: 
Nasschemische und mechanische 
Analysen der Einflüsse von 
Extraktstoffen auf die Klebstoff- und 
Verklebungseigenschaften 
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01.10.20 31.03.24 173.757,16 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Universität Hamburg Verbundvorhaben: Untersuchung von 
Extraktstoffarten und -anteilen in 
Abhängigkeit des Wuchsstandortes 
und deren Einflüsse auf die 
Verklebung; Teilvorhaben 2: 
Isolierung und Charakterisierung der 
Extraktstoffe 

01.04.21 31.03.24 693.703,07 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Schutzgemeinschaft Deutscher 
Wald Landesverband Freie und 
Hansestadt Hamburg e.V. 

Verbundvorhaben: Waldcoaching 
inklusive - Analyse des Sachstandes 
zum Thema "Waldpraxis" in der 
Schule und Stärkung des schulischen 
Waldbezuges für Schüler*innen im 
urbanen Raum; Teilvorhaben 1: 
Pilotphase und Waldcoaching im 
nord- und ost- und süddeutschen 
Raum 

15.10.20 29.02.24 487.507,28 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Technische Universität Dresden Über die Trockenstressresistenz 
nicht-heimischer Baumarten und 
deren Potenzial für einen 
klimagerechten Waldumbau 
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01.09.20 29.02.24 732.646,00 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Forstliche Versuchs- und 
Forschungsanstalt Baden-
Württemberg 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Koordination FraxForFuture, 
Ökonomie, Wissenstransfer 
(FraxConnect) 

01.07.20 29.02.24 878.793,94 Zuweisung Typ 3 
(wie Typ 1, aber 
über 
Zahlungsanforderun
g) 

Johann Heinrich von Thünen-
Institut Bundesforschungsinstitut 
für Ländliche Räume, Wald und 
Fischerei 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 3: Genetik und 
Züchtung (FraxGen); Teilvorhaben 1: 
Auslese, Charakterisierung von 
Plusbäumen und Untersuchungen 
genetischer Ursachen der Resistenz 
gegenüber H. fraxineus 
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01.07.20 29.02.24 512.308,73 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Bayerisches Amt für Waldgenetik Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 3: Genetik und 
Züchtung (FraxGen); Teilvorhaben 2: 
Auswahl, Charakterisierung, Erhalt 
vitaler Plusbäume und deren 
Nachkommenschaften sowie 
Anwendung von Resistenzmarkern 

01.07.20 29.02.24 674.450,12 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Forstliche Versuchs- und 
Forschungsanstalt Baden-
Württemberg 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 3: Genetik und 
Züchtung (FraxGen); Teilvorhaben 3: 
Genetische Charakterisierung der 
Esche in den 
Intensivmonitoringflächen 
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01.07.20 29.02.24 481.825,50 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Nordwestdeutsche Forstliche 
Versuchsanstalt 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 3: Genetik und 
Züchtung (FraxGen); Teilvorhaben 4: 
Sicherung von Eschen-Plusbäumen 
und ihren Nachkommen durch 
Pfropfung und In-vitro-Kultur 

01.07.20 29.02.24 240.848,00 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Staatsbetrieb Sachsenforst Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 3: Genetik und 
Züchtung (FraxGen); Teilvorhaben 5: 
Auslese, Charakterisierung, Erhalt 
und vegetative Vermehrung vitaler 
Plusbäume der Esche  
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01.07.20 29.02.24 288.908,00 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Georg-August-Universität 
Göttingen 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 3: Genetik und 
Züchtung (FraxGen); Teilvorhaben 6: 
Identifizierung und Charakterisierung 
unterschiedlich exprimierter Genen 
als Reaktion auf das 
Eschentriebsterben 

01.07.20 29.02.24 491.690,73 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Humboldt-Universität zu Berlin Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 3: Genetik und 
Züchtung (FraxGen); Teilvorhaben 7: 
Untersuchung des Phenolprofils 
toleranter/anfälliger Eschenklone 
und Verfahrensentwicklung zur 
vegetativen Vermehrung 
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01.07.20 29.02.24 806.515,61 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Nordwestdeutsche Forstliche 
Versuchsanstalt 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 4: Phytopathologie 
(FraxPath); Teilvorhaben 1: Einfluss 
von Standortfaktoren auf 
Stammfußnekrosen - Ätiologie, 
Diversität und Populationsstruktur 
von assoziierten Pilzen 

01.07.20 29.02.24 247.584,38 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Technische Universität Carolo-
Wilhelmina zu Braunschweig 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 4: Phytopathologie 
(FraxPath); Teilvorhaben 6: 
Sekundärmetabolite von H. fraxineus 
und seiner Antagonisten 

01.07.20 29.02.24 274.584,60 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Nordwestdeutsche Forstliche 
Versuchsanstalt 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 5: Waldbau 
(FraxSilva); Teilvorhaben 1: 
Implikationen des 
Eschentriebsterbens auf 
Bestandesdynamik und 
Waldstrukturen 
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01.07.20 29.02.24 241.713,18 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Technische Universität Dresden Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 5: Waldbau 
(FraxSilva); Teilvorhaben 2: 
Evaluierung Waldbausysteme - 
Schwerpunkt Ökologische 
Grundlagen Epidemiologie und 
Mischung 

01.09.19 31.01.24 503.463,26 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Schutzgemeinschaft Deutscher 
Wald (SDW) - Bund zur 
Förderung der Landespflege und 
des Naturschutzes - 
Bundesverband e.V. 

Verbundvorhaben: 
Klimaschutzbeitrag von Wäldern mit 
multifunktionaler und nachhaltiger 
Bewirtschaftung; Teilvorhaben 2: 
Schaffung außerschulischer Lernorte 
im Cluster Forst und Holz zur 
Vermittlung der Klimaschutzleistung 
bewirtschafteter Wälder an 
zukünftige Generationen 
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01.07.20 31.01.24 417.202,80 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Landesbetrieb Forst 
Brandenburg 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 2: Monitoring 
(FraxMon); Teilvorhaben 1: 
Vitalitätsbewertung von Eschen mit 
Biomarkern 

01.07.20 31.01.24 344.900,00 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Forstliche Versuchs- und 
Forschungsanstalt Baden-
Württemberg 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 2: Monitoring 
(FraxMon); Teilvorhaben 2: 
Fernerkundungsbasiertes 
Monitoringsystem zur Erfassung des 
Eschentriebsterbens – Schwerpunkt 
Inventurdesign 

01.07.20 31.01.24 503.103,30 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Nordwestdeutsche Forstliche 
Versuchsanstalt 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 2: Monitoring 
(FraxMon); Teilvorhaben 3: 
Fernerkundungsbasiertes 
Monitoringsystem zur Erfassung des 
Eschentriebsterbens – Schwerpunkt 
Modellierung 
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01.07.20 31.01.24 382.697,36 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener Verein 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 2: Monitoring 
(FraxMon); Teilvorhaben 4: 
Weiterentwicklung der Erfassung der 
Eschenvitalität auf Basis von 
Hyperspektralaufnahmen 

01.07.20 31.01.24 173.714,93 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Landesforst Mecklenburg-
Vorpommern Anstalt des 
öffentlichen Rechts 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 2: Monitoring 
(FraxMon); Teilvorhaben 6: 
Fernerkundungsbasiertes 
Monitoringsystem zur Erfassung des 
Eschentriebsterbens – Schwerpunkt 
Interpretationsschlüssel 

01.07.20 31.01.24 165.585,70 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Hochschule für nachhaltige 
Entwicklung Eberswalde 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 2: Monitoring 
(FraxMon); Teilvorhaben 7: 
Mikroskopische Analyse befallenen 
Gewebes 
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01.07.20 31.01.24 187.420,66 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Katholische Universität Eichstätt-
Ingolstadt 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 2: Monitoring 
(FraxMon); Teilvorhaben 8: 
Untersuchung von 
Resistenzindikatoren zur Bewertung 
der Anfälligkeit von Eschen 
gegenüber dem Eschentriebsterben 

01.07.20 31.01.24 353.099,00 Zuweisung Typ 3 
(wie Typ 1, aber 
über 
Zahlungsanforderun
g) 

Julius Kühn-Institut 
Bundesforschungsinstitut für 
Kulturpflanzen (JKI) 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 4: Phytopathologie 
(FraxPath); Teilvorhaben 2: Erfassung 
von Populationsstrukturen, Virulenz- 
und Infektionseigenschaften durch 
Mikrosatellitenanalyse/Infektionsvers
uche 
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01.07.20 31.01.24 186.606,86 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Forstliche Versuchs- und 
Forschungsanstalt Baden-
Württemberg 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 4: Phytopathologie 
(FraxPath); Teilvorhaben 3: 
Histologische und 
dendrochronologische 
Untersuchungen im Zusammenhang 
mit Stammfußnekrosen und weiteren 
Infektionsloci. 

01.07.20 31.01.24 261.643,47 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Universität Kassel Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 4: Phytopathologie 
(FraxPath); Teilvorhaben 4: Ätiologie, 
Diversität und Populationsstruktur 
von Pilzen in der Rhizosphäre - 
bodenbürtige Infektionen von H. 
fraxineus 
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01.07.20 31.01.24 266.022,95 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Universität Hohenheim Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 4: Phytopathologie 
(FraxPath); Teilvorhaben 5: Analysen 
zur Pathogen-Wirt-Interaktion zur 
Identifizierung differentiell 
exprimierter Genmarker von H. 
fraxineus 

01.07.20 31.01.24 204.401,00 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Universität Hamburg Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 4: Phytopathologie 
(FraxPath); Teilvorhaben 7: 
Bekämpfung des Eschentriebsterbens 
mit Hilfe natürlich vorkommender 
hypovirulenter Viren 
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01.07.20 31.01.24 293.760,00 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

RLP AgroScience GmbH Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 4: Phytopathologie 
(FraxPath); Teilvorhaben 8: 
Innovative RNA Interferenz (RNAi)-
vermittelte Bekämpfung von H. 
fraxineus, dem Erreger des 
Eschentriebsterbens 

01.07.20 31.01.24 273.151,43 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Leibniz-Zentrum für 
Agrarlandschaftsforschung 
(ZALF) e.V. 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 4: Phytopathologie 
(FraxPath); Teilvorhaben 9: 
Optimierung der Mikrobiota vitaler 
Eschen-Genotypen zur Erhöhung der 
Widerstandsfähigkeit gegenüber H. 
fraxineus 
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01.06.20 31.01.24 225.465,27 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Landesbetrieb Forst 
Brandenburg 

Verbundvorhaben: Erweiterung des 
ökologischen, waldbaulichen und 
technischen Wissens zu 
Waldbränden; Teilvorhaben 4: 
Verbessertes Verständnis von 
Feuerauswirkungen auf 
Oberbodenzustand und 
Waldstandort (ErWiN) 

01.05.20 31.01.24 996.947,10 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

European Forest Institute Verbundvorhaben: Angepasstes 
Wald- und Feuermanagement im 
Klimawandel (Waldbrand-Klima-
Resilienz); Teilvorhaben 1: 
Ausbildung, Austausch, 
Demonstrationsflächen und 
Bewusstseinsschärfung 
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01.09.20 31.12.23 279.726,78 Zuweisung Typ 3 
(wie Typ 1, aber 
über 
Zahlungsanforderun
g) 

Johann Heinrich von Thünen-
Institut Bundesforschungsinstitut 
für Ländliche Räume, Wald und 
Fischerei 

Deutschlandweiter Status und 
Entwicklung von Waldstandorten auf 
organischen Böden - Konkretisierung 
der nationalen 
Treibhausgasberichterstattung sowie 
Möglichkeiten und Wirkungen von 
Klimaschutzmaßnahmen 

01.01.20 31.12.23 321.980,13 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg 

Bodenwasserhaushalt von 
Waldstandorten mit 
unterschiedlichen Lithologien in 
Nordbayern 

01.06.20 31.12.23 54.460,00 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Nordwestdeutsche Forstliche 
Versuchsanstalt 

Verbundvorhaben: Entwicklung 
genetischer Marker zur Analyse von 
Anpassungen an Trockenstress bei 
Trauben-Eiche und Buche; 
Teilvorhaben 3: Auswahl von 
Herkunftsversuchen und Anzucht von 
Versuchsmaterial 
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01.07.20 31.12.23 116.714,20 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

ThüringenForst - Anstalt 
öffentlichen Rechts 

Demonstrationsprojekt Erhalt der 
Gemeinen Esche (FraxForFuture); 
Verbundvorhaben 2: Monitoring 
(FraxMon); Teilvorhaben 5: TH-
Intensivmonitoring 

01.07.20 31.12.23 302.363,10 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Albert-Ludwigs-Universität 
Freiburg 

Steigerung des Anteils an qualitativ 
hochwertigem Buchenholz und die 
Optimierung der Qualitätsansprache 
von stehenden Buchen durch 
terrestrisches Laserscanning 

01.06.20 31.12.23 382.687,86 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Karlsruher Institut für 
Technologie 
(Universitätsaufgabe) 

Verbundvorhaben: Erweiterung des 
ökologischen, waldbaulichen und 
technischen Wissens zu 
Waldbränden; Teilvorhaben 1: 
Verbessertes Verständnis der 
Waldbranddynamik in deutschen 
Wäldern mittels Deep Learning und 
Feuerausbreitungssimulationen 
(ErWiN) 
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01.06.20 31.12.23 189.121,65 Zuweisung Typ 3 
(wie Typ 1, aber 
über 
Zahlungsanforderun
g) 

Johann Heinrich von Thünen-
Institut Bundesforschungsinstitut 
für Ländliche Räume, Wald und 
Fischerei 

Verbundvorhaben: Erweiterung des 
ökologischen, waldbaulichen und 
technischen Wissens zu 
Waldbränden; Teilvorhaben 2: 
Verbesserte Waldbrand-
Vulnerabilitätskarten durch 
Einbeziehung lokaler 
Waldstrukturinformation (ErWiN)  

01.06.20 31.12.23 207.273,76 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Institut der Feuerwehr 
Nordrhein-Westfalen 

Verbundvorhaben: Erweiterung des 
ökologischen, waldbaulichen und 
technischen Wissens zu 
Waldbränden; Teilvorhaben 3: 
Optimierung der 
waldbrandbezogenen 
Gefahrenabwehr durch die 
Feuerwehr (ErWiN) 

01.01.21 31.12.23 145.000,00 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Fachagentur Nachwachsende 
Rohstoffe e.V. 

Öffentlichkeitsarbeit Waldklimafonds 
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01.03.20 30.11.23 470.410,88 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Bayerisches Amt für Waldgenetik Verbundvorhaben: Klimasensitivität 
von Forstgenressourcen in 
Deutschland (sensFORclim); 
Teilvorhaben 1: Hauptbaumarten des 
(herzynischen) Bergmischwaldes 

01.03.20 30.11.23 228.104,13 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Technische Universität München Verbundvorhaben: Klimasensitivität 
von Forstgenressourcen in 
Deutschland (sensFORclim); 
Teilvorhaben 2: Bergmischwald in 
Bayern 

01.03.20 30.11.23 354.893,53 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

Staatsbetrieb Sachsenforst Verbundvorhaben: Klimasensitivität 
von Forstgenressourcen in 
Deutschland (sensFORclim); 
Teilvorhaben 3: Bergmischwald in 
Sachsen 

01.03.20 30.11.23 48.480,59 Direkte 
Projektförderung 
(auch 
Modellversuche) 

ThüringenForst - Anstalt 
öffentlichen Rechts 

Verbundvorhaben: Klimasensitivität 
von Forstgenressourcen in 
Deutschland (sensFORclim); 
Teilvorhaben 4: Bergmischwald in 
Thüringen 
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Frage 11 (Umweltinnovationsprogramm) 

Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel in 
Euro 

Förderart Zuwendungsempfangende Fördergegenstand 

02.06.2017 31.12.2027 4.249.366,13 Direkte 
Projektförderung 

Neuwoba Neubrandenburger 
Wohnungsbaugenossenschaft 
eG 

Großdemonstrationsvorhaben zum 
Nachweis der technischen und 
wirtschaftlichen Anwendung von 
Niedertemperaturwärme aus 
Geothermie (60°C) für eine 
weitergehende CO2 neutrale Beheizung 
und Warmwasserbereitung in einem 
aktuell mit Hochtemperatur 
versorgten Wohnquartier 

01.01.2020 31.12.2027 24.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Neuwoba Neubrandenburger 
Wohnungsbaugenossenschaft 
eG 

Messprogramm zum Vorhaben 

30.08.2019 31.07.2027 2.548.500,00 Direkte 
Projektförderung 

Neumann-Transport und 
Sandgruben GmbH & Co. KG 

Prozesswasserrecycling - innovative 
Prozesswasseraufbereitungsanlage 

06.12.2021 30.03.2027 9.911.454,00 Direkte 
Projektförderung 

Gerresheimer Lohr GmbH Erstmalige Umsetzung eines 
Sondersortenstrangs zum Recycling 
von schwer auflösbaren Faserstoffen 
für die Herstellung von hochweißen 
Büropapieren 
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15.06.2017 31.12.2026 111.692,00 Direkte 
Projektförderung 

Landeshauptstadt Stuttgart Messprogramm zum Vorhaben 
"Tunnelgeothermieanlage 
Rosensteintunnel in Stuttgart" 

01.04.2020 31.12.2026 6.609.076,00 Direkte 
Projektförderung 

Wirtschaftsbetrieb Mainz - 
Anstalt des öffentlichen Rechts 

Klimafreundliche und 
ressourceneffiziente Anwendung der 
Wasserelektrolyse zur Erzeugung von 
regenerativen Speichergasen 
kombiniert mit einer weitergehenden 
Abwasserbehandlung zur 
Mikrostoffelimination auf Kläranlagen 
(ARRIVED) 

27.03.2023 30.12.2026 3.622.040,00 Direkte 
Projektförderung 

RAMPF Eco Solutions GmbH & 
Co. KG 

Chemisches Kunststoffrecycling 

15.03.2022 30.06.2026 3.140.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Wacker Chemie AG Herstellung von Phosphatdünger aus 
Klärschlammasche (Seraplant-
Verfahren) - Finanzierung 
Messprogramm 

25.03.2022 30.06.2026 2.167.800,00 Direkte 
Projektförderung 

BILCUT GmbH Großtechnische Erstanwendung von 
Power-to-Liquid-Technologie in 
Deutschland 

24.06.2022 30.06.2026 898.268,00 Direkte 
Projektförderung 

Dow Olefinverbund GmbH Messprogramm zum Vorhaben: 
Nutzung von Niederschlagswasser als 
Frischwasser-Ressource mittels 
modifizierter Retentionsbodenfilter 



 

185 

24.06.2022 30.06.2026 406.167,00 Direkte 
Projektförderung 

Dow Olefinverbund GmbH Projekt RDE - 
Demonstrationsvorhaben zur 
erstmaligen großtechnischen 
Anwendung einer energieeffizienten 
und innovativen Reduzierung von 
diffusen Emissionen in größeren 
Produktionshallen am Beispiel der 
Primärkupfererzeugung im Hamburger 
Werk der Aurubis AG 

01.07.2022 30.04.2026 200.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Aurubis AG Großtechnische Demonstration eines 
vollständigen, stoffstrukturwahrenden 
und wirtschaftlichen 
Recyclingverfahrens für Gipskarton- 
und Gipsfaserabfälle 

28.07.2023 30.04.2026 9.250,00 Direkte 
Projektförderung 

Butterweck Holzstoffe GmbH & 
Co. KG 

Ressourcenschonung in der 
kommunalen Abwasserreinigung unter 
dem Aspekt der 
Nährstoffrückgewinnung von Phosphor 
und Stickstoff und der 
Energieoptimierung - Messprogramm 

28.07.2023 31.10.2025 7.500.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Butterweck Holzstoffe GmbH & 
Co. KG 

Messprogramm zum Vorhaben 
"Herstellung holzbasierter Schäume 
zur Substitution petrochemischer 
Rohstoffe" 
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13.03.2019 30.09.2025 38.041,92 Direkte 
Projektförderung 

Ruhrverband Messprogramm für: "Nereda-
Verfahren auf der Kläranlage Altena" 

25.07.2022 31.07.2025 3.351.698,00 Direkte 
Projektförderung 

Lindner Norit GmbH & Co. KG COHP: Aufbau eines 
Niedertemperatur-
Warmwassersystems mit 45 Grad 
Celsius Vorlauftemperatur 

13.03.2019 31.05.2025 1.383.043,00 Direkte 
Projektförderung 

Ruhrverband Nereda-Verfahren auf der Kläranlage 
Altena 

27.03.2023 31.05.2025 1.524.300,00 Direkte 
Projektförderung 

FSP GmbH Herstellung holzbasierter Schäume zur 
Substitution petrochemischer 
Rohstoffe 

18.11.2024 17.05.2025 18.416,65 Direkte 
Projektförderung 

LSH Lübecker Schrotthandel 
GmbH 

Chemisches Kunststoffrecycling 

29.03.2022 30.04.2025 5.890.200,00 Direkte 
Projektförderung 

INERATEC GmbH Nutzung von Niederschlagswasser als 
Frischwasser-Ressource mittels 
modifizierter Retentionsbodenfilter 

01.07.2022 30.04.2025 3.660.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Aurubis AG Messprogramm zum Projekt RDE (FKZ 
38210013) 
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03.03.2023 30.04.2025 5.128.401,00 Direkte 
Projektförderung 

traceless materials GmbH Erstmalige Umsetzung eines speziellen 
NIR-Systems zur sortenreinen 
Sortierung von Altpapier und 
Erschließung neuer 
Altpapierressourcen 

25.10.2023 01.03.2025 2.720.418,00 Direkte 
Projektförderung 

Otto Dörner Kies- und 
Deponien GmbH & Co. KG 

Messprogramm für das Vorhaben 
"Generierung von metall- & 
Mineralikarmen Shredderresten" 

05.12.2013 31.12.2024 1.808.800,00 Direkte 
Projektförderung 

Abwasserverband 
Braunschweig 

Kombinationsverfahren zur 
Rückgewinnung von Phosphor und 
Stickstoff bei gleichzeitiger 
Energieoptimierung der Kläranlage 
(Teilprojekte 1-3) 

20.02.2014 31.12.2024 933.508,80 Direkte 
Projektförderung 

SEW-Immobilien GmbH Intelligentes Gütertransportsystem 

01.07.2016 31.12.2024 321.300,00 Direkte 
Projektförderung 

Abwasserverband 
Braunschweig 

Kombinationsverfahren zur 
Rückgewinnung von Phosphor und 
Stickstoff bei gleichzeitiger 
Energieoptimierung der Kläranlage 
(Teilprojekt 4) 

15.06.2017 31.12.2024 152.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Landeshauptstadt Stuttgart Tunnelgeothermieanlage 
Rosensteintunnel in Stuttgart 
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27.12.2018 31.12.2024 3.933.671,00 Direkte 
Projektförderung 

Kanalisations-Zweckverband 
Schwarzachgruppe 

Energieintelligente Kläranlage 
Schwarzenbruck 

27.12.2018 31.12.2024 8.568,00 Direkte 
Projektförderung 

Kanalisations-Zweckverband 
Schwarzachgruppe 

Energieintelligente Kläranlage 
Schwarzenbruck - Messprogramm zu 
Vorhaben 3890154 

05.03.2020 31.12.2024 321.281,00 Direkte 
Projektförderung 

Mitsubishi Chemical Advanced 
Materials GmbH 

Großtechnischer Einsatz der energie- 
und ressourceneffizienten Ram-
Extrusion für medizintechnische 
Halbzeuge (RAM4Med) 

20.07.2020 31.12.2024 2.165.529,32 Direkte 
Projektförderung 

Rieder Faserbeton-Elemente 
GmbH 

Zero-Waste-Produktion der Rieder 
Glasfasterbetontafel mit der Matrix 3.0 

18.11.2020 31.12.2024 1.026.842,00 Direkte 
Projektförderung 

Wieland eTraction Systems 
GmbH 

Pilotprojekt Agrophotovoltaik Steinicke 

02.11.2021 31.12.2024 363.473,00 Direkte 
Projektförderung 

Zement- und Kalkwerke 
Otterbein GmbH & Co. KG 

CO2-freie netzdienliche Bio-Fabrik 

19.10.2023 18.11.2024 871.545,61 Direkte 
Projektförderung 

LSH Lübecker Schrotthandel 
GmbH 

Bauschuttwaschanlage mit integrierter 
Prozesswasserregeneration 
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14.04.2021 31.10.2024 2.343.730,00 Direkte 
Projektförderung 

Liebherr-Hausgeräte 
Ochsenhausen GmbH 

Messprogramm zu FKZ 3890158 
"Ressourcenschonende Produktion 
eines nanozellularen Polystyrol-
Hochleistungsdämmstoffs, hergestellt 
mittels überkritischem CO2" 

09.02.2023 08.10.2024 208.650,00 Direkte 
Projektförderung 

Rudolf Rieker GmbH Großtechnische Umsetzung eines 
Bioökonomie-Prozesses zur 
Verknüpfung von Agrarindustrie und 
Kunststoffverarbeitern durch die 
kontinuierliche Produktion eines 
neuartigen Biopolymers Akronym: 
EVerA 

01.10.2014 30.09.2024 7.150.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Naturstromspeicher Gaildorf 
GmbH & Co. KG 

Demonstrationsanlage 
Naturstromspeicher in Gaildorf 

29.09.2017 30.09.2024 3.119.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Hamburger 
Phosphorrecyclinggesellschaft 
mbH - Ein 
Gemeinschaftsunternehmen 
von REMONDIS und HSE 

Phosphorrückgewinnung aus 
Klärschlammasche im Klärwerk 
Hamburg mit dem TetraPhos®-
Verfahren 

29.09.2017 30.09.2024 32.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Hamburger 
Phosphorrecyclinggesellschaft 
mbH - Ein 
Gemeinschaftsunternehmen 
von REMONDIS und HSE 

Messprogramm zum Projekt FKZ 
382040: Phosphorrückgewinnung im 
Klärwerk Hamburg mit dem 
TetraPhos®-Verfahren 
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02.11.2021 30.09.2024 1.714.804,00 Direkte 
Projektförderung 

Zement- und Kalkwerke 
Otterbein GmbH & Co. KG 

MESSPROGRAMM Integriertes 
Heißgasfilter-Katalysator System (HGF-
SCR) zur Reduktion von NOx und NH3-
Emissionen in 
Zementdrehofenabgasen 

27.03.2023 30.09.2024 3.453.589,00 Direkte 
Projektförderung 

LEIPA Georg Leinfelder GmbH Bau und Betrieb einer neuartigen 
Nass-Regenerierungs-Anlage für 
Gießereisande, die mit anorganischem 
Binder belastet sind. 

15.08.2023 31.07.2024 36.831,68 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Pirmasens Generierung von metall- & 
mineralikarmen Shredderresten 

01.02.2019 30.06.2024 4.100.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Chemiewerk Bad Köstritz 
Gesellschaft mit beschränkter 
Haftung 

Errichtung einer Anlage zur 
Schwefelverbrennung für die CO2-freie 
Herstellung von Prozessdampf und die 
optimale Versorgung mit Rohstoffen. 

20.08.2019 30.06.2024 4.509.910,80 Direkte 
Projektförderung 

Sachsenmilch Leppersdorf 
GmbH 

Aufbereitung von 
Produktionsabwasser zu 
Prozesswasser mit Trinkwasserqualität 

23.02.2021 30.06.2024 1.193.082,00 Direkte 
Projektförderung 

SoBiCo GmbH Effiziente, Chrom(VI-)freie 
Galvanisierung von Kunststoffen für 
die Automobilindustrie 
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01.12.2021 30.06.2024 6.788.734,64 Direkte 
Projektförderung 

BIO-FROST Westhof GmbH ICPF - Concept of new Low Carbon- 
(LCE) and low NOx-Emissions (LNOx) 
Glass Melting & Production Process for 
Pharmaceutical & high-quality Food 
container 

27.01.2023 30.05.2024 796.000,00 Direkte 
Projektförderung 

E-Lyte Innovations GmbH Abwasserflexibilisierung Diemelsee 4.0 
- Förderung des Messprogramms zum 
v. g. Vorhaben (FKZ 386074) 

14.01.2021 30.04.2024 469.676,00 Direkte 
Projektförderung 

Röttgers Ketten GmbH & Co. 
KG 

Innovative Anlagenkombination in der 
Kettenfertigung - 
Messprogrammförderung - Vgl. FKZ 
38200037 

14.01.2021 30.04.2024 2.286,00 Direkte 
Projektförderung 

Röttgers Ketten GmbH & Co. 
KG 

RecyPrime Kunststoffgranulate aus 
Post-Consumer Abfällen 

01.02.2022 31.03.2024 476.008,00 Direkte 
Projektförderung 

GOTEC Brake Disc Coatings 
GmbH 

Reinigung von gasförmigem 
Chlorwasserstoff 

24.10.2022 30.03.2024 936.574,00 Direkte 
Projektförderung 

Roche Diagnostics GmbH Innovatives ressourceneffizientes 
Förderbandkonzept für Stanzabfälle - 
Finanzierung Messprogramm 

13.08.2019 31.01.2024 2.851.200,00 Direkte 
Projektförderung 

Schumacher Packaging GmbH Inline-Digitalbedruckung von 
Wellpappe in Echtzeit im RSR-
Verfahren. 
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15.04.2011 31.12.2023 2.230.194,00 Direkte 
Projektförderung 

GS Recycling GmbH & Co. KG Errichtung einer Verwertungsanlage 
für Flüssigabfälle und Abwässer am 
Standort "Lippe-Mündungsraum" in 
Wesel 

04.12.2014 31.12.2023 214.086,33 Direkte 
Projektförderung 

Grillo-Werke Aktiengesellschaft Herstellung von Strangpressprodukten 
aus Zinklegierungen, die als 
Messingersatz in der Möbel-
/Beschlagindustrie Verwendung finden 
sollen - Knethalbzeug 

13.06.2019 31.12.2023 2.797.560,60 Direkte 
Projektförderung 

OMV Deutschland GmbH EPPI: Energieeffizienter Prozess zur 
Herstellung von hochreinem Isobuten 

08.08.2016 31.12.2023 210.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Alpla-Werke Lehner GmbH & 
Co. KG 

Errichtung einer innovativen, 
umweltfreundlichen Extrusions-
Blasmaschine für Ein-Stufen-
Blasprozesse zur Fertigung von 
Kunststofftuben 

01.01.2018 31.12.2023 10.680,00 Direkte 
Projektförderung 

Gelinova GmbH Messprogramm zu dem FKZ 3880122: 
Ressourcenschonendes Verfahren zur 
Herstellung von Biofolien 

05.09.2018 31.12.2023 1.356.990,00 Direkte 
Projektförderung 

CHMS GmbH & Co. KG Neuausrüstung einer Wäscherei zur 
maximalen Ressourceneinsparung 
unter gesamtheitlicher Betrachtung 
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10.03.2020 31.12.2023 1.429.261,80 Direkte 
Projektförderung 

S & S Scheftner GmbH Hocheffiziente Herstellung von 
edelmetallfeiem Legierungspulver für 
medizintechnische Anwendung 

08.07.2020 31.12.2023 5.993.815,65 Direkte 
Projektförderung 

Holzwerke van Roje GmbH & 
Co. KG 

Ressourceneffiziente 
Produktionsanlage zur Herstellung von 
selbsttragenden Wandelementen aus 
Brettsperrholz mit Restholzanteilen  

20.07.2020 31.12.2023 2.100,00 Direkte 
Projektförderung 

Rieder Faserbeton-Elemente 
GmbH 

Messprogramm zum Vorhaben "Zero-
Waste-Produktion der Rieder 
Glasfasterbetontafel mit der Matrix 
3.0" 

25.02.2021 31.12.2023 4.955.250,00 Direkte 
Projektförderung 

BIA Kunststoff- und 
Galvanotechnik GmbH & Co. KG 

Ressourceneinsparung bei 
Wellpappenrohpapieren durch iPrep 

27.01.2022 31.12.2023 2.195.518,00 Direkte 
Projektförderung 

Steinbeis Papier GmbH Produktionsanlage zur 
umweltschonenden Herstellung von 
beschichteten Bremsscheiben - ein 
Beitrag zur Reduktion von Feinstaub 
und CO2-Emissionen im Staßenverkehr 
(Low Emission Brake) 

01.02.2023 31.12.2023 108.623,20 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Diemelsee Prozesstiefkühlung mittels Luft-
Kältemaschine für 
Austenitumwandlung 
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Frage 13 (Programm chance.natur – Bundesförderung) 

Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel in 
Euro 

Förderart Zuwendungsempfangende Fördergegenstand 

01.12.09 31.05.33 35.724.158,00 Direkte 
Projektförderung 

NABU - Deutschland e.V. NABU 
- Deutschland e.V. 
Bundesgeschäftsstelle  

Naturschutzschutzgroßprojekt "Untere 
Havelniederung zwischen Pritzerbe 
und Gnevsdorf in den Ländern 
Brandenburg und Sachsen-Anhalt" 
Projekt II 

01.10.12 31.12.30 13.226.841,00 Direkte 
Projektförderung 

Zweckverband Allgäuer 
Moorallianz 

Errichtung und Sicherung 
schutzwürdiger Teile von Natur und 
Landschaft mit gesamtstaatlich 
repräsentativer Bedeutung - 
Naturschutzgroßprojekte Projekt 
"Allgäuer Moorallianz" - Projekt II 

01.05.18 30.04.28 5.959.719,00 Direkte 
Projektförderung 

Landratsamt Schwarzwald-
Baar-Kreis 

NGP Baar, Projekt II 

01.10.23 30.06.26 895.657,00 Direkte 
Projektförderung 

Zoologische Gesellschaft 
Frankfurt 

NGP Wispertaunus, Projekt I 

01.02.16 31.01.26 6.327.074,98 Direkte 
Projektförderung 

Zweckverband 
Naturschutzgroßprojekt 
GRÜNES BAND Rodachtal - 
Lange Berge - Steinachtal 

Naturschutzgroßprojekt "Grünes Band 
Rodachtal - Lange Berge - Steinachtal", 
Projekt II 
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01.12.22 31.12.25 3.664.176,95 Direkte 
Projektförderung 

Freie und Hansestadt Hamburg 
- Behörde für Umwelt, Klima, 
Energie und Agrarwirtschaft 
(BUKEA) 

Naturschutzgroßprojekt "Natürlich 
Hamburg!" Projekt II 

01.01.23 31.12.25 1.404.307,78 Direkte 
Projektförderung 

Landratsamt Erzgebirgskreis Naturschutzgroßprojekt "Bergwiesen, 
Teiche, Moore und Wälder in 
historischen Bergbaulandschaften des 
Erzgebirges", Projekt I 

01.09.21 30.04.25 1.406.904,00 Direkte 
Projektförderung 

Naturstiftung David - Die 
Stiftung des BUND Thüringen 

Naturschutzgroßprojekt "Bäche, 
Moore und Bergwiesen im Thüringer 
Wald", Projekt I 

01.03.15 31.03.25 6.340.018,00 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Vorpommern-Rügen - 
Der Landrat 

Gegenstand der Förderung ist die 
Errichtung und dauerhafte Sicherung 
schutzwürdiger Teile von Natur und 
Landschaft mit gesamtstaatlich 
repräsentativer Bedeutung im Gebiet 
"Nordvorpommersche 
Waldlandschaft" Projekt II  

01.03.15 28.02.25 11.013.225,00 Direkte 
Projektförderung 

Rhein-Sieg-Kreis Natur- und Kulturlandschaft zwischen 
Siebengebirge und Sieg, Projekt II 
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01.01.22 31.12.24 1.810.651,50 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Lebensraum Elbe Errichtung und Sicherung 
schutzwürdiger Teile von Natur und 
Landschaft mit gesamtstaatlich 
repräsentativer Bedeutung 
"Chance.natur - Bundesförderung 
Naturschutz" 
 
Naturschutzgrossprojekt "Hamburg, 
deine Flussnatur", Freie und 
Hansestadt Hamburg Projekt 1 

25.10.13 31.12.24 9.578.374,00 Direkte 
Projektförderung 

Zweckverband "Landschaft der 
Industriekultur Nord" 

Naturschutzgroßprojekt: "Landschaft 
der Industriekultur Nord" - Projekt 2: 
Bundesland Saarland 

01.01.15 31.12.24 6.273.789,00 Direkte 
Projektförderung 

Hessisches Ministerium für 
Umwelt, Klimaschutz, 
Landwirtschaft und 
Verbraucherschutz 

Vogelsberg Projekt II 

01.05.20 31.03.24 950.212,50 Direkte 
Projektförderung 

Naturschutzgroßprojekt 
Thüringer Kuppenrhön gGmbH 

NGP Thüringer Kuppenrhön, Projekt I 

01.08.12 31.12.23 7.775.499,00 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Ahrweiler Naturschutzgroßprojekt "Obere Ahr - 
Hocheifel" - Phase II (ohne 
Evaluierungskosten) 

01.08.12 31.12.23 245.255,00 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Ahrweiler Naturschutzgroßprojekt "Obere Ahr - 
Hocheifel" Phase II -Evaluierung 
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Frage 14 (Beratungshilfeprogramm für den Umweltschutz in Mitteleuropa und Osteuropa) 

Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel in 
Euro 

Förderart Zuwendungsempfangende Fördergegenstand 

01.10.23 31.03.26 250.652,06 Direkte 
Projektförderung 

Universität Osnabrück Nachhaltige Naturschutzstrategien für 
den Erhalt der Biodiversität in der 
Kulturlandschaft des Vértes-Gebirges 
(Ungarn) 

01.08.23 31.07.25 204.000,00 Direkte 
Projektförderung 

United Nations Economic 
Commission for Europe 
(UNECE) 

Workshop on waste management: 
Policies and practices on the basis of 
UNECE Environmental Performance 
Reviews" 

01.11.23 31.07.25 214.390,90 Direkte 
Projektförderung 

Michael Succow Stiftung Erarbeitung einer Welterbe-
Nominierung für die kalten 
Wüstenlandschaften der mongolischen 
Südgobi 

02.05.23 31.03.25 189.419,27 Direkte 
Projektförderung 

United Nations Economic 
Commission for Europe 
(UNECE) 

Workshops on climate change and 
disaster risk reduction: Policies and 
practices on the basis of UNECE 
Environmental Performance Reviews 

01.03.23 28.02.25 129.669,76 Direkte 
Projektförderung 

Universität Konstanz Machbarkeitsstudie für die Bildung 
eines Zentrums für ökologische 
Bildung und Forschung im Kosovo 
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15.11.21 31.12.24 299.248,99 Direkte 
Projektförderung 

Universität Rostock Focus and Discourse on Organic 
Waste: Jordan and Egypt  

01.12.21 30.06.24 321.681,00 Direkte 
Projektförderung 

United Nations Economic 
Commission for Europe 
(UNECE) 

Review mission for the fourth 
Environmental Performance Review 
(EPR) of Tajikistan 

01.12.21 31.05.24 204.049,18 Direkte 
Projektförderung 

Michael Succow Stiftung Kapazitätsentwicklung für die 
Etablierung eines Biosphärenreservats 
in Armenien 

01.11.23 29.02.24 82.954,00 Direkte 
Projektförderung 

Leuphana Universität Lüneburg Erhalt des bedrohten Regensburger 
Gelblings (Colias myrmidone) in Natura 
2000-Gebieten Rumäniens 

01.04.21 29.02.24 199.494,31 Direkte 
Projektförderung 

MSS, Michael Succow Stiftung Rominter Heide – Vorbereitungen der 
Einrichtung eines Biosphärenreservats 
im Gebiet Kaliningrad (Russland) 

20.05.21 29.02.24 299.997,00 Direkte 
Projektförderung 

BEF, Baltic Environmental 
Forum Deutschland e.V. 

Durchsetzung der REACH 
Verbraucherrechte zu Chemikalien in 
Erzeugnissen in Serbien und dem 
Westbalkan 

01.12.21 15.02.24 112.111,95 Direkte 
Projektförderung 

Unabhängiges Institut für 
Umweltfragen (UfU) e.V. 

Kapazitätsbildung für das 
Wassermanagement auf lokaler Ebene 
in ausgewählten Regionen der Ukraine 
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20.12.22 31.12.23 60.000,00 Direkte 
Projektförderung 

The United Nations University  Regional E-Waste Monitor: 
Commonwealth of Independent States 
(CIS) plus Georgia, Turkmenistan and 
Ukraine 
 
 

01.05.23 30.11.23 41.993,40 Direkte 
Projektförderung 

NABU - Naturschutzbund 
Deutschland e. V. 

Gemeindebasiertes Weide- und 
Wildtiermanagement in den 
Bergregionen Kirgisistans 

15.06.23 30.11.23 82.610,80 Direkte 
Projektförderung 

Organisation for Security and 
Co-operation in Europe (OSCE) 

Strengthening national and regional 
capacities and co-operation on 
Strategic Environmental Assessment 
(SEA) in Central Asia,  
 
including as a response to climate 
change 

01.12.21 30.11.23 225.830,38 Direkte 
Projektförderung 

Michael Succow Stiftung Stakeholder-Beteiligung zur 
Wiedervernässung und Paludikultur im 
Einzugsgebiet der Memel (SPARPAN) 
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Frage 15 (Kommunen und kommunale bzw. interkommunale Zweckverbände im Rahmen des 

Aktionsprogramms Natürlicher Klimaschutz) 

Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel in 
Euro 

Förderart Zuwendungsempfangende Fördergegenstand 

1.1.2022 31.12.31 5.897.144,70 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Ostallgäu Verbund - MP: MoorLandwirtschaft für 
Klimaschutz Allgäu 

 

Frage 16 (Förderprogramm Klimaanpassung in sozialen Einrichtungen) 

Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel in 
Euro 

Förderart Zuwendungsempfangende Fördergegenstand 

14.03.22 31.12.24 1.015.200,00 Direkte 
Projektförderung 

Verbandsgemeinde Arzfeld AnpaSo – FSP 2: Erneuerung der Fenster 
und Verschattungselemente an der 
Grundschule Daleiden 

01.04.23 31.10.24 124.283,50 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Roßwein AnpaSo – FSP 2: Dachdämmung 
Kindertagesstätte Niederstriegis in 
Roßwein 

01.08.23 31.07.24 1.565.724,97 Direkte 
Projektförderung 

Herzzentrum Leipzig GmbH AnpaSo - FSP 2: Erneuerung der 
Glaskuppeln beim Herzzentrum Leipzig 
GmbH 
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15.09.22 30.06.24 633.570,18 Direkte 
Projektförderung 

Freie Schule Untertaunus e.V. AnpaSo - FSP 2: Dämmung der 
Gebäudehülle und Einbau von 
Sonnenschutzfenstern an der Freien 
Schule Untertaunus 

01.10.22 30.06.24 266.082,23 Direkte 
Projektförderung 

Deutscher Orden, Brüder vom 
Deutschen Haus St. Mariens in 
Jerusalem – Deutsche Provinz 

AnpaSo - FSP2: Hitzereduzierung durch 
Dachsanierung inkl. Dachdämmung, 
Wärmeschutzfenster und 
Außenverschattung in der Kinder- und 
Jugendeinrichtung "Haus Hohenlinden" 

01.07.22 31.05.24 819.994,94 Direkte 
Projektförderung 

stiftung st. franziskus 
heiligenbronn 

AnpaSo - FSP 2: Aufdachdämmung, 
Fenstererneuerung und 
Verschattungsmaßnahmen im 
Freianlagenbereich für die Schule St. 
Maria Klosterhof 1 in Baindt 

01.07.22 31.05.24 2.235.320,63 Direkte 
Projektförderung 

stiftung st. franziskus 
heiligenbronn 

AnpaSo FSP 2: " 
Klimaanpassungsmaßnahmen für die 
Kindertagesstätte und das Altenzentrum 
Franziskusheim in Villingen-
Schwemmingen" 

01.07.22 30.05.24 66.661,15 Direkte 
Projektförderung 

stiftung st. franziskus 
heiligenbronn 

AnpaSo - FSP 2: Verschattung der 
Fenster und der Außenspielfläche im 
Nikolaus-Groß Haus Villingen-
Schwenningen 
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01.07.22 30.05.24 60.017,14 Direkte 
Projektförderung 

stiftung st. franziskus 
heiligenbronn 

AnpaSo - FSP 2: Sonnensegel und 
Wasserspielplatz für den Kindergarten 
David-Fuchs-Haus in Villingen-
Schwenningen 

01.02.23 30.04.24 267.741,92 Direkte 
Projektförderung 

Projekt Kunst und Psychiatrie 
Blaumeier e. V. 

AnpaSo – FSP 2: Dachdämmung und 
Dachbegrünungen für den Projekt Kunst 
und Psychiatrie Blaumeier e.V. in 
Bremen 

01.04.23 30.04.24 76.438,14 Direkte 
Projektförderung 

Seniorenwohnpark Giesen 
GmbH 

AnpaSo - FSP 2: Außenliegende 
Senkrechtmarkisen für den 
Seniorenwohnpark Giesen 

01.04.22 31.03.24 1.316.528,50 Direkte 
Projektförderung 

Verein Freie Waldorfschule 
Heidenheim e.V. 

AnpaSo - FSP 2: Klimaanpassung 
Kulturraum Freie Waldorfschule 
Heidenheim 

01.06.23 31.03.24 791.293,00 Direkte 
Projektförderung 

Liebenau Teilhabe 
gemeinnützige GmbH 

AnpaSo - FSP 2: "Klimaanpassung im 
Wohnhaus St. Hildegard in 
Meckenbeuren durch Einbau von 
Sonnen- und Wärmeschutzfenstern, 
Außenjalousien und Markisen" 

15.06.23 14.03.24 85.340,70 Direkte 
Projektförderung 

Liebenau Lebenswert Alter 
gemeinnützige GmbH 

AnpaSo – FSP 2: Klimaanpassung im 
Haus der Pflege St. Gebhard in Amtzell 
durch Einbau von Sonnen-
/Wärmeschutzverglasung und Markisen 
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15.06.23 14.03.24 543.865,63 Direkte 
Projektförderung 

Liebenau Teilhabe 
gemeinnützige GmbH 

AnpaSo – FSP 2: Klimaanpassung in der 
Werkstatt für Menschen mit 
Behinderung in Meckenbeuren durch 
Einbau von Sonnen- und 
Wärmeschutzfenstern, Außenjalousien 
sowie Beschattung der Innenhöfe. 

01.03.23 29.02.24 414.556,97 Direkte 
Projektförderung 

HELIOS Park-Klinikum Leipzig 
GmbH 

AnpaSo – FSP 2: Verschattungselemente 
für das Helios Park-Klinikum Leipzig 
GmbH 

01.12.22 29.02.24 31.530,53 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Südheide AnpaSo – FSP 2: Sommerlicher 
Wärmeschutz durch Austausch der 
Fenster und Türen, sowie Anbringung 
von Raffstores in der KITA 
Urwaldschneise der Gemeinde Südheide 

01.06.23 29.02.24 319.815,73 Direkte 
Projektförderung 

Heilig-Geist Leben im Alter 
gemeinnützige GmbH 

AnpaSo – FSP 2: Klimaanpassung im 
Haus der Pflege in Wolfegg durch 
Einbau von Sonnen- und 
Wärmeschutzfenstern, Rollläden sowie 
Markisen. 

01.03.23 15.02.24 184.868,67 Direkte 
Projektförderung 

HELIOS Klinik Leisnig GmbH "AnpaSo – FSP 2: Klimatisierung der 
Intensivstation in der Helios Klinik 
Leisnig GmbH vor dem Hintergrund 
zunehmender Hitzeperioden" 
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01.04.23 31.01.24 7.749,28 Direkte 
Projektförderung 

Elterninitiative Kindergruppe 
Regebogen e.V. 

AnpaSo - FSP 1.1: Einstiegs- und 
Orientierungsberatung zur 
Klimaanpassung in der 
Kindergarteneinrichtung der 
Elterninitiative Kindergruppe 
Regenbogen e.V. in Mainz 

01.04.23 31.01.24 1.660.092,36 Direkte 
Projektförderung 

Liebenau Teilhabe 
gemeinnützige GmbH 

AnpaSo – FSP 2: Klimaanpassung in den 
Wohnhäusern für behinderte Menschen 
"St. Pirmin" und "St. Teresa" in 
Meckenbeuren durch Einbau von 
Sonnen- und Wärmeschutzfenstern inkl. 
Nachrüstung Verschattungselemente 

01.04.23 31.01.24 388.902,54 Direkte 
Projektförderung 

Liebenau Kliniken 
gemeinnützige GmbH 

AnpaSo – FSP 2: Klimaanpassung in der 
St. Lukas Klinik (Gebäude 14/1: Kinder-
/Jugendpsychiatrie/Wohngruppe/Innere 
Medizin) in Meckenbeuren durch 
Einbau von Sonnen-
/Wärmeschutzfenstern mit 
Außenjalousien 

01.04.23 31.01.24 792.724,79 Direkte 
Projektförderung 

Liebenau Kliniken 
gemeinnützige GmbH 

AnpaSo – FSP 2: Klimaanpassung in der 
St. Lukas Klinik (Gebäude 14/2: Kinder-
/Jugendpsychiatrie/Wohngruppe/Innere 
Medizin) in Meckenbeuren durch 
Einbau von Sonnen-
/Wärmeschutzfenster mit 
Außenjalousien sowie Markisen 
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01.05.23 31.01.24 722.293,20 Direkte 
Projektförderung 

Liebenau Lebenswert Alter 
gemeinnützige GmbH 

AnpaSo – FSP 2: Klimaanpassung im 
Haus der Pflege Judith in Weingarten 
durch Austausch von Fenstern und der 
Fensterverschattung sowie Aufstellen 
von Großschirmen im Außenbereich 

01.05.23 31.01.24 616.303,81 Direkte 
Projektförderung 

Liebenau Lebenswert Alter 
gemeinnützige GmbH 

AnpaSo – FSP 2: Klimaanpassung im 
Haus der Pflege St. Maria Hohentengen 
durch Einbau von 
Sonnenschutzfenstern, Außenjalousien 
und Markisen 

01.02.22 31.12.23 369.514,29 Direkte 
Projektförderung 

Arbeiterwohlfahrt 
Kreisverband Augsburg Stadt 
e. V. 

AnpaSo FSP2: Ertüchtigung der Fenster 
und Außentüren im Hinblick auf 
Wärme- und Hitzeschutz in der 
Einrichtung Clemens-Högg-Haus 

01.04.22 31.12.23 1.529.705,34 Direkte 
Projektförderung 

Soziales Zentrum Dortmund 
e.V. 

AnpaSo - FSP 2: Fenstererneuerung, 
Fassadendämmung, Begrünungs- und 
Entsiegelungsmaßnahmen für das 
Soziale Zentrum Dortmund e. V. 

01.07.22 31.12.23 52.121,29 Direkte 
Projektförderung 

"Elternverein Kindergruppe 
Naunheim" 

AnpaSo – FSP 2: Sonnenschutz und 
Hofbegrünung für den Kindergarten 
Rappelkiste in Wetzlar 

01.07.22 31.12.23 391.711,46 Direkte 
Projektförderung 

Arbeiterwohlfahrt 
Landesverband Saarland e. V. 

AnpaSo - FSP 2: Beschattungssysteme 
für Seniorenzentren des AWO-
Landesverbands Saarland e.V. 
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01.05.22 31.12.23 3.885.867,22 Direkte 
Projektförderung 

Liebenau Berufsbildungswerk 
gemeinnützige GmbH 

AnpaSo - FSP 2: Fenstererneuerung, 
Außenjalousien und Markisenanlage für 
die Liebenau Berufsbildungswerk 
gemeinnützige GmbH in Ravensburg 

01.04.22 31.12.23 3.709.385,45 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Wadern AnpaSo - FSP 2: 
Klimaanpassungsmaßnahmen an zwei 
Kindergärten und fünf Schulen der Stadt 
Wadern 

01.08.22 31.12.23 5.209.525,00 Direkte 
Projektförderung 

Arbeiterwohlfahrt 
Niedersachsen gGmbH 

AnpaSo - FSP 2: Einbau neuer 
Wärmeschutzfenster und Fassaden-
Beschattungsanlagen im AWO 
Psychiatriezentrum 

01.07.22 31.12.23 205.623,91 Direkte 
Projektförderung 

stiftung st. franziskus 
heiligenbronn 

AnpaSo - FSP 2: Verschattung der 
Fensterfronten und Rückbau der 
Glaspyramide im Altenzentrum St. Anna 
in Tuttlingen 

01.07.22 31.12.23 290.593,50 Direkte 
Projektförderung 

Oberschwabenklinik gGmbH AnpaSo - FSP2: Wasserspender für die 
Oberschwabenklinik gGmbH 

01.08.22 31.12.23 231.175,87 Direkte 
Projektförderung 

stiftung st. franziskus 
heiligenbronn 

AnpaSo – FSP 2: Verschattung der 
südlichen Fensterfront und des Daches 
an der Werkstatt für Menschen mit 
Behinderung "Haus Teresa" in 
Schramberg" 
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01.07.22 31.12.23 11.851,06 Direkte 
Projektförderung 

stiftung st. franziskus 
heiligenbronn 

AnpaSo - FSP 2: Terrassenüberdachung 
für das Altenheim St. Ulrich in 
Wehingen 

01.07.22 31.12.23 28.840,80 Direkte 
Projektförderung 

stiftung st. franziskus 
heiligenbronn 

AnpaSo - FSP 2: Pavillon zur 
Verschattung am Haus St. Antonius in 
Rottweil 

01.07.22 31.12.23 936.563,81 Direkte 
Projektförderung 

stiftung st. franziskus 
heiligenbronn 

AnpaSo - FSP 2: Energetische Sanierung 
der Fassade und Fenster und Einbau von 
Jalousien im Altenheim St. Josef in 
Spaichingen 

01.07.22 31.12.23 320.324,01 Direkte 
Projektförderung 

stiftung st. franziskus 
heiligenbronn 

AnpaSo - FSP 2: Fassadendämmung, 
Fenstererneuerung und 
Verschattungsmaßnahmen für das Haus 
Raphael in Schramberg 

01.08.22 31.12.23 20.308,06 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Verden (Aller) AnpaSo - FSP 2: 
Wärmeschutzverglasung Grundschule 
Nicolaischule 

01.11.22 31.12.23 358.342,52 Direkte 
Projektförderung 

Arbeiterwohlfahrt 
Bezirksverband Hannover e.V. 

AnpaSo FSP 2: Sanierung des 
Schwimmbads in der Langeoogklinik 

01.09.22 31.12.23 63.702,13 Direkte 
Projektförderung 

Amt Falkenberg-Höhe AnpaSo - FSP 2: Sonnen- und 
Wärmeschutzverglasung in der Kita 
Falkenberger Spatzennest 
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01.10.22 31.12.23 116.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Internationaler 
Schulbauernhof Hardegsen 
gGmbH 

AnpaSo – FSP 2: Sturmfeste Erneuerung 
des Daches von Gebäude 2 des 
internationalen Schulbauernhofs 
Hardegsen gGmbH 

02.01.23 31.12.23 304.087,37 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Villingen-Schwenningen AnpaSo – FSP 2: Klimaanpassung in der 
Warenbergschule in Villingen-
Schwenningen durch Einbau von 
Sonnenschutzfenstern und 
Außenjalousien 

01.11.22 31.12.23 117.379,24 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Südheide AnpaSo-FSP2: Wärmedämmung, neue 
Fenster und Sonnenschutz für die 
Grundschule Unterlüß 

01.04.23 31.12.23 8.760,07 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung des Spitalfonds 
Radolfzell am Bodensee 

AnpaSo - FSP 1.1: Beratung zur 
Klimaanpassung im Hospital zum 
Heiligen Geist des Spitalfonds Radolfzell 

01.07.23 31.12.23 155.327,98 Direkte 
Projektförderung 

HELIOS Klinikum Pirna GmbH AnpaSo-FSP 2: Einbau einer Multi-Split-
Klimaanlage in Behandlungsräumen des 
Helios Klinikums Pirna 

01.05.23 31.12.23 97.233,81 Direkte 
Projektförderung 

Caritasverband Hagen e.V. AnpaSo – FSP 2: Maßnahmen zur 
Klimaanpassung in verschiedenen 
Einrichtungen des Caritas Verbandes 
Hagen e.V. 
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15.09.22 30.12.23 66.336,21 Direkte 
Projektförderung 

Ländliche 
Erwachsenenbildung in 
Niedersachsen e. V. 

AnpaSo - FSP 2: Fensteraustausch und -
verschattung zum Hitzeschutz im 
Regionalbüro und Bildungszentrum 
Barnstorf der Ländlichen 
Erwachsenenbildung in Niedersachsen 
e.V. 

01.04.22 08.12.23 3.663.484,19 Direkte 
Projektförderung 

Verein der Benediktiner zu 
Nütschau e.V. 

AnpaSo - FSP 2: 
Klimaanpassungsmaßnahmen für die 
Bildungs- und Tagungsstätte St. Ansgar 
des Benediktinerklosters Nütschau 

01.09.22 30.11.23 111.282,29 Direkte 
Projektförderung 

spok sport und kultur gmbh AnpaSo – FSP 2: Fassaden- und 
Dachbegrünung, Verschattungs-, Be- 
und Entwässerungsmaßnahmen, 
Trinkwasserspender und 
Wasserspielplatz für die spok sport und 
kultur gmbh in Berlin-Pankow 

01.08.22 30.11.23 61.197,82 Direkte 
Projektförderung 

Deutscher Orden, Brüder vom 
Deutschen Haus St. Mariens in 
Jerusalem – Deutsche Provinz 

AnpaSo - FSP2: Sonnenschutzfenster 
und Beschattung im Altenheim 
Matthias-Pullem-Haus 

01.11.22 30.11.23 44.057,12 Direkte 
Projektförderung 

Albert-Schweitzer-Kinderdorf 
Hessen e.V. 

AnpaSo FSP 2: Fensteraustausch FG 
Florstadt, WG Schöneck und 
Inobhutnahme Hammersbach des 
Albert-Schweitzer-Kinderdorf Hessen 
e.V. 
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01.12.22 30.11.23 35.125,17 Direkte 
Projektförderung 

Evangelische Luthergemeinde 
Rüsselsheim 

AnpaSo - FSP 2: Einbau einer 
Terrassenüberdachung mit 
Sonnenschutz in der ev. 
Kindertagesstätte der Luthergemeinde 
Rüsselsheim 

01.03.23 30.11.23 96.535,80 Direkte 
Projektförderung 

Alten- und Pflegezentren des 
Main Kinzig-Kreises 
gemeinnützige Gesellschaft 
mit beschränkter Haftung 

AnpaSo - FSP 2: Verschattung von 
Aufenthaltsbereichen in Alten- und 
Pflegezentren des Main-Kinzig-Kreises 

01.03.23 30.11.23 21.449,01 Direkte 
Projektförderung 

Lebenshilfe Braunschweig 
gemeinnützige Gesellschaft 
mit beschränkter Haftung 

AnpaSo – FSP 2: Außenverschattung zur 
Anpassung an den Klimawandel für die 
Lebenshilfe Braunschweig 

01.04.23 30.11.23 17.649,66 Direkte 
Projektförderung 

HELIOS Klinik Schkeuditz 
GmbH 

"AnpaSo – FSP 2: Sonnensegel für die 
HELIOS Klinik Schkeuditz GmbH" 

15.11.23 30.11.23 2.784,74 Direkte 
Projektförderung 

Netz-Werk e.V. AnpaSo - FSP 1.2: Anpassungskonzept 
für das diakonische Beschäftigungs- und 
Beratungszentrum Netz-Werk e.V. 
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Frage 17 (Förderprogramm gegen Meeresmüll) 

Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel in 
Euro 

Förderart Zuwendungsempfangende Fördergegenstand 

01.09.23 28.02.27 4.642.992,00 Direkte 
Projektförderung 

World Wide Fund for Nature 
Deutschland 

Saubere Karibik: Ein integrierter, 
öffentlich-privater Ansatz zur 
Verringerung von Meeresmüll entlang 
der Karibikküste Guatemalas und 
Honduras 

01.09.23 28.02.27 6.000.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Gesellschaft für internationale 
Zusammenarbeit GmbH 

Marine litter prevention in Ecuador 

01.01.22 31.12.26 9.397.260,85 Direkte 
Projektförderung 

Adelphi Research 
gemeinnützige GmbH 

Bekämpfung von Meeresmüll in der 
Karibik (PROMAR) - Förderung von 
Kreislaufwirtschaftslösungen in der 
Dominikanischen Republik, Costa Rica, 
Kolumbien, den Britischen 
Jungferninseln, Guyana, Suriname, 
Saint Kitts & Nevis und Trinidad & 
Tobago 

30.07.20 31.12.26 5.300.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Gesellschaft für internationale 
Zusammenarbeit GmbH 

Circular Economy Solutions Preventing 
Marine Litter in Ecosystems 
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01.06.20 31.12.26 6.200.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Gesellschaft für internationale 
Zusammenarbeit GmbH 

Globales Sektorvorhaben zur 
Unterstützung des BMUV bei der 
Durchführugn des Förderprogramms 
"Marine Debris Framework - Regional 
hubs around the globe" 

01.01.22 31.12.25 5.000.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Secretariat of the Basel, 
Rotterdam and Stockholm 
Conventions 

Plastic waste partnership / Small 
grants programme on plastic waste 

01.11.22 31.10.25 4.574.075,27 Direkte 
Projektförderung 

Wuppertal Institut für Klima, 
Umwelt, Energie gGmbH 

Reducing Marine Litter in the 
Mediterranean through Waste Wise 
Cities Lebanon (ReMaL)  

01.11.22 30.09.25 3.520.124,00 Direkte 
Projektförderung 

Ostfalia Hochschule für 
angewandte Wissenschaften - 
Hochschule 
Braunschweig/Wolfenbüttel 

Prevention, reduction and recycling of 
fishnet pollution in Vietnamese coastal 
waters (REVFIN) 

01.10.22 30.09.25 6.450.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Gesellschaft für internationale 
Zusammenarbeit GmbH 

Marine litter prevention through 
reduction, sustainable design and 
recycling of plastic packaging 

01.10.19 30.06.25 10.535.128,00 Direkte 
Projektförderung 

World Wide Fund for Nature 
Deutschland 

Mitigating Marine Plastic Debris in 
Vietnam 
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01.05.21 30.04.25 4.231.539,78 Direkte 
Projektförderung 

Universität Rostock Beitrag der nachhaltigen 
Abfallwirtschaft im Tourismus zum 
Schutz der Meeresökosysteme 

01.12.21 30.11.24 3.896.800,00 Direkte 
Projektförderung 

Bauhaus-Universität Weimar Nachhaltige Kapazität gegen 
irreversible Verschmutzung durch 
Kunststoffe - SCIP Plastics 

30.07.20 30.11.24 5.800.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Gesellschaft für internationale 
Zusammenarbeit GmbH 

Cities Combatting Plastic entering the 
marine environment 

01.11.21 31.10.24 4.000.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Gesellschaft für internationale 
Zusammenarbeit GmbH 

Schutz der mexikanischen 
Küstenregion und deren mariner 
Ökosysteme durch die reduzierung von 
Plastikmüll 

31.12.19 31.12.25 26.300.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Worldbankgroup Global Program for the Blue Economy 
Multi-Donor Trust Fund 
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Frage 18 (Förderprogramm KoMoNa) 

Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel in 
Euro 

Förderart Zuwendungsempfangende Fördergegenstand 

01.08.23 31.10.27 3.450.729,84 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Spremberg KoMoNa: Umsetzung ökologischer 
Nachhaltigkeitsziele in der Stadt 
Spremberg: Renaturierung des 
Cantdorfer Wiesenteichs 

01.10.23 31.01.27 758.390,55 Direkte 
Projektförderung 

Acker e.V. Verein für 
angewandte Bildung und 
nachhaltige Entwicklung 

KoMoNa: AckerKommune – Innovative 
Bildungsprogramme und -angebote zur 
Erreichung ökologischer 
Nachhaltigkeitsziele auf kommunaler 
Ebene 

01.07.23 31.12.26 601.687,60 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Nordsachsen KoMoNa: Bildung und 
Öffentlichkeitsarbeit in der 
Bergbaufolgelandschaft zur Förderung 
der biologischen Vielfalt 

01.08.23 31.12.26 2.720.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Nideggen KoMoNa: Naturnahe Schulhöfe und 
Umweltbildung in der Nationalpark 
STADT Nideggen 
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01.11.23 31.10.26 233.686,75 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland, 
Landesverband Sachsen e.V. 

KoMoNa: Lebendige Ufer – 
Modellprojekt zur Anwendung 
ingenieurbiologischer Bauweisen im 
Rahmen der Gewässerunterhaltung in 
Strukturwandelregionen 

01.10.23 30.09.26 842.853,60 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Euskirchen KoMoNa: Initiative für Biodiversität 
und Nachhaltigkeit in Euskirchen 

01.09.23 31.08.26 345.245,76 Direkte 
Projektförderung 

StädteRegion Aachen KoMoNa: BNE-Bio – Außerschulische 
Bildungsportfolios für Kinder, 
Jugendliche und junge Erwachsene 

01.05.23 30.04.26 2.499.624,50 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Schlieben KoMoNa: Sanierung, Ergänzung und 
Erschließung von Kulturgütern am 
"Langen Berg" zur Steigerung eines 
umweltfreundlichen und nachhaltigen 
Freizeit- und Erholungsangebotes im 
Schliebener Land 

01.04.23 31.03.26 890.331,11 Direkte 
Projektförderung 

Zweckverband Lausitzer 
Seenland Brandenburg 

KoMoNa: Ökologische 
Wiederbelebung einer durch 
Braunkohlebergbau veränderten 
Landschaft (ÖWiLand) 
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01.03.23 28.02.26 1.876.920,21 Direkte 
Projektförderung 

Verbandsgemeinde 
Liebenwerda für die Stadt 
Falkenberg/Elster 

KoMoNa: WIR erLEBEN NATUR 

01.11.23 31.01.26 975.883,46 Direkte 
Projektförderung 

Große Kreisstadt Niesky KoMoNa: See-Biber-Lavendel: 
Renaturierung des Seegrabens in 
Niesky und Einbindung in eine 
umweltfreundliche touristische 
Vernetzung 

01.01.23 31.12.25 3.559.261,02 Direkte 
Projektförderung 

Verbraucherzentrale 
Nordrhein-Westfalen e.V. 

KoMoNa: Modellvorhaben zur 
bürgernahen Förderung von Wissen & 
Bildung sowie Engagement & 
Vernetzung für die Regionale 
Transformation zu ökologisch 
nachhaltigem Konsum im Rheinischen 
Revier 

01.01.23 31.12.25 243.846,24 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Eschweiler KoMoNa: Einrichtung eines 
Nachhaltigkeitsmanagements zur 
partizipativen Weiterentwicklung und 
Umsetzung der 
Nachhaltigkeitsstrategie "Eschweiler 
2030" 

01.08.23 31.12.25 226.920,00 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Großpösna KoMoNa: Ingenieurbiologische 
Umgestaltung des Pösgrabens inkl. 
Umweltbildung 
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01.12.22 30.11.25 1.929.557,64 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Halle (Saale) KoMoNa: Modellhafte Natur-, Wohn- 
und Erholungsraumentwicklung im 
Umfeld der Reide und der 
Tagebaufolgelandschaft in Halles 
Osten als Teil der gesamtstädtischen 
Strategie GRÜNER RING HALLE 

01.11.22 31.10.25 3.944.115,50 Direkte 
Projektförderung 

KWV Kommunale 
Wohnungsbau- und 
Verwaltungsgesellschaft 
Olbersdorf mit beschränkter 
Haftung 

KoMoNa: Nachhaltiger Umbau der 
Olbersdorfer Grundbachsiedlung durch 
Anlage von Gründächern 

01.10.22 30.09.25 312.705,86 Direkte 
Projektförderung 

Unabhängiges Institut für 
Umweltfragen UfU - e.V. 

Verbund - KoMoNa: Mein grün-faires 
Revier - Umweltgerechtigkeit als 
Handlungsansatz für junge Menschen 
zur Gestaltung des Strukturwandels/ 
MeiFaiR 

01.10.22 30.09.25 90.720,00 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland, 
Landesverband Brandenburg 
e.V. 

Verbund - KoMoNa: Mein grün-faires 
Revier - Umweltgerechtigkeit als 
Handlungsansatz für junge Menschen 
zur Gestaltung des Strukurwandels/ 
MeiFaiR 
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01.10.22 30.09.25 158.259,55 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland e.V. 

Verbund - KoMoNa: Mein grün-faires 
Revier - Umweltgerechtigkeit als 
Handlungsansatz für junge Menschen 
zur Gestaltung des Strukturwandels/ 
MeiFaiR 

01.02.23 30.09.25 324.371,64 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Erkelenz KoMoNa: Modellvorhaben in Erkelenz 
für echte / ehrliche / einzigartige 
Nachhaltigkeit 

01.10.23 30.09.25 214.799,15 Direkte 
Projektförderung 

Rhein-Kreis Neuss KoMoNa: Gemeinsam für nachhaltigen 
Strukturwandel - Mit dem Donut zum 
zukunftsfähigen Kreis 

01.10.23 30.09.25 314.846,62 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Rommerskirchen KoMoNa: Kommunales 
Nachhaltigkeitsmanagement für 
Rommerskirchen - Unser Beitrag zu 
einem nachhaltigen Rheinischen Revier 
(RoKi2030) 

01.07.22 31.08.25 863.166,06 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Rackwitz KoMoNa: Loberwasser in der 
Landschaft Rackwitz. 

02.09.22 31.08.25 1.983.147,03 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Brühl KoMoNa: Anlage einer 
Begegnungsfläche unter nachhaltigen 
ökologischen und klimatischen 
Gesichtspunkten in Brühl-Ost - von 
Bürgern für Bürger 
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01.09.22 31.08.25 733.793,94 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Mönchengladbach KoMoNa: Entwicklung eines 
nachhaltigen, digitalbasierten 
Flächenmanagements und pilothafte 
Durchführung ökologischer 
Maßnahmen 

01.09.23 31.08.25 185.196,08 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Wegberg KoMoNa: Initialvorhaben zur 
Förderung der Erstellung eines 
Nachhaltigkeitskonzeptes unter 
Federführung einer/s kommunale/n 
Nachhaltigkeitsmanagers/in in der 
Stadt Wegberg 

01.09.23 31.08.25 358.891,92 Direkte 
Projektförderung 

Landkreis Spree-Neiße/ 
Wokrejs Sprjewja-Nysa 

KoMoNa: Schaffung eines integrierten 
Nachhaltigkeitsmanagements zur 
Unterstützung des 
Transformationsprozesses im 
Landkreis Spree-Neiße/Wokrejs 
Sprjewja-Nysa (LK SPN) 

01.09.23 31.08.25 249.452,45 Direkte 
Projektförderung 

Große Kreisstadt Niesky KoMoNa: Integriertes 
Nachhaltigkeitskonzept für Niesky – 
gemeinsam nachhaltig in Strategie, 
Prozess und Handeln 



 

220 

01.09.23 31.08.25 89.059,33 Direkte 
Projektförderung 

NABU (Naturschutzbund 
Deutschland), Landesverband 
Sachsen, Kreisverband Löbau 
e.V 

KoMoNa: Wissen schafft 
Verbundenheit - Schwärmen für 
Nachhaltigkeit und Ornithologie im 
Oberlausitzer Bergland 

01.08.23 31.07.25 141.735,79 Direkte 
Projektförderung 

Querbeet Leipzig e.V. KoMoNa: KinderZukunftsLand (KiZuLa): 
Ackerbauprojekt für Kinder und 
Jugendliche in Leipzig Paunsdorf 

01.07.22 30.06.25 594.604,26 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Olbersdorf Verbund - KoMoNa: Nachhaltiger 
Umbau der Olbersdorfer 
Grundbachsiedlung durch die Anlage 
von Blühwiesen, Gärten und 
Bewegungsräumen auf der Grundlage 
eines Nachhaltigkeitskonzepts 

01.07.22 30.06.25 610.197,82 Direkte 
Projektförderung 

KWV Kommunale 
Wohnungsbau- und 
Verwaltungsgesellschaft 
Olbersdorf mit beschränkter 
Haftung 

Verbund - KoMoNa: Nachhaltiger 
Umbau der Olbersdorfer 
Grundbachsiedlung durch die Anlage 
von Blühwiesen, Gärten und 
Bewegungsräumen auf der Grundlage 
eines Nachhaltigkeitskonzepts 
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01.07.23 30.06.25 463.240,00 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Doberlug-Kirchhain KoMoNa: Artenreicher und ökologisch 
nachhaltiger Stadtwald inmitten der 
Kloster- und Gerberstadt Doberlug-
Kirchhain 

01.09.23 30.06.25 529.290,00 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Forst (Lausitz) KoMoNa: Naturnahes und nachhaltiges 
Freizeitareal für Anwohner*innen, 
Schüler*innen und Radtourist*innen in 
Forst-Keune 

01.07.23 30.06.25 359.704,08 Direkte 
Projektförderung 

Brandenburgische Technische 
Universität Cottbus-
Senftenberg 

KoMoNa: Kartierung der Bodenqualität 
im Lausitzer Bergbaurevier 

01.07.23 30.06.25 141.710,57 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Oberlausitz e.V. 

KoMoNa: Initiative Natur- und 
Umweltbildung 

01.07.23 30.06.25 148.000,00 Direkte 
Projektförderung 

Große Kreisstadt Geithain KoMoNa: Nachhaltige Gestaltung von 
Grünflächen zur Steigerung der 
Biodiversität im Geithainer Umland 

01.06.22 31.05.25 210.985,91 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Taucha KoMoNa: Renaturierung des kleinen 
Schöppenteichs mit entsprechender 
Umfeldgestaltung in Taucha 
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01.06.22 31.05.25 407.438,06 Direkte 
Projektförderung 

Kreis Euskirchen Verbund - KoMoNa: Umsetzung der 
Nachhaltigkeitsstrategie des Kreises 
Euskirchen an ausgewählten 
Modellvorhaben 

01.09.22 31.05.25 437.290,56 Direkte 
Projektförderung 

Biologische Station im Kreis 
Euskirchen e.V. 

Verbund - KoMoNa: Umsetzung der 
Nachhaltigkeitsstrategie des Kreises 
Euskirchen an ausgewählten 
Modellvorhaben 

15.05.22 14.05.25 1.499.993,94 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Geilenkirchen KoMoNa: Naturerlebnisraum 
Geilenkirchener Wurmtal 

01.05.22 30.04.25 189.444,30 Direkte 
Projektförderung 

Oberlausitz-Stiftung Verbund – KoMoNa: Modellvorhaben 
Kompetenzzentrum Oberlausitzer 
Streuobstwiesen 

01.05.22 30.04.25 512.388,83 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Internationales 
Begegnungszentrum St. 
Marienthal 

Verbund – KoMoNa: Modellvorhaben 
Kompetenzzentrum Oberlausitzer 
Streuobstwiesen 

01.05.22 30.04.25 890.289,71 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Bad Düben KoMoNa: Nachhaltige Kurstadt Bad 
Düben 2030 
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11.04.22 31.03.25 794.009,92 Direkte 
Projektförderung 

Naturförderungsgesellschaft 
Ökologische Station Borna-
Birkenhain e.V. 

KoMoNa: Zentrum für Natur nach dem 
Bergbau 

15.03.23 14.03.25 103.236,39 Direkte 
Projektförderung 

Ernährungsrat Leipzig e.V. KoMoNa: Akademie des guten Essens - 
Wertschöpfungsketten erleben, grüne 
Berufe entdecken 

01.03.22 28.02.25 640.432,97 Direkte 
Projektförderung 

Forschungsinstitut für 
Bergbaufolgelandschaften (FIB) 
e.V. 

KoMoNa: Citizen Science für ein 
Netzwerk aus Lebensinseln für 
Wildbienen 

01.05.22 28.02.25 457.889,84 Direkte 
Projektförderung 

Förderverein Naturpark 
"Niederlausitzer 
Heidelandschaft" e.V. 

Verbund - KoMoNa: Bürgerforschung 
zum Landschaftswandel im Naturpark 
Niederlausitzer Heidelandschaft (NP 
NLH) 

01.05.22 28.02.25 402.595,80 Direkte 
Projektförderung 

Forschungsinstitut für 
Bergbaufolgelandschaften (FIB) 
e.V. 

Verbund - KoMoNa: Bürgerforschung 
zum Landschaftswandel im Naturpark 
Niederlausitzer Heidelandschaft (NP 
NLH) 

01.03.22 28.02.25 175.856,00 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Taucha KoMoNa: Innovative 
Gründachaufbauten erforschen – 
Oberschule Taucha 
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01.03.22 28.02.25 370.919,73 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Aachen KoMoNa: Entwicklung der Aachener 
Bezirksfriedhöfe zur nachhaltigen 
Steigerung der Biodiversität und 
ruhigen Erholung 

01.02.22 31.01.25 267.997,92 Direkte 
Projektförderung 

Eine Spinnerei - vom 
nachhaltigen Leben 
e.V.Naturbildung und 
Kulturangebote 

KoMoNa: Eine Veranstaltungsfabrik für 
die Lausitz 

01.01.22 31.12.24 142.877,84 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Spremberg KoMoNa: Umsetzung ökologischer 
Nachhaltigkeitsziele in der Stadt 
Spremberg: Entsiegelung 
brachliegender Garagenanlagen. 

01.01.22 31.12.24 1.124.410,32 Direkte 
Projektförderung 

Stiftung Internationales 
Begegnungszentrum St. 
Marienthal 

Verbund - KoMoNa: Aktionsbündnis 
Biodiversität - Gemeinsam wirksam für 
den Erhalt von Tier- und Pflanzenarten 
im gesamten Landkreis Görlitz 

01.01.22 31.12.24 205.946,37 Direkte 
Projektförderung 

Landschaftspflegeverband 
Zittauer Gebirge und Vorland e. 
V. 

Verbund – KoMoNa: Aktionsbündnis 
Biodiversität - Gemeinsam wirksam für 
den Erhalt von Tier- und Pflanzenarten 
im gesamten Landkreis Görlitz 
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01.01.23 31.12.24 119.693,21 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt- und 
Naturschutz Deutschland 
(Bund), Landesverband 
Sachsen-Anhalt e.V. 

KoMoNa: Initiierung und 
Koordinierung eines Ernährungsrats 
für Halle (Saale), Saalekreis und 
Umgebung 

01.03.22 31.12.24 524.277,90 Direkte 
Projektförderung 

Große Kreisstadt Geithain KoMoNa: Nachhaltige Entwicklung 
einer Teichanlage im Stadtgebiet 
Geithain 

01.01.23 31.12.24 819.950,80 Direkte 
Projektförderung 

Kolpingstadt Kerpen KoMoNa: Mit Blick ins Schöne – Ein 
Initialvorhaben der Kolpingstadt 
Kerpen zur Installation eines 
ökologischen 
Nachhaltigkeitsmanagements und der 
Umsetzung von zwei investiven 
Maßnahmen in Form von 
Baumscheibenentsiegelungen und der 
Begrünung von Fahrgastunterständen 

01.11.22 31.12.24 1.207.015,50 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Blankenheim KoMoNa: Gestaltung des 
Giesenbachtals zur Parklandschaft 

01.07.23 30.11.24 187.900,00 Direkte 
Projektförderung 

Landesgartenschau Bad 
Dürrenberg 2023 gGmbH 

KoMoNa: Grünes Klassenzimmer auf 
der 5. Sachsen-Anhaltinischen 
Landesgartenschau 
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01.11.22 31.10.24 590.957,88 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Bedburg KoMoNa: Sport und Spiel in der 
Ökologiegalerie am Pützbach 

01.11.22 31.10.24 117.265,48 Direkte 
Projektförderung 

Arbeit und Leben - DGB/VHS 
Nordrhein-Westfalen e. V. 

KoMoNa: Empowerment für 
Akteur*innen der Zivilgesellschaft im 
Bereich ökologischer Nachhaltigkeit 
durch Beratung - Qualifizierung - 
Analyse (BEQUANA) 

01.07.22 30.06.24 819.887,31 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Zeitz KoMoNa: Transformation zur 
Nachhaltigkeit der Stadtlandschaft 
Zeitz 

01.06.22 31.05.24 284.632,70 Direkte 
Projektförderung 

Große Kreisstadt 
Weißwasser/O.L. 

KoMoNa: Nachhaltige Entwicklung mit 
Kommunalem Beirat in Weißwasser 

01.06.22 31.05.24 200.030,37 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Elsteraue KoMoNa: Naturnahe Gestaltung des 
ehemaligen Naturbades Rehmsdorf 

01.06.22 31.05.24 124.971,06 Direkte 
Projektförderung 

Landgemeinde Titz KoMoNa: Kommunales 
Nachhaltigkeitsmanagement Titz: Gut 
leben dank guter Ideen! 
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01.05.22 30.04.24 240.558,35 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Merzenich KoMoNa: Kommunales 
Nachhaltigkeitsmanagement in der 
Gemeinde Merzenich – Unsere 
Gemeinde auf dem Weg zur 
nachhaltig-innovativen Zukunftsstadt 

01.12.22 31.03.24 610.353,90 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Sangerhausen KoMoNa: Renaturierung des 
Schlossteichs in Grillenberg 

01.04.22 31.03.24 135.199,15 Direkte 
Projektförderung 

Bund für Umwelt und 
Naturschutz Deutschland, 
Landesverband Sachsen e.V. 

KoMoNa: Grüne Höfe - Ökologische 
Aufwertung von Grünanlagen und 
Freiflächen im privaten 
Siedlungsbereich 

01.04.22 31.03.24 496.688,79 Direkte 
Projektförderung 

Entwicklungsgesellschaft 
indeland GmbH 

KoMoNa: indelands Regionale 
Nachhaltigkeitsstrategie 2030 

01.08.22 31.03.24 199.213,43 Direkte 
Projektförderung 

IZOP - Institut zur 
Objektivierung von Lern- und 
Prüfungsverfahren Gesellschaft 
mit beschränkter Haftung 

KoMoNa: Jugendforum zum medialen 
Diskurs eines nachhaltigen 
Strukturwandels im Braunkohlerevier 
Garzweiler 

04.02.22 31.01.24 156.282,58 Direkte 
Projektförderung 

Stadt Baesweiler KoMoNa: "Baesweiler blüht auf: für 
mehr Artenvielfalt in unserer Stadt!" 

01.02.22 31.01.24 241.695,09 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Nörvenich KoMoNa: Erstellung eines 
kommunalen 
Nachhaltigkeitskonzeptes und 
Umsetzung erster Maßnahmen 
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01.08.22 31.12.23 82.051,16 Direkte 
Projektförderung 

Gemeinde Blankenheim KoMoNa: Grünes Klassenzimmer und 
Spiel- und Bewegungsgeräte am 
Grundschulstandort Dollendorf 

Frage 20 (Förderinitiative KI-Leuchttürme) 

Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel in 
Euro 

Förderart Zuwendungsempfangende Fördergegenstand 

01.08.23 31.07.26 869.516,63 Direkte 
Projektförderung 

Borderstep Institut für 
Innovation und Nachhaltigkeit 
gemeinnützige GmbH 

Verbund - KI: Data Centre HEat 
Recovery with AI-Technologies 

01.08.23 31.07.26 751.393,15 Direkte 
Projektförderung 

Universität Paderborn Verbund - KI: Data Centre HEat 
Recovery with AI-Technologies 

01.08.23 31.07.26 227.640,59 Direkte 
Projektförderung 

AS Enterprise Engineering 
GmbH 

Verbund - KI: Data Centre HEat 
Recovery with AI-Technologies 

01.08.23 31.07.26 135.100,67 Direkte 
Projektförderung 

Unetiq GmbH Verbund - KI: Data Centre HEat 
Recovery with AI-Technologies 

01.03.23 28.02.26 1.123.175,15 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Aalen - Hochschule 
für Technik und Wirtschaft 

Verbund - KI: Steigerung des 
Nutzungsgrads von Kunststoffabfällen 
durch KI-basierte Kombination von 
manueller Sortierung und Mikro-
Automatisierung 
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01.03.23 28.02.26 97.617,74 Direkte 
Projektförderung 

Gesellschaft im Ostalbkreis für 
Abfallbewirtschaftung mbh 
(GOA) 

Verbund - KI: Steigerung des 
Nutzungsgrads von Kunststoffabfällen 
durch KI-basierte Kombination von 
manueller Sortierung und Mikro-
Automatisierung 

01.03.23 28.02.26 170.642,86 Direkte 
Projektförderung 

GreenDelta GmbH Verbund - KI: Steigerung des 
Nutzungsgrads von Kunststoffabfällen 
durch KI-basierte Kombination von 
manueller Sortierung und Mikro-
Automatisierung 

01.03.23 28.02.26 326.351,78 Direkte 
Projektförderung 

WeSort.AI GmbH Verbund - KI: Steigerung des 
Nutzungsgrads von Kunststoffabfällen 
durch KI-basierte Kombination von 
manueller Sortierung und Mikro-
Automatisierung 

01.03.23 28.02.26 348.283,59 Direkte 
Projektförderung 

Holzer GmbH Verbund - KI: Steigerung des 
Nutzungsgrads von Kunststoffabfällen 
durch KI-basierte Kombination von 
manueller Sortierung und Mikro-
Automatisierung 

01.03.23 28.02.26 1.279.512,82 Direkte 
Projektförderung 

Leibniz Universität Hannover Verbund - KI: Automatisiertes Green-
ML für Fahrerassistenzsysteme 

01.03.23 28.02.26 227.810,49 Direkte 
Projektförderung 

VISCODA GmbH Verbund - KI: Automatisiertes Green-
ML für Fahrerassistenzsysteme 
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01.04.23 31.01.26 727.423,43 Direkte 
Projektförderung 

Ostfalia Hochschule für 
angewandte Wissenschaften - 
Hochschule 
Braunschweig/Wolfenbüttel 

Verbund - KI: Wertstoff-Informations-
System mit Künstlicher Intelligenz 

01.04.23 31.01.26 185.491,68 Direkte 
Projektförderung 

Abfallwirtschafts- und 
Beschäftigungsbetriebe 
Landkreis Peine - Kommunale 
Anstalt des öffentlichen Rechts 
- 

Verbund - KI.: Wertstoff-Informations-
System mit Künstlicher Intelligenz 

01.04.23 31.01.26 153.330,77 Direkte 
Projektförderung 

GE-T GmbH Verbund - KI: Wertstoff-Informations-
System mit Künstlicher Intelligenz 

01.04.23 31.01.26 478.034,13 Direkte 
Projektförderung 

dida Datenschmiede GmbH Verbund - KI: Wertstoff-Informations-
System mit Künstlicher Intelligenz 

01.04.23 31.01.26 232.823,54 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule für Technik und 
Wirtschaft des Saarlandes 

Verbund - KI: Abbildung von 
Flussbettprofilen und lokalen 
Strömungsverhältnissen durch 
Künstliche Intelligenz zur 
Positionsermittlung von Kleinturbinen 
Clustern 

01.04.23 31.01.26 123.473,50 Direkte 
Projektförderung 

Technische Hochschule Bingen Verbund - KI: Abbildung von 
Flussbettprofilen und lokalen 
Strömungsverhältnissen durch 
Künstliche Intelligenz zur 
Positionsermittlung von Kleinturbinen 
Clustern 
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01.04.23 31.01.26 22.169,77 Direkte 
Projektförderung 

Mittelrheinstrom UG 
(haftungsbeschränkt) & Co. 560 
KG 

Verbund - KI: Abbildung von 
Flussbettprofilen und lokalen 
Strömungsverhältnissen durch 
Künstliche Intelligenz zur 
Positionsermittlung von Kleinturbinen 
Clustern 

01.01.23 31.12.25 896.822,37 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener 
Verein 

Verbund - KI: Smart-E-Factory – 
Energetisch Smarte Fabrik für die 
ressourcenschonende Produktion 

01.01.23 31.12.25 110.224,89 Direkte 
Projektförderung 

Hadi-Plast GmbH Verbund - KI: Smart-E-Factory – 
Energetisch Smarte Fabrik für die 
ressourcenschonende Produktion 

01.01.23 31.12.25 115.218,55 Direkte 
Projektförderung 

IANUS Simulation GmbH Verbund - KI: Smart-E-Factory – 
Energetisch Smarte Fabrik für die 
ressourcenschonende Produktion 

01.01.23 31.12.25 896.109,67 Direkte 
Projektförderung 

Technische Hochschule 
Ostwestfalen-Lippe 

Verbund - KI: Smart-E-Factory – 
Energetisch Smarte Fabrik für die 
ressourcenschonende Produktion 

01.01.23 31.12.25 674.289,81 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener 
Verein 

Verbund - KI: Automatic Bird Detection 
of Endangered Species Using Deep 
Neural Networks 
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01.01.23 31.12.25 235.215,91 Direkte 
Projektförderung 

Universität Kassel Verbund - KI: Automatic Bird Detection 
of Endangered Species Using Deep 
Neural Networks 

01.01.23 31.12.25 625.029,71 Direkte 
Projektförderung 

Christian-Albrechts-Universität 
zu Kiel 

Verbund - KI: Automatic Bird Detection 
of Endangered Species Using Deep 
Neural Networks 

01.01.23 31.12.25 428.123,14 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität 
Chemnitz 

Verbund - KI: Automatic Bird Detection 
of Endangered Species Using Deep 
Neural Networks 

01.01.23 31.12.25 653.927,20 Direkte 
Projektförderung 

B2M Software GmbH Verbund - KI: KI-basierte 
Waldüberwachung – Künstliche 
Intelligenz zur Früh-Detektion von 
Waldbrand-Ereignissen 

01.01.23 31.12.25 396.808,72 Direkte 
Projektförderung 

THD - Technische Hochschule 
Deggendorf 

Verbund - KI: KI-basierte 
Waldüberwachung – Künstliche 
Intelligenz zur Früh-Detektion von 
Waldbrand-Ereignissen 

01.01.23 31.12.25 406.963,19 Direkte 
Projektförderung 

Quantum-Systems GmbH Verbund - KI: KI-basierte 
Waldüberwachung – Künstliche 
Intelligenz zur Früh-Detektion von 
Waldbrand-Ereignissen 
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01.01.23 31.12.25 298.800,40 Direkte 
Projektförderung 

Universität Bayreuth Verbund - KI: KI-basierte 
Waldüberwachung – Künstliche 
Intelligenz zur Früh-Detektion von 
Waldbrand-Ereignissen 

01.01.23 31.12.25 1.317.153,35 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener 
Verein 

Verbund - KI: 
Demontageautomatisierung im 
Remanufacturingprozess von 
Elektrokleingeräten 

01.01.23 31.12.25 155.995,97 Direkte 
Projektförderung 

acp systems AG Verbund - KI: 
Demontageautomatisierung im 
Remanufacturingprozess von 
Elektrokleingeräten 

01.01.23 31.12.25 60.532,11 Direkte 
Projektförderung 

United Nations Institute for 
Training and Research (UNITAR) 

Verbund - KI: 
Demontageautomatisierung im 
Remanufacturingprozess von 
Elektrokleingeräten 

01.01.23 31.12.25 180.540,61 Direkte 
Projektförderung 

DEPRAG SCHULZ GMBH u. CO. 
KG 

Verbund - KI: 
Demontageautomatisierung im 
Remanufacturingprozess von 
Elektrokleingeräten 

01.01.23 31.12.25 1.047.630,96 Direkte 
Projektförderung 

Hasso-Plattner-Institut für 
Digital Engineering gGmbH 

Verbund - KI: Neue effiziente KI-
Algorithmen für innovative 
Prognosemethoden von 
Extremwetterereignissen. 
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01.01.23 31.12.25 474.432,88 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität 
München 

Verbund - KI: Neue effiziente KI-
Algorithmen für innovative 
Prognosemethoden von 
Extremwetterereignissen  

01.01.23 31.12.25 420.298,66 Direkte 
Projektförderung 

Helmholtz-Zentrum Potsdam 
Deutsches 
GeoForschungsZentrum GFZ 

Verbund - KI: Neue effiziente KI-
Algorithmen für innovative 
Prognosemethoden von 
Extremwetterereignissen  

01.01.23 31.12.25 683.571,98 Direkte 
Projektförderung 

Universität Münster Verbund - KI: Energie- und 
ressourceneffiziente künstliche 
Intelligenz für moderne IoT-
Anwendungen 

01.01.23 31.12.25 337.317,24 Direkte 
Projektförderung 

Reedu GmbH & Co. KG Verbund - KI: Energie- und 
ressourceneffiziente künstliche 
Intelligenz für moderne IoT-
Anwendungen 

01.01.23 31.12.25 1.059.481,58 Direkte 
Projektförderung 

Universität Paderborn Verbund - KI: Energieeffiziente 
Künstliche Intelligenz im 
Rechenzentrum durch Approximation 
von tiefen neuronalen Netzen für 
Field-Programmable Gate Arrays 
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01.01.23 31.12.25 139.486,88 Direkte 
Projektförderung 

Fachhochschule Südwestfalen Verbund - KI: Energieeffiziente 
Künstliche Intelligenz im 
Rechenzentrum durch Approximation 
von tiefen neuronalen Netzen für 
Field-Programmable Gate Arrays 

01.01.23 31.12.25 310.229,96 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Hamm-Lippstadt Verbund - KI: Energieeffiziente 
Künstliche Intelligenz im 
Rechenzentrum durch Approximation 
von tiefen neuronalen Netzen für 
Field-Programmable Gate Arrays 

01.01.23 31.12.25 666.425,40 Direkte 
Projektförderung 

Rheinisch-Westfälische 
Technische Hochschule Aachen 

Verbund - KI: Resource Efficient 
SpeeCh And Language procEssing 

01.01.23 31.12.25 638.687,24 Direkte 
Projektförderung 

Applications Technology - 
Apptek GmbH 

Verbund - KI: Resource Efficient 
SpeeCh And Language procEssing 

01.01.23 31.12.25 356.010,20 Direkte 
Projektförderung 

BITO CAMPUS GmbH Verbund - KI: KI-Referenzmodell für 
Energie- und Ressourceneffizienz und 
dessen industrielle Anwendung 

01.01.23 31.12.25 656.479,38 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Trier - Trier 
University of Applied Sciences 

Verbund - KI: KI-Referenzmodell für 
Energie- und Ressourceneffizienz und 
dessen industrielle Anwendung 

01.01.23 31.12.25 252.800,61 Direkte 
Projektförderung 

Öko-Institut. Institut für 
angewandte Ökologie e.V. 

Verbund - KI: KI-Referenzmodell für 
Energie- und Ressourceneffizienz und 
dessen industrielle Anwendung 
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01.03.23 31.12.25 867.728,13 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Trier - Trier 
University of Applied Sciences 

Verbund – KI: Grüner Digitaler Zwilling 
mit Künstlicher Intelligenz für CO2-
sparende kooperative Mobilität & 
Logistik im ländlichen Raum 

01.03.23 31.12.25 309.027,80 Direkte 
Projektförderung 

PSI Logistics GmbH Verbund – KI: Grüner Digitaler Zwilling 
mit Künstlicher Intelligenz für CO2-
sparende kooperative Mobilität & 
Logistik im ländlichen Raum 

01.03.23 31.12.25 446.910,93 Direkte 
Projektförderung 

Deutsches Forschungszentrum 
für Künstliche Intelligenz GmbH 

Verbund – KI: Grüner Digitaler Zwilling 
mit Künstlicher Intelligenz für CO2-
sparende kooperative Mobilität & 
Logistik im ländlichen Raum 

01.03.23 31.12.25 337.321,94 Direkte 
Projektförderung 

Rheinisch-Westfälische 
Technische Hochschule Aachen 

Verbund – KI: Grüner Digitaler Zwilling 
mit Künstlicher Intelligenz für CO2-
sparende kooperative Mobilität & 
Logistik im ländlichen Raum 

04.07.22 03.07.25 1.770.206,79 Direkte 
Projektförderung 

Deutsches Zentrum für Luft- 
und Raumfahrt e.V. 

Verbund-KI: AI-Methoden für die 
autarke und selbstoptimierende 
Wärme- und Stromerzeugung mit 
solarthermischen Kollektorsystemen 

04.07.22 03.07.25 496.156,33 Direkte 
Projektförderung 

Concentrating Solar Power 
España S.L 

Verbund-KI: AI-Methoden für die 
autarke und selbstoptimierende 
Wärme- und Stromerzeugung mit 
solarthermischen Kollektorsystemen 
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04.07.22 03.07.25 309.891,80 Direkte 
Projektförderung 

Industrial Solar GmbH Verbund-KI: AI-Methoden für die 
autarke und selbstoptimierende 
Wärme- und Stromerzeugung mit 
solarthermischen Kollektorsystemen 

04.07.22 03.07.25 124.892,79 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität 
München 

Verbund-KI: AI-Methoden für die 
autarke und selbstoptimierende 
Wärme- und Stromerzeugung mit 
solarthermischen Kollektorsystemen 

04.07.22 03.07.25 116.215,84 Direkte 
Projektförderung 

Forschungszentrum Jülich 
GmbH 

Verbund-KI: AI-Methoden für die 
autarke und selbstoptimierende 
Wärme- und Stromerzeugung mit 
solarthermischen Kollektorsystemen 

04.07.22 03.07.25 194.761,52 Direkte 
Projektförderung 

fortiss GmbH Verbund-KI: AI-Methoden für die 
autarke und selbstoptimierende 
Wärme- und Stromerzeugung mit 
solarthermischen Kollektorsystemen 

01.01.23 30.06.25 148.215,67 Direkte 
Projektförderung 

Variolytics GmbH Verbund - KI: Künstliche Intelligenz für 
klimaneutrale Kläranlagen 

01.01.23 30.06.25 234.411,19 Direkte 
Projektförderung 

Hohenstaufenstadt Göppingen Verbund - KI: Künstliche Intelligenz für 
klimaneutrale Kläranlagen 

01.01.23 30.06.25 384.664,22 Direkte 
Projektförderung 

Universität Kassel Verbund - KI: Künstliche Intelligenz für 
klimaneutrale Kläranlagen 
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01.01.23 30.06.25 119.900,54 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener 
Verein 

Verbund - KI: Künstliche Intelligenz für 
klimaneutrale Kläranlagen 

01.06.23 31.05.25 557.790,68 Direkte 
Projektförderung 

Sustainable Digital 
Infrastructure Alliance e.V. 

Verbund - KI: 
Nachhaltigkeitsindikatoren für digitale 
Infrastruktur & KI Anwendungen 

01.06.23 31.05.25 326.603,64 Direkte 
Projektförderung 

Universität Stuttgart Verbund - KI: 
Nachhaltigkeitsindikatoren für digitale 
Infrastruktur & KI Anwendungen 

01.05.22 30.04.25 700.162,37 Direkte 
Projektförderung 

wetransform GmbH Verbund - KI: KI-Einsatz bei 
Waldzustandsanalyse, der Bewertung 
zukünftiger Waldentwicklung sowie 
Entscheidungsvorbereitung zum 
klimaangepassten Waldumbau 

01.05.22 30.04.25 282.892,24 Direkte 
Projektförderung 

M.O.S.S. Computer Grafik-
Systeme GmbH 

Verbund - KI: KI-Einsatz bei 
Waldzustandsanalyse, der Bewertung 
zukünftiger Waldentwicklung sowie 
Entscheidungsvorbereitung zum 
klimaangepassten Waldumbau 

01.05.22 30.04.25 641.030,76 Direkte 
Projektförderung 

Freie Universität Berlin Verbund - KI: KI-Einsatz bei 
Waldzustandsanalyse, der Bewertung 
zukünftiger Waldentwicklung sowie 
Entscheidungsvorbereitung zum 
klimaangepassten Waldumbau 
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01.05.22 30.04.25 461.442,76 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität 
München 

Verbund - KI: KI-Einsatz bei 
Waldzustandsanalyse, der Bewertung 
zukünftiger Waldentwicklung sowie 
Entscheidungsvorbereitung zum 
klimaangepassten Waldumbau 

01.04.22 31.03.25 725.117,80 Direkte 
Projektförderung 

Deutsches Forschungszentrum 
für Künstliche Intelligenz GmbH 

Verbund - KI: PlasticObs_plus - 
Maschinelles Lernen auf 
Multisensordaten der 
flugzeuggestützten Fernerkundung zur 
Bekämpfung von Plastikmüll in Meeren 
und Flüssen 

01.04.22 31.03.25 662.182,02 Direkte 
Projektförderung 

Optimare Systems GmbH Verbund - KI: PlasticObs_plus - 
Maschinelles Lernen auf 
Multisensordaten der 
flugzeuggestützten Fernerkundung zur 
Bekämpfung von Plastikmüll in Meeren 
und Flüssen 

01.04.22 31.03.25 291.622,64 Direkte 
Projektförderung 

Jade Hochschule 
Wilhelmshaven/Oldenburg/Elsfl
eth 

Verbund - KI: PlasticObs_plus - 
Maschinelles Lernen auf 
Multisensordaten der 
flugzeuggestützten Fernerkundung zur 
Bekämpfung von Plastikmüll in Meeren 
und Flüssen 
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01.04.22 31.03.25 240.714,89 Direkte 
Projektförderung 

everwave GmbH Verbund - KI: PlasticObs_plus - 
Maschinelles Lernen auf 
Multisensordaten der 
flugzeuggestützten Fernerkundung zur 
Bekämpfung von Plastikmüll in Meeren 
und Flüssen 

01.01.22 31.12.24 231.592,14 Direkte 
Projektförderung 

Institut für Tourismus- und 
Bäderforschung in Nordeuropa 
GmbH (NIT) 

Verbund - KI: AI-basierter 
Recommender für nachhaltigen 
Tourismus 

01.01.22 31.12.24 408.148,37 Direkte 
Projektförderung 

Outdooractive AG Verbund - KI: AI-basierter 
Recommender für nachhaltigen 
Tourismus 

01.01.22 31.12.24 293.146,76 Direkte 
Projektförderung 

Forschungs- und 
Entwicklungszentrum 
Fachhochschule Kiel GmbH 

Verbund - KI: AI-basierter 
Recommender für nachhaltigen 
Tourismus 

01.01.22 31.12.24 76.428,30 Direkte 
Projektförderung 

Ruhr Tourismus GmbH Verbund - KI: AI-basierter 
Recommender für nachhaltigen 
Tourismus 

01.01.22 31.12.24 80.918,71 Direkte 
Projektförderung 

Nordsee-Tourismus-Service 
GmbH 

Verbund - KI: AI-basierter 
Recommender für nachhaltigen 
Tourismus 

01.01.22 31.12.24 82.684,53 Direkte 
Projektförderung 

Tourismus-Agentur Lübecker 
Bucht AöR 

Verbund - KI: AI-basierter 
Recommender für nachhaltigen 
Tourismus 
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01.01.22 31.12.24 731.379,76 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Kempten 

Verbund - KI: AI-basierter 
Recommender für nachhaltigen 
Tourismus 

01.01.22 31.12.24 962.339,80 Direkte 
Projektförderung 

Fachhochschule Westküste - 
Hochschule für Wirtschaft und 
Technik 

Verbund - KI: AI-basierter 
Recommender für nachhaltigen 
Tourismus 

01.01.22 31.12.24 80.881,92 Direkte 
Projektförderung 

Trägerverein Wintersport- 
Arena Sauerland/Siegerland- 
Wittgenstein e.V. 

Verbund - KI: AI-basierter 
Recommender für nachhaltigen 
Tourismus 

01.01.22 31.12.24 846.219,01 Direkte 
Projektförderung 

Deutsches Forschungszentrum 
für Künstliche Intelligenz GmbH 

Verbund-KI: SmartRecycling-UP 
entwickelt Methoden zur 
automatischen Sortierung 
großstückiger Abfälle. Dadurch soll das 
Recycling und die Verwertung von 
Sperrmüll, Bauschutt und anderen 
großstückigen Abfällen ökonomisch 
und ökologisch effizienter gestaltet 
werden. 
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01.01.22 31.12.24 552.299,74 Direkte 
Projektförderung 

Institut für Energie und 
Kreislaufwirtschaft an der 
Hochschule Bremen GmbH 

Verbund-KI: SmartRecycling-UP 
entwickelt Methoden zur 
automatischen Sortierung 
großstückiger Abfälle. Dadurch soll das 
Recycling und die Verwertung von 
Sperrmüll, Bauschutt und anderen 
großstückigen Abfällen ökonomisch 
und ökologisch effizienter gestaltet 
werden. 

01.01.22 31.12.24 620.439,99 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule für Angewandte 
Wissenschaften Hamburg 

Verbund-KI: SmartRecycling-UP 
entwickelt Methoden zur 
automatischen Sortierung 
großstückiger Abfälle. Dadurch soll das 
Recycling und die Verwertung von 
Sperrmüll, Bauschutt und anderen 
großstückigen Abfällen ökonomisch 
und ökologisch effizienter gestaltet 
werden. 

01.01.22 31.12.24 76.374,00 Direkte 
Projektförderung 

Abfall-Service Osterholz GmbH Verbund-KI: SmartRecycling-UP 
entwickelt Methoden zur 
automatischen Sortierung 
großstückiger Abfälle. Dadurch soll das 
Recycling und die Verwertung von 
Sperrmüll, Bauschutt und anderen 
großstückigen Abfällen ökonomisch 
und ökologisch effizienter gestaltet 
werden. 
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01.01.22 31.12.24 323.283,35 Direkte 
Projektförderung 

Baljer & Zembrod GmbH & Co. 
KG 

Verbund-KI: SmartRecycling-UP 
entwickelt Methoden zur 
automatischen Sortierung 
großstückiger Abfälle. Dadurch soll das 
Recycling und die Verwertung von 
Sperrmüll, Bauschutt und anderen 
großstückigen Abfällen ökonomisch 
und ökologisch effizienter gestaltet 
werden. 

01.01.22 31.12.24 50.491,32 Direkte 
Projektförderung 

KAVG 
Kreisabfallverwertungsgesellsch
aft mbH Minden-Lübbecke 

Verbund-KI: SmartRecycling-UP 
entwickelt Methoden zur 
automatischen Sortierung 
großstückiger Abfälle. Dadurch soll das 
Recycling und die Verwertung von 
Sperrmüll, Bauschutt und anderen 
großstückigen Abfällen ökonomisch 
und ökologisch effizienter gestaltet 
werden. 

01.01.22 31.12.24 60.994,03 Direkte 
Projektförderung 

Karl Siedenburg GmbH & Co. 
KG 

Verbund-KI: SmartRecycling-UP 
entwickelt Methoden zur 
automatischen Sortierung 
großstückiger Abfälle. Dadurch soll das 
Recycling und die Verwertung von 
Sperrmüll, Bauschutt und anderen 
großstückigen Abfällen ökonomisch 
und ökologisch effizienter gestaltet 
werden. 



 

244 

01.12.20 30.11.24 1.062.432,55 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Ilmenau Verbund - KI: Natura Incognita – 
Workflow-Plattform zur KI-basierten 
Artbestimmung 

01.12.20 30.11.24 537.296,40 Direkte 
Projektförderung 

Max-Planck-Gesellschaft zur 
Förderung der Wissenschaften 
e.V. 

Verbund - KI: Natura Incognita – 
Workflow-Plattform zur KI-basierten 
Artbestimmung 

01.12.21 30.11.24 559.862,39 Direkte 
Projektförderung 

Leibniz Universität Hannover Verbund - KI: Entwicklung eines KI-
basierten Geoinformationssystems zur 
Auswahl von 
Windenergiepotenzialflächen im 
Spannungsfeld von Arten-, Umwelt- 
und Klimaschutz 

01.12.21 30.11.24 250.048,83 Direkte 
Projektförderung 

IPH - Institut für Integrierte 
Produktion Hannover 
gemeinnützige Gesellschaft 
gGmbH 

Verbund - KI: Entwicklung eines KI-
basierten Geoinformationssystems zur 
Auswahl von 
Windenergiepotenzialflächen im 
Spannungsfeld von Arten-, Umwelt- 
und Klimaschutz 

01.12.21 30.11.24 286.936,81 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Bremerhaven Verbund - KI: Entwicklung eines KI-
basierten Geoinformationssystems zur 
Auswahl von 
Windenergiepotenzialflächen im 
Spannungsfeld von Arten-, Umwelt- 
und Klimaschutz 
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01.12.21 30.11.24 221.115,97 Direkte 
Projektförderung 

Nefino GmbH Verbund - KI: Entwicklung eines KI-
basierten Geoinformationssystems zur 
Auswahl von 
Windenergiepotenzialflächen im 
Spannungsfeld von Arten-, Umwelt- 
und Klimaschutz 

01.12.21 30.11.24 112.252,93 Direkte 
Projektförderung 

ARSU-Arbeitsgruppe für 
regionale Struktur-und 
Umweltforschung GmbH 

Verbund - KI: Entwicklung eines KI-
basierten Geoinformationssystems zur 
Auswahl von 
Windenergiepotenzialflächen im 
Spannungsfeld von Arten-, Umwelt- 
und Klimaschutz 

01.12.21 30.11.24 280.720,32 Direkte 
Projektförderung 

Landesverband Erneuerbare 
Energien 
Niedersachsen/Bremen e.V. 

Verbund - KI: Entwicklung eines KI-
basierten Geoinformationssystems zur 
Auswahl von 
Windenergiepotenzialflächen im 
Spannungsfeld von Arten-, Umwelt- 
und Klimaschutz 

01.12.21 30.11.24 240.405,19 Direkte 
Projektförderung 

Carl von Ossietzky Universität 
Oldenburg 

Verbund - KI: Entwicklung eines KI-
basierten Geoinformationssystems zur 
Auswahl von 
Windenergiepotenzialflächen im 
Spannungsfeld von Arten-, Umwelt- 
und Klimaschutz 
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01.09.21 31.08.24 296.059,91 Direkte 
Projektförderung 

Amazonen-Werke H. Dreyer SE 
& Co. KG 

Verbund - KI: Selektives Unkraut- und 
Beikrautmanagement mit Hilfe 
künstlicher Intelligenz 

01.09.21 31.08.24 614.473,49 Direkte 
Projektförderung 

Deutsches Forschungszentrum 
für Künstliche Intelligenz GmbH 

Verbund - KI: Selektives Unkraut- und 
Beikrautmanagement mit Hilfe 
künstlicher Intelligenz 

01.09.21 31.08.24 1.199.715,17 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Osnabrück Verbund - KI: Selektives Unkraut- und 
Beikrautmanagement mit Hilfe 
künstlicher Intelligenz 

01.09.21 31.08.24 376.685,43 Direkte 
Projektförderung 

Universität Osnabrück Verbund - KI: Selektives Unkraut- und 
Beikrautmanagement mit Hilfe 
künstlicher Intelligenz 

01.09.21 31.08.24 515.464,93 Direkte 
Projektförderung 

farming revolution GmbH Verbund - KI: Selektives Unkraut- und 
Beikrautmanagement mit Hilfe 
künstlicher Intelligenz 

01.01.21 31.07.24 276.824,55 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule für Angewandte 
Wissenschaften Hamburg 

Entwicklung eines KI-basierten Sensors 
zur Bestimmung der isotopologischen 
Zusammensetzung von Treibhausgasen 
für die Erforschung klimatischer 
Prozesse 
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01.01.21 30.06.24 2.082.776,08 Direkte 
Projektförderung 

Albert-Ludwigs-Universität 
Freiburg 

Verbund - KI: I4C – Intelligence for 
Cities: KI-basierte Anpassung von 
Städten an den Klimawandel - von 
Daten über Prädiktion zu 
Entscheidungen 

01.01.21 30.06.24 917.138,07 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener 
Verein 

Verbund - KI: I4C: KI-basierte 
Anpassung von Städten an den 
Klimawandel - Von Daten über 
Prädiktion zu Entscheidungen 

01.10.20 31.03.24 526.940,62 Direkte 
Projektförderung 

circular.fashion UG 
(haftungsbeschränkt) 

Verbund - KI: KI-basierte Verfahren zur 
Schließung nachhaltiger Stoffkreisläufe 
in der Textilindustrie 

01.10.20 31.03.24 220.826,37 Direkte 
Projektförderung 

Freie Universität Berlin Verbund - KI: KI-basierte Verfahren zur 
Schließung nachhaltiger Stoffkreisläufe 
in der Textilindustrie. 

01.10.20 31.03.24 741.845,68 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Berlin Verbund - KI: KI-basierte Verfahren zur 
Schließung nachhaltiger Stoffkreisläufe 
in der Textilindustrie. 

01.03.22 29.02.24 258.134,59 Direkte 
Projektförderung 

ConPolicy GmbH Verbund - KI: Besserer Zugang und 
Sichtbarkeit von 
Nachhaltigkeitsinformationen im 
Online-Handel durch künstliche 
Intelligenz 
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01.03.22 29.02.24 507.478,48 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener 
Verein 

Verbund - KI: Besserer Zugang und 
Sichtbarkeit von 
Nachhaltigkeitsinformationen im 
Online-Handel durch künstliche 
Intelligenz 

01.03.22 29.02.24 315.959,14 Direkte 
Projektförderung 

Deutsches Forschungszentrum 
für Künstliche Intelligenz GmbH 

Verbund - KI: Besserer Zugang und 
Sichtbarkeit von 
Nachhaltigkeitsinformationen im 
Online-Handel durch künstliche 
Intelligenz 

01.11.20 31.01.24 556.244,40 Direkte 
Projektförderung 

AW AlgorithmWatch gGmbH Verbund - KI: Sustainability Index for 
Artificial Intelligence 

01.12.20 31.01.24 199.263,55 Direkte 
Projektförderung 

Universität zu Lübeck Verbund - KI: Künstliche Intelligenz für 
den innovativen nachhaltigen 
Strahlenschutz von Patienten in 
interventionellen radiologischen 
Einsatzgebieten 

01.05.20 31.12.23 1.583.094,30 Direkte 
Projektförderung 

Wuppertal Institut für Klima, 
Umwelt, Energie gGmbH 

Verbund - KI: Transformationsroadmap 
Digitalisierung und Nachhaltigkeit - Die 
Digitalisierung für die sozial-
ökologische Transformation nutzen 

01.05.20 31.12.23 1.489.911,34 Direkte 
Projektförderung 

IZT-Institut für Zukunftsstudien 
und Technologiebewertung 
gemeinnützige Gesellschaft mit 
beschränkter Haftung 

Verbund - KI: Transformationsroadmap 
Digitalisierung und Nachhaltigkeit - Die 
Digitalisierung für die sozial-
ökologische Transformation nutzen 
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01.08.20 31.12.23 800.746,55 Direkte 
Projektförderung 

Trägerverein 
Umweltbildungszentrum 
Listhof e. V. 

Verbund-KI: KI-Basiertes 
Insektenmonitoring mit Citizen Science 

01.08.20 31.12.23 434.374,30 Direkte 
Projektförderung 

Berliner Hochschule für Technik 
(BHT) 

Verbund-KI: KI-Basiertes 
Insektenmonitoring mit Citizen Science 

01.09.20 31.12.23 668.999,47 Direkte 
Projektförderung 

Hochschule Konstanz Technik, 
Wirtschaft und Gestaltung 

Verbund - KI: KI – basierte Planung und 
Betriebsführung von Verteilnetzen und 
Microgrids zur optimalen Integration 
regenerativer Erzeuger und 
fluktuierender Lasten im Rahmen der 
Energiewende 

01.09.20 31.12.23 1.199.444,70 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener 
Verein 

Verbund - KI: KI – basierte Planung und 
Betriebsführung von Verteilnetzen und 
Microgrids zur optimalen Integration 
regenerativer Erzeuger und 
fluktuierender Lasten im Rahmen der 
Energiewende (AI4Grids) 

01.09.20 31.12.23 59.304,91 Direkte 
Projektförderung 

Stadtwerk am See GmbH & Co. 
KG 

Verbund - KI: KI – basierte Planung und 
Betriebsführung von Verteilnetzen und 
Microgrids zur optimalen Integration 
regenerativer Erzeuger und 
fluktuierender Lasten im Rahmen der 
Energiewende 
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01.09.20 31.12.23 516.753,31 Direkte 
Projektförderung 

International Solar Energy 
Research Center Konstanz (ISC 
e. V.) 

Verbund - KI: KI – basierte Planung und 
Betriebsführung von Verteilnetzen und 
Microgrids zur optimalen Integration 
regenerativer Erzeuger und 
fluktuierender Lasten im Rahmen der 
Energiewende 

01.09.20 31.12.23 86.328,37 Direkte 
Projektförderung 

Energiedienst AG Verbund - KI: KI – basierte Planung und 
Betriebsführung von Verteilnetzen und 
Microgrids zur optimalen Integration 
regenerativer Erzeuger und 
fluktuierender Lasten im Rahmen der 
Energiewende 

01.09.20 31.12.23 421.620,50 Direkte 
Projektförderung 

disy Informationssysteme 
GmbH 

Verbund - KI: Nitrat-Monitoring 4.0 – 
Intelligente Systeme zur nachhaltigen 
Reduzierung von Nitrat im 
Grundwasser 

01.09.20 31.12.23 1.030.169,00 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener 
Verein 

Verbund - KI: Nitrat-Monitoring 4.0 – 
Intelligente Systeme zur nachhaltigen 
Reduzierung von Nitrat im 
Grundwasser 

01.09.20 31.12.23 518.693,98 Direkte 
Projektförderung 

Karlsruher Institut für 
Technologie 
(Universitätsaufgabe) 

Verbund - KI: Nitrat-Monitoring 4.0 – 
Intelligente Systeme zur nachhaltigen 
Reduzierung von Nitrat im 
Grundwasser 
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01.09.20 31.12.23 508.040,96 Direkte 
Projektförderung 

DVGW Deutscher Verein des 
Gas- und Wasserfaches e.V. - 
Technisch-wissenschaftlicher 
Verein 

Verbund - KI: Nitrat-Monitoring 4.0 – 
Intelligente Systeme zur nachhaltigen 
Reduzierung von Nitrat im 
Grundwasser 

01.10.20 31.12.23 769.654,32 Direkte 
Projektförderung 

Technische Universität Berlin Verbund – KI: GCA - Green 
Consumption Assistant für 
nachhaltigen Konsum - Entwicklung, 
Anwendung, Evaluation 

01.10.20 31.12.23 529.028,68 Direkte 
Projektförderung 

Berliner Hochschule für Technik 
(BHT) 

Verbund – KI: GCA - Green 
Consumption Assistant für 
nachhaltigen Konsum - Entwicklung, 
Anwendung, Evaluation 

01.10.20 31.12.23 1.005.004,80 Direkte 
Projektförderung 

Ecosia GmbH Verbund – KI: GCA - Green 
Consumption Assistant für 
nachhaltigen Konsum - Entwicklung, 
Anwendung, Evaluation 

01.11.20 31.12.23 933.559,37 Direkte 
Projektförderung 

Forschungszentrum Jülich 
GmbH 

Verbund - KI: KI STrategie für 
Erdsystemdaten 

01.11.20 31.12.23 241.910,47 Direkte 
Projektförderung 

Universität zu Köln Verbund - KI: KI STrategie für 
Erdsystemdaten 

01.11.20 31.12.23 227.499,22 Direkte 
Projektförderung 

52°North Spatial Information 
Research GmbH 

Verbund - KI: KI STrategie für 
Erdsystemdaten 

01.11.20 31.12.23 459.284,93 Direkte 
Projektförderung 

Rheinisch-Westfälische 
Technische Hochschule Aachen 

Verbund - KI: KI STrategie für 
Erdsystemdaten 



 

252 

01.11.20 31.12.23 232.115,12 Direkte 
Projektförderung 

Rheinische Friedrich-Wilhelms-
Universität Bonn 

Verbund - KI: KI STrategie für 
Erdsystemdaten 

01.11.20 31.12.23 381.420,01 Direkte 
Projektförderung 

Ambrosys GmbH Gesellschaft 
für Management komplexer 
Systeme 

Verbund - KI: KI STrategie für 
Erdsystemdaten 

01.12.20 31.12.23 467.397,61 Direkte 
Projektförderung 

Otto-von-Guericke-Universität 
Magdeburg 

Verbund - KI: Künstliche Intelligenz für 
den innovativen nachhaltigen 
Strahlenschutz von Patienten in 
interventionellen radiologischen 
Einsatzgebieten 

01.01.21 31.12.23 471.794,61 Direkte 
Projektförderung 

Wuppertal Institut für Klima, 
Umwelt, Energie gGmbH 

Verbund - KI: Design eines zirkulären 
Metallmanagements mittels 
Metallstrategie und KI Unterstützung 
für ein Digitales Deutschland 

01.01.21 31.12.23 223.381,03 Direkte 
Projektförderung 

Fraunhofer-Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung eingetragener 
Verein 

Verbund - KI: Design eines zirkulären 
Metallmanagements mittels 
Metallstrategie und KI Unterstützung 
für ein digitales Deutschland 
(MetallKIDD) 

01.01.21 31.12.23 90.806,61 Direkte 
Projektförderung 

Folkwang Universität der 
Künste 

Verbund - KI: Design eines zirkulären 
Metallmanagements mittels 
Metallstrategie und KI Unterstützung 
für ein Digitales Deutschland 
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01.12.20 30.11.23 501.335,21 Direkte 
Projektförderung 

Deutsches 
Krebsforschungszentrum 
(DKFZ) 

Verbund - KI: Künstliche Intelligenz für 
den innovativen nachhaltigen 
Strahlenschutz von Patienten in 
interventionellen radiologischen 
Einsatzgebieten 
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